
Ό 
λες οι ευρωπαϊκές έρευνες που αφο-
ρούν τη δυνατότητα των ανθρώπων 
να βγάλουν το µήνα µε το εισόδηµά 
τους, τη στεγαστική κρίση, την ενερ-

γειακή φτώχεια, αποτυπώνουν ότι οι συνθήκες 
διαβίωσης των εργαζοµένων στην Ελλάδα βρί-

σκονται στον πάτο της κατάταξης. 
Η ερµηνεία είναι απλή. Η εποχή των µνη-

µονίων προκάλεσε µια θηριώδη κοινωνική 
οπισθοδρόµηση –στα εισοδήµατα, στα δικαι-

ώµατα, στο κοινωνικό κράτος. Η «έξοδος από τα µνηµόνια» 
σήµαινε τη διατήρηση όλων των –τάχα– «έκτακτων» µέ-

τρων της µνηµονιακής εποχής και τη δέσµευση του 
ελληνικού κράτους στην σκληρή πολιτική των «πλε-

ονασµάτων». Ξεκινώντας από αυτό το 
χαµηλό επίπεδο, 

µετά από 
χρό-

νια σκληρής λιτότητας κι επιθέσεων, οι άνθρω-
ποι που ζουν από τη δουλειά τους αντιµετω-
πίζουν τα τελευταία χρόνια την διαρκή 
πίεση του πληθωρισµού και της ακρί-
βειας. Αντιµετωπίζουν τις συνέπειες 
της πολιτικής µιας κυβέρνησης που όχι 
µόνο δεν ενδιαφέρεται να πάρει µέτρα «ανακούφισης», αλλά 
παίρνει µέτρα επιδείνωσης της κατάστασης. 

Έχοντας κάνει την καθαρή επιλογή να τα δώσει όλα στους 
εργοδότες, η κυβέρνηση Μητσοτάκη κάνει συστηµατικά τους 
φτωχούς φτωχότερους, µε µια πολιτική ανα-
διανοµής του πλούτου εις βάρος αυτών 
που τον παράγουν. 
(συνέχεια σελ. 2)

ÅÍÁÍÔÉÁ ÓÔÇÍ ÁÊÑÉÂÅÉÁ, ÔÇ ËÉÔÏÔÇÔÁ, ÔÉÓ ÐÏËÅÌÉÊÅÓ ÐÑÏÅÔÏÉÌÁÓÉÅÓ 
ÍÁ ÄÉÅÊÄÉÊÇÓÏÕÌÅ ÁÕÎÇÓÅÉÓ ÓÅ ÌÉÓÈÏÕÓ, ÓÕÍÔÁÎÅÉÓ, ÊÏÉÍÙÍÉÊÅÓ ÄÁÐÁÍÅÓ

ËåöôÜ ãéá
ôéò áíÜãêåò µáò 

ü÷é ãéá ÷ñÝïò êáé 
åîïðëéóµïýò

Μηνιαία εφηµερίδα για το ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ | www.dea.org.gr

∆ιεθνής διάσκεψη για το κλίµα – COP 29
σελ. 15

Ουκρανία: Μεταξύ «διπλωµατίας των 
πυράυλων» και «τυφώνα Τραµπ»

σελ. 28-29

Φύλλο Νο 509 | 4 ∆εκέµβρη 2024 | 3€

Η νίκη του Τραµπ: Ένα σηµείο καµπής
σελ. 24-25

σελ. 19, 30-31

Να σταµατήσουµε την 
εθνοκάθαρση στη Γάζα



• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ:
Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: Τηλ.: 210-3306286, e-mail: sidaxi@dea.org.gr

 ΓΙΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗΣ
• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα

2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 2024

της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...

(συνεχεια απο σελ. 1)

Οι µέρες του µήνα ασφαλώς παραµέ-
νουν… 30, αλλά για την πλειοψηφία των 
εργαζοµένων, είναι κοινή διαπίστωση και 
βιωµένη εµπειρία ότι πλέον µοιάζουν αγ-
χωτικά πολλές. 

Ο κατώτατος µισθός αυξάνεται 
µε το σταγονόµετρο και η κυβέρνηση 
προωθεί νοµοθεσία που θα κλειδώσει και 
θα θωρακίσει αυτήν την αθλιότητα απένα-
ντι στις εργατικές διεκδικήσεις. Ο αλγό-
ριθµος που θα καθορίζει πλέον το ύψος 
του κατώτατου, διαφηµίζεται ως εγγύηση 
ότι αυτός δεν θα… ξαναµειωθεί. Θα µπο-
ρούσε να αναρωτηθεί κανείς «να µειωθεί 
και να φτάσει πού;». Αλλά τα πράγµατα 
είναι χειρότερα κι από αυτό. Γιατί το νέο 
σύστηµα είναι τόσο ταξικά µεροληπτικό 
(προϋποθέσεις παραγωγικότητας, αντα-
γωνιστικότητας, δηµοσιονοµικών «αντο-
χών» κ.ο.κ.) που µπορεί εύκολα να οδηγή-
σει σε –πραγµατική– µείωση αν το απαιτεί 
η πορεία της καπιταλιστικής οικονοµίας. 
Αντίθετα, το νέο σύστηµα είναι «κέρβε-
ρος» απέναντι σε πιθανές αναπροσαρ-
µογές προς τα πάνω, και –κυρίως!– δεν 
επιτρέπει στα συνδικάτα να διεκδικήσουν 
αυξήσεις του µε τις κλαδικές τους συµβά-
σεις. Εν τω µεταξύ, µε τους µισθούς πα-
γωµένους επί χρόνια, όλο και µεγαλύτερο 
τµήµα της εργατικής τάξης σπρώχνεται 
προς το επίπεδο του κατώτατου. 

Άθλια είναι η κατάσταση στο δηµόσιο 
τοµέα, που δυσφηµίστηκε ως «προνοµι-
ούχος» επί µνηµονίων και δέχτηκε συντρι-
πτικά χτυπήµατα (40% µείωση). Έχοντας 
υποστεί τις σηµαντικότερες µειώσεις, οι 
δηµόσιοι υπάλληλοι και οι συνταξιούχοι 
εξακολουθούν να στερούνται τον 13ο και 
14ο µισθό, ένα ακόµα αυτονόητο δικαί-
ωµα δεκαετιών, απολύτως αναγκαίο για 
αξιοπρεπή διαβίωση, το οποίο ξήλωσαν 
τα µνηµόνια και επιχειρείται πλέον να χα-
θεί στη λήθη και να γίνει η απουσία του 
«κανονικότητα». Συνολικά το µερίδιο της 
εργασίας στο ΑΕΠ έχει µειωθεί (το 2023) 
στο 48%. Η κοινωνική πλειοψηφία που πα-
ράγει όλο τον πλούτο, διαθέτει λιγότερο 
και από τον µισό!

Σήµερα η κυβέρνηση ανακοινώνει 
ότι τα µέτρα «παροχών» θα ανασταλούν 
για το… 2027. Είναι προειδοποίηση της 

πιο βάναυσης λιτότητας, αν σκεφτεί κα-
νείς πόσο «σφιχτός» ήταν ήδη ο Μητσο-
τάκης όταν διαφήµιζε προπαγανδιστικά 
την «πολιτική παροχών» του. Είναι επίσης 
προκλητική υποκρισία. Κατά σατανική 
σύµπτωση, εδώ και πολλά χρόνια, οι «πα-
ροχές» αναστέλλονται πάντα για το έτος 
διεξαγωγής των εκλογών…

Για να παρουσιάσει µέτρα αντι-λι-
τότητας, η κυβέρνηση έχει κάνει σηµαία 
τις µειώσεις φόρων. Αυτές ασφαλώς 
αφορούν εργοδότες κι επιχειρήσεις, που 
καταβάλουν όλο και λιγότερους φόρους 
(αν και όταν φιλοτιµηθούν να τους κατα-
βάλουν) ενώ απολαµβάνουν συστηµατική 
µείωση του «µη-µισθολογικού κόστους», 
δηλαδή αποσύρονται από την υποχρέωσή 
τους να στηρίζουν το σύστηµα ασφάλι-
σης και περίθαλψης.  

Η εικόνα είναι πολύ διαφορετική για 
τους εργαζόµενους. Τα διαδοχικά ρεκόρ 
σε φορολογικά έσοδα, τα διαδοχικά ρεκόρ 
σε πλεονάσµατα του προϋπολογισµού, 
προέρχεται συντριπτικά από τους εργα-
ζόµενους και από τη λαϊκή κατανάλωση, 
µέσω του πανύψηλου ΦΠΑ που «αυγατί-
ζει» τα έσοδα του κράτους εν µέσω εξου-
θενωτικής ακρίβειας.

Κι όµως, ενώ οι εργαζόµενοι καταβά-
λουν περισσότερους από φόρους από 
ποτέ, η ανταποδοτικότητα είναι µικρότε-
ρη από ποτέ. Κάποτε η φορολόγηση (και) 
των µισθωτών, αλλά κυρίως των επιχειρή-
σεων, στήριζε τον «κοινωνικό µισθό», µε 
τις παροχές υγείας, παιδείας, κοινωνικής 
πρόνοιας. Σήµερα οι κοινωνικές δαπάνες 
µένουν παγωµένες σε τραγικά επίπεδα, 
χαµηλότερα της προµνηµονιακής εποχής, 
υπονοµεύοντας κι απειλώντας στοιχειώ-
δη δικαιώµατα που είτε µετατρέπονται σε 
εµπόρευµα είτε καταργούνται. Όχι µόνο 
το µερίδιο των φόρων των εργαζοµένων 
έχει αυξηθεί δραµατικά, αλλά οι φόροι 
αυτοί δεν χρηµατοδοτούν το κοινωνικό 
κράτος. 

Χρηµατοδοτούν κατά βάση το χρέ-
ος. «Θέλουµε πάντα να εκπλήσσουµε ευχά-
ριστα τις αγορές» δήλωσε ο Μητσοτάκης, 
καµαρώνοντας για το νέο αιµατηρό υπερ-
πλεόνασµα. Και τα τελευταία χρόνια, χρη-
µατοδοτούν όλο και περισσότερο τις πολε-
µικές βιοµηχανίες. Έχουµε γράψει πολλές 
φορές για το κόστος των Ραφάλ, των Μπελ-
χάρα, των F-35, των πυραυλικών συστηµά-

των, των σχεδίων για Iron Dome κ.ο.κ. 

Και όλα δείχνουν ότι η τάση αυτή 
θα συνεχιστεί. Στα χρόνια που το ΝΑΤΟ 
θεωρούσε το 2% ως ένα «ταβάνι» το οποίο 
«πρότεινε» (µάταια) στα κράτη-µέλη του, 
το ελληνικό κράτος ήταν από τα ελάχιστα 
που δαπανούσε σταθερά περισσότερα. 
Σήµερα που το 2% αντιµετωπίζεται ως 
«ελάχιστο όριο» και η «σύσταση» µετα-
τρέπεται σε εφαρµοσµένη πολιτική από 
πολλά ευρωπαϊκά κράτη, η Ελλάδα έχει 
φτάσει να δαπανά πλέον πάνω από το 3% 
(!) του ΑΕΠ σε στρατιωτικές δαπάνες και 
βρίσκεται στην 10η θέση παγκοσµίως. Η 
ντροπιαστική και βαµµένη στο αίµα Πα-
λαιστίνιων στρατηγική συνεργασία µε το 
Κράτος του Ισραήλ, ενώ αυτό κλιµακώνει 
την εθνοκάθαρση στη Γάζα, δείχνει πού 
θέλει να «µοιάσει» το ελληνικό κράτος.

Με την ΕΕ να αναβαθµίζει τους στρα-
τιωτικούς στόχους της και τον ∆ένδια να 
ανακοινώνει την «Ατζέντα 2030» για τον 
εκσυχρονισµό των ενόπλων δυνάµεων 
αυτή η αφαίµαξη κοινωνικών πόρων θα 
συνεχιστεί. Αλλά θα αυξήσει και τον κίν-
δυνο να… αξιοποιηθεί η «επένδυση» σε 
έναν κόσµο γεµάτο ενεργά µέτωπα (Λίβα-
νος, Ουκρανία, Συρία) που µπορούν εύκο-
λα να «διεθνοποιηθούν» και µε την εκλογή 
Τραµπ να σηµαίνει απρόβλεπτες εξελίξεις 
στον Περσικό Κόλπο ή/και στον Ειρηνικό 
Ωκεανό. 

Η σύγκρουση µε την πολιτική της λι-
τότητας, η µάχη για µισθούς, συντάξεις, 
κοινωνικές δαπάνες και η σύνδεσή της 
µε την πάλη ενάντια στους εξοπλισµούς, 
ενάντια στον πόλεµο, στο πλευρό της 
Παλαιστίνης είναι υπόθεση µιας αναγκαί-
ας κινηµατικής κλιµάκωσης. Τίποτα δεν 
έχουµε να περιµένουµε από τη ψοφοδεή 
και διαλυµένη κεντροαριστερή αντιπολί-
τευση. Η ενότητα στη δράση και ο πολιτι-
κός συντονισµός της ριζοσπαστικής-αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς είναι αναγκαία 
προϋπόθεση για να υπάρξει απάντηση 
στον Μητσοτάκη, για να µην πάρουν οι 
πολιτικές εξελίξεις την σκοτεινή κατεύ-
θυνση του ανέµου που έρχεται από τις 
αµερικανικές εκλογές. Ξεκινώντας από 
την οργάνωση των κοινωνικών αντιστάσε-
ων, µε σηµαία την απαίτηση να µπουν οι 
ανάγκες µας πάνω από το χρέος και τους 
εξοπλισµούς. 
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Α 
πό την  επομένη  των  ευ-
ρωεκλογών,  όπου  απο-
δείχθηκε  ότι  το  41%  της 
ΝΔ  «δεν  υπήρχε  πλέον», 

είχαμε  διατυπώσει  την  εκτίμηση 
ότι  η  «εποχή»  Κυριάκου  Μητσοτά-
κη βαδίζει με γοργό ρυθμό προς το 
τέλος της.

Η  εκτίμηση  αυτή,  που  τότε 
έμοιαζε  παρακινδυνευμένη  αφού 
ο  Μητσοτάκης  είχε  μπροστά  του 
άφθονο πολιτικό χρόνο για να ανα-
διατάξει  τις  εξελίξεις,  σήμερα  έχει 
γίνει  ένα  δεδομένο  που  παράγει 
ήδη  πολιτικά  αποτελέσματα.  Αυτό 
εξηγεί  τη  ρήξη  με  τον  Αντώνη  Σα-
μαρά,  τις  αποστάσεις  του  Κώστα 
Καραμανλή  (που  έκρινε  λαθεμένη 
τη  διαγραφή  Σαμαρά),  τη  δυσφο-
ρία  στην  κοινοβουλευτική  ομάδα 
της ΝΔ παρά την αδυναμία των κε-
ντροαριστερών αντιπάλων της, κλπ. 
Αυτό  εξηγεί,  επίσης,  την  αγωνία 
του  συστημικού  Τύπου  που,  από 
Κυριακή  σε  Κυριακή,  διαπιστώνει 
την  ανάδυση  ενός  «στρατηγικού» 
πολιτικού προβλήματος για τον ελ-
ληνικό  καπιταλισμό:  τι  θα  συμβεί 
αν στις επόμενες κοινοβουλευτικές 
εκλογές  (όποτε αυτές  γίνουν)  επα-
ναληφθεί,  με  μικρές  παραλλαγές, 
το  σενάριο  των  ευρωεκλογών;  Σε 
συνθήκες  όπου οι  τακτικές  διεκδί-
κησης  αυτοδυναμίας  θεωρούνται 
πλέον  νεκρές  και  όπου  οι  δυνατό-
τητες  «ευρύτερων  συναινέσεων» 
μεταξύ των κομμάτων «εμπιστοσύ-
νης»  (κυρίως  μεταξύ  ΝΔ-ΠΑΣΟΚ) 
είναι ακόμα περιορισμένες, προκύ-
πτει στον ορίζοντα ένα ζήτημα «κυ-
βερνησιμότητας», δηλαδή ο κίνδυ-
νος μιας πολιτικής αστάθειας που, 
ήδη,  δείχνει  να  απασχολεί  μεγά-
λους Ομίλους της κυρίαρχης τάξης. 

Στη βάση αυτής της εξέλιξης είναι 
η  αγριότητα  της  οικονομικής-κοι-
νωνικής πολιτικής όλων των κυβερ-
νήσεων των τελευταίων χρόνων και 
ιδιαίτερα  των  κυβερνήσεων  Μη-
τσοτάκη μετά το 2019. Στην έρευνα 
της  Eurostat  σχετικά  με  το  πώς  οι 
πολίτες κάθε χώρας-μέλους της ΕΕ 
βιώνουν  τις  οικονομικές  εξελίξεις, 
το  67%  (!)  του  πληθυσμού  στην 
Ελλάδα  δήλωσε  ότι  αισθάνεται 
«φτωχό», δηλαδή δυσκολεύεται να 
βγάλει το μήνα με βάση του πραγ-
ματικά  διαθέσιμο  εισόδημά  του. 
Αυτή  η  σκοτεινή  εικόνα  επιβεβαι-

ώνεται σε κάθε μέτρηση. Η έρευνα 
για  τις  συνέπειες  της  στεγαστικής 
κρίσης  ανέδειξε  ότι  το  ποσοστό 
των λαϊκών νοικοκυριών στην Ελλά-
δα  που  υποχρεώνεται  να  διαθέσει 
πάνω  από  το  40%  του  διαθέσιμου 
εισοδήματος στην κάλυψη των βα-
σικών στεγαστικών αναγκών (νοίκι, 
λογαριασμοί)  είναι  υπερδιπλάσιο 
του μέσου όρου των χωρών-μελών 
της ΕΕ και αισθητά μεγαλύτερο από 
χώρες όπως η Βουλγαρία και η Ρου-
μανία.  Πρόκειται  για  εικόνες  της 
κοινωνικής  καταστροφής  που  έχει 
επιβληθεί στα  χρόνια που ακολού-
θησαν τα μνημόνια. 

Αυτό  το  πρόβλημα  ο  κυβερνητι-
κός  μηχανισμός  προπαγάνδας  επι-
χειρεί να αντιμετωπίσει με δημαγω-
γίες, με το παιχνίδι των λέξεων και 
των  όρων  μεταξύ  «υποκειμενικής» 
και  «αντικειμενικής»  φτώχειας. 
Πρόκειται για επιχείρηση καταδικα-
σμένη  να  αποτύχει. Το  πώς  αισθά-
νονται  οι  άνθρωποι  ήταν  και  είναι 
πάντα ένα πραγματικό πολιτικό ζή-
τημα,  που  δεν  μπορεί  να  κουκου-
λωθεί με πλαστές εικόνες και  «δεί-
κτες» που παρουσιάζουν μια, τάχα, 
ρόδινη εικόνα της οικονομικής κοι-
νωνικής  κατάστασης.  Γι’  αυτό  και 
σε  όλες  τις  δημοσκοπήσεις,  η  ει-
κόνα  για  την  πραγματική  εκλογική 
επιρροή της ΝΔ δεν παρουσιάζεται 
καμιά  αυξητική  τάση.  Αν  οι  ευρω-
εκλογές  απέδειξαν  ότι  «το  41%  δεν 
υπάρχει πλέον», οι μήνες που ακο-
λούθησαν (και αυτοί που έπονται…) 
μετατρέπουν ήδη πλέον το 28% σε 
ζητούμενο και όχι σε δεδομένο για 
τον  Μητσοτάκη.  Η  προοπτική  της 
πολιτικής κρίσης έχει εγκατασταθεί 
ως  «ελέφαντας στο δωμάτιο» στην 

κεντρική πολιτική σκηνή. 
Πώς σκέφτεται  να  διαχειριστεί  η 

κυβέρνηση  αυτήν  την  κατάσταση; 
Ο Μητσοτάκης δήλωσε ότι απορρί-
πτει κάθε πιθανότητα αλλαγής του 
εκλογικού  νόμου  και  επίσπευσης 
των εκλογών που θα γίνουν, λέει, το 
2027. Η αξία αυτών των δηλώσεων 
είναι  περιορισμένη.  Αφενός,  γιατί 
ακόμα κι αν σκεφτόταν πραγματικά 
τέτοιες  «λύσεις»,  η  ηγεσία  της  ΝΔ 
δεν θα τις προανάγγειλε από τις τη-
λεοράσεις.  Αφετέρου,  γιατί  για  να 
κρατήσει μέχρι  το 2027 το  «τιμόνι» 
ο Μητσοτάκης και να προσπαθήσει 
ξανά να πετύχει τότε αυτοδυναμία, 
θα  πρέπει  να  αποδείξει  τώρα  ότι 
έχει τη δύναμη να το κάνει. 

Μεγαλύτερη  αξία  έχουν  λοι-
πόν  οι  πραγματικές  κατευθύνσεις 
της  κυβερνητικής  πολιτικής  στο 
τρέχον  διάστημα.  Η  κυβέρνηση 
διαρρέει  ότι,  λόγω  της  «μεταβλη-
τότητας»  των  διεθνών  συνθηκών, 
κάθε  μέτρο  που  θα  συνδεόταν  με 
πολιτική χαλάρωσης της λιτότητας 
(«παροχές»)  αναστέλλεται  προς  το 
2027, ενώ για το 2025 έχει απόλυτη 
προτεραιότητα  η  διαφύλαξη  της 
δημοσιονομικής σταθερότητας.  Σε 
απλά ελληνικά, αυτά σημαίνουν ότι 
η  ακρίβεια θα παραμείνει  ανεξέλε-
γκτη, ότι η φοροεπιδρομή θα συνε-
χιστεί  αμείωτη,  ότι  στους  μισθούς 
και στις συντάξεις θα εξακολουθή-
σει η «σφιχτή» πολιτική των εικονι-
κών αυξήσεων. 

Ο προϋπολογισμός του 2025 προ-
βλέπει  ανάπτυξη  2,2%. Ο Μητσοτά-
κης  πανηγυρίζει  κάνοντας  λόγο  για 
ανάπτυξη  μεγαλύτερη  του  μέσου 
όρου  της ΕΕ. Όμως αν συνυπολογί-
σει  κανείς  τη  χαμηλότερη  βάση  εκ-

κίνησης  της  ελληνικής  οικονομίας 
μετά  τη  μνημονιακή  καταστροφή, 
ο ίδιος ο στόχος του +2,2% αποτελεί 
διάψευση  των  μεγαλοστομιών  για 
«αναπτυξιακό άλμα». Πολύ περισσό-
τερο που το 2,2% δεν γίνεται πιστευ-
τό ακόμα και από βασικούς συνεργά-
τες της κυβέρνησης. Οι ευρωπαϊκές 
τράπεζες εκτιμούν ότι η «ανάπτυξη» 
θα περιοριστεί μεταξύ του 1,5%-1,9%. 
Σε κάθε περίπτωση η υπόσχεση ότι οι 
«παροχές»  θα  έρθουν  ως  «μέρισμα» 
της ανάπτυξης είναι στον αέρα. 

Ο  ισχυρισμός  του  Μητσοτάκη 
ότι δεν υπάρχει άλλη «εναλλακτική 
οικονομική  πολιτική»  είναι  ακραία 
υποκριτικός.  Η  κυβέρνηση  κοκο-
ρεύεται  ότι  μειώνει  -και  μάλιστα 
δραστικά- τους φόρους. Αυτό είναι 
αλήθεια  μόνο  για  τον  κόσμο  των 
επιχειρήσεων  και  του  συσσωρευ-
μένου  πλούτου,  που  απολαμβάνει 
ένα  απίστευτο  πλέγμα  φοροαπαλ-
λαγών,  εισφοροαπαλλαγών  και 
πολλαπλών  «κινήτρων»  ενίσχυσης 
της επιχειρηματικότητας. Και αυτό 
συμβαίνει  σε  χρόνια  που  η  κερδο-
φορία των επιχειρήσεων (τράπεζες, 
ενέργεια,  τρόφιμα,  εφοπλισμός 
κ.ά.)  βαδίζει  από  αυξητικό  ρεκόρ 
σε  ρεκόρ.  Αντίθετα  για  τον  κόσμο 
που ζει από τη δουλειά του, η φο-
ροεπιδρομή είναι πραγματικός βρα-
χνάς:  στη φορολογία  εισοδήματος 
διατηρούνται  οι  άδικες  «κλίμακες» 
και  όλες  οι  «έκτακτες»  μνημονια-
κές επιβαρύνσεις, ενώ στα είδη κα-
θημερινής  λαϊκής  κατανάλωσης  η 
διατήρηση  του  υψηλότερου  στην 
Ευρώπη συντελεστή ΦΠΑ του 24% 
οδηγεί σε μια πρωτοφανή ληστεία. 

(συνέχεια σελ.4)

Της Μαρίας Μπόλαρη

Η αποδυνάμωση του Μητσοτάκη και οι λειψές εναλλακτικές

Ένα στρατηγικό πολιτικό 
πρόβλημα για το καθεστώς
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(συνέχεια από σελ.3)

Ο Χατζηδάκης δηλώνει αυτάρεσκα 
ότι αποκλείεται, τουλάχιστον μέχρι 
το 2027, οποιαδήποτε μείωση των 
συντελεστών ΦΠΑ αλλά και όποιος 
«εξορθολογισμός» των κλιμάκων 
φορολογίας εισοδήματος, με στόχο 
να διασφαλιστούν τα ετήσια πλεο-
νάσματα που αυξάνουν και αυτά από 
ρεκόρ σε ρεκόρ ετησίως. Όμως αυτή 
η «αυστηρότητα» δεν είναι καθό-
λου αμερόληπτη. Στα στοιχεία-σοκ 
για την αύξηση των χρεών προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία, ξεχωρίζει ένα 
μέγεθος: 11,65 δισ. ευρώ (περίπου 
30% του συνολικού χρέους) είναι 
χρέος μόνο των 2.700 μεγαλο-οφει-
λετών, δηλαδή μεγάλων επιχειρήσε-
ων εν λειτουργία και πιθανότατα σε 
κερδοφορία, που απλώς αρνούνται 
να πληρώσουν τις οφειλόμενες ει-
σφορές στα Ταμεία. Η φορολόγηση 
της κερδοφορίας του κεφαλαίου 
και του πλούτου, ακόμα και η τήρη-
ση της αστικής νομιμότητας (με την 
απαίτηση των οφειλόμενων εισφο-
ρών και του εισπραχθέντος ΦΠΑ από 
τις επιχειρήσεις) είναι στοιχεία πολιτι-
κής που ο Μητσοτάκης σήμερα δεν 
βλέπει ως «εναλλακτικά». 

Ο Μητσοτάκης δεν κρύβεται. 
Δηλωμένος στόχος της πολιτικής 
του είναι να κάνει τους πλούσιους 
πλουσιότερους και ισχυρότερους 
και γι’ αυτό δεν διστάζει να κάνει 
τους φτωχούς φτωχότερους. Αυ-
τός ο σκληρά ταξικός προσανατο-
λισμός της κυβερνητικής πολιτικής 
είναι ο παράγοντας που υπονομεύει 
τη συνοχή και την επιρροή της ΝΔ. 

Όμως από το εσωτερικό της Δε-
ξιάς δεν μπορεί να περιμένει κανείς 
ειλικρινείς εναλλακτικές στους νε-
οφιλελεύθερους μουτζαχεντίν του 
κύκλου Μητσοτάκη. 

Ο χιλιοτραγουδισμένος «κοινω-
νικός φιλελευθερισμός» της ιδρυ-
τικής περιόδου της ΝΔ (1974) δεν 
οφειλόταν και δεν λογοδοτούσε σε 
κάποιες, τάχα, «ευαισθησίες» του 
Καραμανλή του πρεσβύτερου ή του 
Παπαληγούρα, αλλά στις πιέσεις 
και στις απαιτήσεις του ισχυρού ερ-
γατικού-λαϊκού κινήματος της περι-
όδου της Μεταπολίτευσης. 

Για αυτό και ο Μητσοτάκης δια-
τηρεί σήμερα τον έλεγχο του μηχα-
νισμού της ΝΔ. Είναι αξιοσημείωτο 
το γεγονός ότι κανείς βουλευτής 
δεν «σήκωσε γάντι» μετά τη διαγρα-
φή Σαμαρά και το ότι ακόμα και ο Κ. 
Καραμανλής περιορίστηκε απλώς 
να σημειώσει τη διαφωνία του με 
τη διαγραφή. Η ΝΔ είναι ένα καζάνι 
που βράζει αλλά, για την ώρα του-
λάχιστον, ο Μητσοτάκης μπορεί να 
κρατάει το καπάκι. 

Υπάρχει ένας πρόσθετος λόγος 
για αυτό το αποτέλεσμα. 

Νατοϊκότερος του ΝΑτο   
Οι «εσωτερικές» αντιπολιτεύσεις 
στη ΝΔ έχουν κατηγορήσει τον 
Μητσοτάκη για «ψοφοδεή» στάση 
στα λεγόμενα εθνικά ζητήματα και 
κυρίως στη θεματολογία του ελλη-
νοτουρκικού ανταγωνισμού («χαρι-
εντίζεσαι με τους Τούρκους»). 

Αυτή η κριτική είναι απολύτως 
άσφαιρη απέναντι στην κυβέρνηση 
που έχει υλοποιήσει ένα ρεκόρ εξο-
πλιστικών δαπανών. Τα Ραφάλα, οι 
Μπελχάρα, τα F-35, οι πυραυλικές 
προμήθειες κ.ά. είναι αποστομωτι-
κά επιχειρήματα απέναντι στα εθνι-
κιστικά σόλα του Σαμαρά. 

Όμως δεν είναι μόνο αυτά. Αξιο-
ποιώντας την απόλυτη ευθυγράμμι-
σή του με το ΝΑΤΟ, ο Μητσοτάκης 
έχει συνάψει διπλωματικοστρατιω-
τικά Σύμφωνα με τις ΗΠΑ, τη Γαλλία 

και το Ισραήλ που «δεσμεύουν» αυ-
τές τις ισχυρές δυνάμεις σε προνο-
μιακή σχέση με το ελληνικό κράτος 
γενικά, αλλά και ειδικότερα στον 
ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό. 

Στη διάρκεια της επίσκεψης του 
γ.γ. του ΝΑΤΟ, Μαρκ Ρούτε, στην 
Αθήνα, ο Μητσοτάκης υπογράμ-
μισε τη σημασία της βάσης στην 
Αλεξανδρούπολη για την ευρωατ-
λαντική πολιτική προς τη Μαύρη 
Θάλασσα και την Ουκρανία. Την 
ίδια στιγμή η Τουρκία με επίσημη 
ανακοίνωση χαρακτήρισε τη νατοϊ-
κή βάση στην Αλεξανδρούπολη ως 
«στρατιωτική απειλή» για τα τουρκι-
κά συμφέροντα. 

Στις συζητήσεις με τον Ρούτε ανα-
δείχθηκαν κάποιες ακόμα πιο επι-
κίνδυνες προοπτικές. Η κυβέρνη-
ση ζήτησε τη «βοήθεια» του ΝΑΤΟ 
ώστε να τηρηθεί από τη Β. Μακε-
δονία «κατά γράμμα» η Συμφωνία 
των Πρεσπών (!!) που προβλέπει ότι 
ρόλο «εγγυητή» στον εναέριο χώρο 
της γειτονικής χώρας αναλαμβάνει 
η ελληνική αεροπορία. Ο Μητσο-
τάκης δεσμεύτηκε ότι θα συνεχίσει 
σταθερά την κούρσα των εξοπλι-
σμών (που απορροφά ήδη πάνω 
από 3% του ΑΕΠ ετησίως), ανέλαβε 
την ευθύνη για την εκπαίδευση των 
Ουκρανών πιλότων στη χρήση των 
F16 και επανέλαβε την ικανοποίησή 
του για τη συμφωνία που αναθέτει 
την εκπαίδευση των Ελλήνων πι-
λότων της πολεμικής αεροπορίας 
στους χασάπηδες του Νετανιάχου. 
Υποθέτουμε ότι στο απόρρητο τμή-
μα των συνομιλιών θα βρίσκονταν 
και τα ζητήματα του βαρύτερου 
εξοπλισμού των νατοϊκών βάσεων 
που έχουν γεμίσει τον ελληνικό γε-
ωγραφικό χώρο. 

Όμως στο επίκεντρο της επίσκε-
ψης, νομίζουμε, βρισκόταν η νέα 

μεγάλη «εθνική ιδέα»: η προοπτική 
της ένταξης της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, 
παρά τις αντιρρήσεις της κυβέρνη-
σης Ερντογάν. Δεν υπάρχει αμφι-
βολία ότι το διπλωματικό γαϊτανάκι 
που θα ακολουθήσει μπορεί να τρα-
βήξει σε μάκρος. Όμως ήδη είναι σε 
εξέλιξη πρακτικές που επιβάλουν 
αυτήν την προοπτική στην πράξη, 
ανεξάρτητα από το πώς και πότε θα 
επισημοποιηθεί. Πριν καν η Κύπρος 
καταθέσεις το αίτημα ένταξης στο 
ΝΑΤΟ, υπεγράφη η συμφωνία «αμυ-
ντικής» συνεργασίας με τις ΗΠΑ, 
που οδηγεί τη στρατιωτικοποίηση 
σε υψηλότερο επίπεδο. Το στρατι-
ωτικό αεροδρόμιο της Πάφου, που 
«βλέπει» από κοντά τις ακτές του 
Λιβάνου, λειτουργεί ήδη με «προ-
διαγραφές ΝΑΤΟ». Οι ΗΠΑ και η 
Γαλλία έχουν ήδη εγκαταστήσει 
ναυτική βάση στην Κύπρο, με δυ-
νατότητα να «φιλοξενεί» μεγάλα και 
απαιτητικά πολεμικά πλοία (όπως το 
πυρηνικό αεροπλανοφόρο Σαρλ Ντε 
Γκολ που συχνά ελλιμενίζεται εκεί). 
Σε αυτήν την επικίνδυνη κλιμάκωση 
της εμπλοκής στα Νατοϊκά σχέδια, ο 
Μητσοτάκης δεν παίζει ένα δευτε-
ρεύοντα ρόλο «προξενήτρας», αλλά 
έναν ουσιαστικό ρόλο αναντικατά-
στατου τοπικού στηρίγματος του 
ευρωατλαντικού ιμπεριαλισμού. Γι’ 
αυτό και έχει ευρύτερη στήριξη. 

Δεν είναι τυχαίο ότι ήδη εμφανί-
στηκαν ενυπόγραφα κείμενα στον 
«βαρύ» συστημικό Τύπο που προ-
βλέπουν μια «μετακόμιση» προς 
τα πάνω του Μητσοτάκη, πριν την 
ολοκλήρωση της 4ετίας (είτε προς 
ρόλο στην Κομισιόν, είτε προς ρόλο 
στο… ΝΑΤΟ!). Η προσωπική τύχη 
του αδίστακτου αρχηγού της νεο-
φιλελεύθερης πτέρυγας της Δεξιάς 
έχει ελάχιστο ενδιαφέρον. 

Όμως η ανατροπή της πολιτικής 
του, όπως και η ανατροπή της αντι-
δραστικής κυβέρνησής του, είναι 
ένα επείγουν καθήκον με μεγάλη 
σημασία για τα εργατικά και λαϊκά 
συμφέροντα. Αυτό δεν μπορεί να 
ανατεθεί ούτε στους ξεσκολισμέ-
νους πολιτικάντηδες της Δεξιάς, 
ούτε στις μακρόσυρτες και ελεγχό-
μενες εκλογοκεντρικές διαδικασίες 
της κεντρικής πολιτικής σκηνής. 

Στη μεταβατική συγκυρία που έρ-
χεται, το καθεστώς αν αφεθεί απε-
ρίσπαστο μπορεί να διαμορφώσει 
εναλλακτικές που επί της ουσίας θα 
συνεχίσουν την ίδια πολιτική. 

Οι απαντήσεις πρέπει να δοθούν 
από τις δυνάμεις της Αριστεράς, 
αρχίζοντας από το άμεσο εδώ και 
τώρα, και με κεντρικές μεθόδους 
την κλιμάκωση των αγώνων από 
τα κάτω και το συντονισμό όλων 
των θεματολογιών κοινωνικής 
αντίστασης. 

Η αποδυνάμωση του Μητσοτάκη και οι λειψές εναλλακτικές

Ένα στρατηγικό πολιτικό πρόβλημα για το καθεστώς
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Α 
πό τα µέσα Νοεµβρίου, καταγράφεται µεγάλο άλµα στις χονδρε-
µπορικές τιµές ρεύµατος αναγκάζοντας ακόµα και τον Μητσοτάκη 
να δηλώσει ότι θα φροντίσει ώστε οι υψηλές τιµές να µην περάσουν 
στον καταναλωτή.

Τις προηγούµενες ηµέρες, οι µέσες τιµές κινήθηκαν γύρω ή και ξεπέρασαν τα 
200 ευρώ ανά µεγαβατώρα, σηµαντικά αυξηµένες σε σύγκριση µε εκείνες του 
Οκτωβρίου (90,51 ευρώ/MWh), ενώ υπήρξε ανώτατη ωριαία τιµή πάνω από 
τα 700 ευρώ(!) ανά µεγαβατώρα, αποτυπώνοντας το κερδοσκοπικό πάρτι που 
έχουν στήσει οι ιδιωτικές εταιρείες, µε το χρηµατιστήριο ενέργειας.

Η µικρότερη συνεισφορά των ΑΠΕ στο ενεργειακό µείγµα λόγω χειµώνα (ήδη 
υπάρχουν φωνές για την αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας στην Ελλάδα…), 
η αρκετά υψηλή ευρωπαϊκή τιµή του φυσικού αερίου και η εξαγωγή µέρους 
της εγχώριας παραγωγής στην  Ουκρανία επιτείνουν το πρόβληµα. Μόνο που 
τα αποτελέσµατα της οικονοµίας του «τρελοκοµείου» και των πολεµικών συ-
γκρούσεων, εµφανίζονται ως άλλοθι για την απροθυµία της κυβέρνησης να 
σταµατήσει το µηχανισµό αισχροκέρδειας των ιδιωτικών εταιρειών του κλάδου. 

Σύµφωνα µε τους σχεδιασµούς του ΥΠΕΝ, µετά από συζητήσεις µε κοινοτι-
κούς αξιωµατούχους, η παρέµβαση που θα οδηγήσει σε αποκλιµάκωση των 
τιµολογίων ρεύµατος στις αρχές ∆εκεµβρίου, περιλαµβάνει νέα φορολόγηση 
των ηλεκτροπαραγωγών, προκειµένου να δηµιουργηθεί ένας «κουµπαράς» 
που θα χρησιµοποιείται για τις αναγκαίες επιδοτήσεις της κιλοβατώρας στα 
νοικοκυριά (και στις επιχειρήσεις πιθανότατα, µε τον ΣΕΒ να πρωτοστατεί στη 
σχετική «γκρίνια» για το ενεργειακό κόστος). 

Μέχρι στιγµής, η Κοµισιόν δεν έχει κάνει αποδεκτή την πρόταση των άµε-
σα πληττόµενων ευρωπαϊκών χωρών Ελλάδας, Βουλγαρίας και Ρουµανίας, οι 
οποίες αµφισβητούν το ενιαίο µοντέλο λειτουργίας της ευρωπαϊκής αγοράς 
(target model) και έχουν προτείνει τη δηµιουργία ενός µόνιµου µηχανισµού 
ανάκτησης υπερεσόδων από τη χονδρεµπορική αγορά (επιβολή πλαφόν). Ήδη 
η Ρουµανία έχει διαµηνύσει ότι αν δεν βρεθεί κοινή λύση, θα προχωρήσει σε 
µονοµερείς ενέργειες. 

Ανεπαρκή µέτρα
Υπό τον φόβο νέων αυξήσεων στα τιµολόγια του ηλεκτρικού ρεύµατος από το 
καρτέλ των παρόχων ενέργειας, η κυβέρνηση προχωρά στα γνωστά και ανεπαρ-
κή µέτρα για τη συγκράτηση των τιµών, µε τις αστείες επιδοτήσεις των λίγων 
ευρώ. Μέτρα που ουσιαστικά αποτελούν επιδότηση των καπιταλιστών του κλά-
δου, προκειµένου να µην παρέµβει στο ληστρικό παιχνίδι του ρεύµατος. Σκοτει-
νός παραµένει και ο απολογισµός της φορολόγησης των ενεργειακών υπερκερ-
δών το 2022 και το 2023, που  κάθε περίπτωση υπολείπεται κατά πολύ από τα 10 
και πλέον δισ. που κόστισαν στον προϋπολογισµό, οι επιδοτήσεις που επέστρε-
ψαν τελικά στα ταµεία των ηλεκτοπαραγωγών-παρόχων. 

Το κερδοσκοπικό τζογάρισµα σε ένα δηµόσιο αγαθό είναι η βασική αιτία 
των «φουσκωµένων» λογαριασµών. Η πρώτη µεγάλη απάτη γίνεται στο «Ελλη-
νικό Χρηµατιστήριο Ενέργειας». Οι πέντε καθετοποιηµένοι παραγωγοί (∆ΕΗ, 
Elpedison, Motor Oil, Protergia, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Ήρων), χειραγωγούν την τιµή 
χονδρικής και βγάζουν τεράστια κέρδη. Όλοι τους είναι και «πάροχοι» ενέργειας 
και µέσω των τιµολογίων της λιανικής (ξανά)κλέβουν τους καταναλωτές ενέργει-
ας, µε την κάλυψη της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 

Τα κέρδη της ∆ΕΗ ΑΕ, έφτασαν τα 1,35 δισ. ευρώ µέσα σε 9 µήνες, 492% πάνω 
σε σχέση µε δύο χρόνια πριν. Ο κύκλος εργασιών της Metlen (πρώην όµιλος 
Μυτιληναίου) στο ενιάµηνο αυξήθηκε κατά 3% και τα κέρδη EBITDA αυξήθηκαν 
κατά 6%. Την ίδια ώρα, πάνω από το 40% του πληθυσµού αφήνει απλήρωτους 
1-2 λογαριασµούς ρεύµατος και το 25% δεν µπορεί να ζεστάνει ή να δροσίσει 
το σπίτι του µε επάρκεια. Επιπλέον, τα πολυδιαφηµισµένα από την κυβέρνηση 
«πράσινα» τιµολόγια αποδείχτηκαν ακριβότερα από τα σταθερά «µπλε» και το 
αλαλούµ µε τα χρώµατα της χρέωσης, αναµένεται να συνεχιστεί και το νέο έτος.  

Στη µάχη ενάντια στην ακρίβεια και την ενεργειακή φτώχεια, µαζί µε τις αυξή-
σεις µισθών και συντάξεων, χρειάζεται να εντάξουµε στις διεκδικήσεις µας την 
κατάργηση του χρηµατιστηρίου ενέργειας και των κερδοσκοπικών τιµολογίων. 
Την εθνικοποίηση του συστήµατος παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλε-
κτρικής ενέργειας, για ρεύµα φθηνό προς όφελος των κοινωνικών αναγκών και 
του περιβάλλοντος. 

Κερδοσκοπικά 
παιχνίδια µε 
το ρεύµα 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Χρειάστηκε να περάσουν 30 χρόνια, 
να δαπανηθούν 3 δισ. ευρώ, να συ-
ντελεστεί ένα αρχαιολογικό έγκλη-
µα, για να γιορτάσει η κυβέρνηση 
και λοιποί παρατρεχάµενοι, µια 
µικρή ευθεία 9,6 χλµ. µε 13 σταθ-
µούς, που αποτελούν το δίκτυο 
του Μετρό Θεσσαλονίκης. Στη δι-
ήµερη φιέστα των εγκαινίων, µε τις 
µεγαλοστοµίες (µπας και ξεχάσει ο 
κόσµος την ακρίβεια), οι κουβάδες 
για τα νερά της βροχής (έµπαζαν 
οι οροφές σε τρείς διαφορετικούς 
σταθµούς) και η άσκηση για πυρ-
καγιά τις πρώτες ώρες λειτουργίας 
των συρµών, προκάλεσαν γέλια και 
κλάµατα µαζί. Όπως και το περίφη-
µο λογότυπο των 30.000 ευρώ, µε 
το οποίο ακόµα γίνεται «πάρτι» στα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Το 
έργο που ταλαιπώρησε για δεκαετί-
ες την καθηµερινότητα της πόλης, 
ξεκίνησε από την γνωστή «τρύπα 
Κούβελα» µπροστά στα πανεπιστή-
µια, στα τέλη της δεκαετίας του 
’80. Το 2006 υπογραφόταν η πρώτη 
σύµβαση µε ορίζοντα παράδοσης 
το…2012. Τελικά, µετά από απανω-
τές παρατάσεις, φτάσαµε 2024 για 
να ολοκληρωθεί. Για τις συνεχείς 
διακοπές και καθυστερήσεις του 
έργου, έχουµε πληρώσει ήδη 500 
εκατοµµύρια για αποζηµιώσεις σε 
εργολάβους, πέρα από την υπέρ-
βαση του αρχικού προϋπολογισµού 
κατά 2 δισ. ευρώ. Επιπλέον, τρεις 
νεκροί και δεκάδες τραυµατίες στα 
εργοτάξια του µετρό, είναι ο φόρος 
«αίµατος» των εργατών, για κυλή-
σουν οι συρµοί. Αποτέλεσµα της  
εντατικής εργασίας και της απουσί-
ας σοβαρών µέτρων προστασίας και 
ασφάλειας. 

«ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΕΓΚΛΗΜΑ» 
Το µετρό Θεσσαλονίκης, θα αποτε-
λεί για πάντα µνηµείο ταλαιπωρίας 
των κατοίκων, διασπάθισης δη-
µόσιου χρήµατος και απίστευτων 
καθυστερήσεων, κυρίως λόγω δι-
απλοκής κράτους και εργολάβων, 
αλλά και γιατί συντελέστηκε ένα 
«πολιτισµικό έγκληµα». Όπως ήταν 
αναµενόµενο σε µια ιστορική πόλη 
όπως η Θεσσαλονίκη, κατά τη δι-
άρκεια των εργασιών για την δηµι-
ουργία του σταθµού «Βενιζέλου» 
(και όχι µόνο), ανακαλύφθηκαν και 
αρχαιότητες µοναδικής σηµασίας 
και ιστορικής αξίας. Παρά τις αντι-
δράσεις του Σ.Ε.Α., επιστηµονικών 
φορέων, δηµοτικών κινήσεων και 
τις κινητοποιήσεις διάσωσης των 
αρχαίων ευρηµάτων, οι αρχαιότη-
τες του σταθµού Βενιζέλου κοµµα-
τιάστηκαν και  αποµακρύνθηκαν. 

Σήµερα έχουν επιστρέψει στον 
χώρο ως ένα τεράστιο «παζλ» πάνω 
σε µπετονένιο δάπεδο, ως ντεκόρ 
στο σταθµό για να υποδύονται τους 
εντυπωσιασµένους ο Μητσοτάκης 
µε την Μενδώνη, κάνοντας λόγο για 
τον «καλύτερο σταθµό µετρό στον 
κόσµο». Ακόµα και αν µπορούσαµε 
να αγνοήσουµε όλα τα παραπάνω, 
προς όφελος του συγκοινωνιακού 
προβλήµατος της πόλης, τα πράγ-
µατα δεν είναι ρόδινα ούτε σε αυτό 
τον τοµέα. Το Μετρό διευκολύνει 
κυρίως την πρόσβαση στο εµπορι-
κό κέντρο της πόλης, αφήνοντας 
εκτός δικτύου βασικά σηµεία της 
λειτουργίας της, όπως το αεροδρό-
µιο, ο σταθµός των ΚΤΕΛ ή η Σίνδος 
µε τους χιλιάδες φοιτητές του ∆Ι-
ΠΑΕ και τους εργαζόµενους στη βι-
οµηχανική περιοχή. Λύνει, σύµφω-
να µε υπολογισµούς, µετά βίας το 
12% του κυκλοφοριακού στην πόλη. 
Σήµερα ποιος τολµά άραγε να ζητή-
σει από τους κατοίκους της ∆υτικής 
Θεσσαλονίκης να πανηγυρίσουν 
γιατί υπάρχει µια γραµµή µετρό από 
Χαριλάου µέχρι τον Νέο Σιδηροδρο-
µικό Σταθµό;

∆ΙΚΑΙΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ 
«ΒΡΩΜΙΚΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ»
Μεγάλη συζήτηση σηκώθηκε στα 
εγχώρια ΜΜΕ, για το βιβλίο µε τα 
αποµνηµονεύµατα της Α. Μέρκελ 
και ιδιαίτερα για την ταραγµένη 
περίοδο 2010-15 και την ελληνική 
κρίση. Το βιβλίο δεν έπεσε καλά σε 
δεξιούς και ακροκεντρώους, αφού 
αφενός καταρρίπτει το αφήγηµα 
Σαµαρά-Μητσοτάκη, πως αν δεν 
γίνονταν οι εκλογές και κέρδιζε ο 
ΣΥΡΙΖΑ, η χώρα θα είχε βγει νωρί-
τερα από τα µνηµόνια. Αφετέρου, 
δείχνει ότι ο Τσίπρας δεν ήταν ένας 
«τυχοδιώκτης ριζοσπάστης» που 
ήθελε να τα βάλει µε το κατεστηµέ-
νο και να  «βγάλει την Ελλάδα από 
το ευρώ». Αντίθετα, στα γραφόµενά 
της, η πρώην καγκελάριος, επαινεί 
την ικανότητα του ΣΥΡΙΖΑ να κάνει 
τη «βρώµικη δουλειά» και να περά-
σει το τρίτο µνηµόνιο, µε «σχέδιο» 
Τσίπρα και σε αγαστή συνεργασία 
µε τις ευρωηγεσίες. Ακόµα και το 
δηµοψήφισµα, εντασσόταν σε αυ-
τόν τον σχεδιασµό. Μάλιστα ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έσπευσε να βγάλει ανακοίνωση 
χαράς για τον «ρόλο» που αποδίδει 
το βιβλίο στον Α. Τσίπρα και την 
ιστορική του «κωλοτούµπα», το 
καλοκαίρι του 2015. Τότε που το 
µερίδιο των µισθών και των συντά-
ξεων ως ποσοστό στο ΑΕΠ συνέχι-
ζε να υποχωρεί µε ραγδαίο ρυθµό 
και στην Κουµουνδούρου… 
«έσωζαν τη χώρα»! 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Η συστημική μετάλλαξη, η υπόκλιση 
στην κυρίαρχη ιδεολογία και ο 
άκρατος κυβερνητισμός, παραμένουν 
τα μεγαλύτερα εμπόδια για την 
ανάκαμψη της κεντροαριστεράς. Τα 
κόμματα αυτά διέψευσαν προσδοκίες 
και ελπίδες,  υλοποίησαν αντιλαϊκά 
μέτρα.

Μ 
ετά  από  δύο  εσω-
κομματικές  εκλο-
γές,  δύο  συνέδρια 
και  τόνους  μελάνι 

για  το  μέλλον  της  «προοδευτι-
κής» αντιπολίτευσης, τα κόμματα 
της  κεντροαριστεράς  αδυνατούν 
να αποτελέσουν πειστική εναλλα-
κτική  απέναντι  στην  κυβέρνηση 
Μητσοτάκη. 

ΣΥΡιΖΑ
Έπειτα από 14 μήνες σκληρών συ-
γκρούσεων  και  πρωτοφανών  κα-
ταστάσεων, το ριάλιτι του ΣΥΡΙΖΑ 
ολοκληρώθηκε με την εκλογή του 
Σ.  Φάμελλου  στην  ηγεσία  (μετά 
και τη συνεννόηση με τον Π. Πο-
λάκη,  να  μην  υπάρξει  δεύτερος 
γύρος)  και  την  επιστροφή  στην 
«κανονικότητα». Η επανεμφάνιση 
Τσίπρα  στην  κάλπη  και  η  συνά-
ντηση με το νέο πρόεδρο θέλει να 
δώσει  την  εικόνα  της  συνέχειας 
στην  Κουμουνδούρου.  Παρόλα 
αυτά, η εξέλιξη αυτή μοιάζει δύ-
σκολο  να  φέρει  και  την  δημοκο-
πική  ανάκαμψη  του  κόμματος, 
που  πλέον  κινείται  στις  σχετικές 
μετρήσεις, μεταξύ 5-8%.  

Πέρα από τη δεύτερη διάσπαση 
μέσα  σε  ένα  χρόνο,  η  απόπειρα 
διακοπής  των  φυγόκεντρων  τά-
σεων προς το κόμμα Κασσελάκη, 
δεν  είχε  και  μεγάλη  επιτυχία.  Ο 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ  μετρά  πια  27  βουλευ-
τές/τριες  και  έχει  χάσει  τη  θέση 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
καθώς το ΠΑΣΟΚ αριθμεί 31 βου-
λευτές/τριες.  Ο  παραδοσιακός 
μεταπολιτευτικός  δικομματι-
σμός, αργά αλλά σταθερά, αναβι-
ώνει. Το καθημερινό παιχνίδι  της 
μιντιακής επικαιρότητας παίζεται 
πια  ανάμεσα  στο  ΠΑΣΟΚ  και  τη 
ΝΔ  και  ο  ΣΥΡΙΖΑ  είναι  πλέον  ένα 
μικρό κόμμα. Το ΠΑΣΟΚ είναι και 
δημοσκοπικά  ενισχυμένο,  όμως 
και πάλι υπολείπεται του να απο-
τελέσει τον βασικό αντιπολιτευτι-
κό πόλο.

Ο  Φάμελλος  θα  χρειαστεί  να 
ενώσει  μια  ετερόκλητη  πλειοψη-
φία  των  τελευταίων  μηνών,  που 
εκδίωξε  με  διάφορες  αντιδημο-
κρατικές  μεθοδεύσεις  τον  πρώ-
ην  πρόεδρο  και  έκανε  λόγο  για 
«σχέδια  της  διαπλοκής  στον  ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που θέλουν τη ρευστοποίη-
ση  του  κόμματος». Μόνο  που  τα 
ίδια  πρόσωπα  που  κατήγγειλαν 
σχέδιο  διάλυσης  του  ΣΥΡΙΖΑ,  εί-
χαν στηρίξει ολόψυχα την εκλογή 
Κασσελάκη  το  2023.  Η  μετά  Τσί-
πρα  εποχή αφήνει  τον  ΣΥΡΙΖΑ με 
βαριά «τραύματα» σε επίπεδο αξι-

οπιστίας,  οργανωτικής  δύναμης 
και εκλογικής επιρροής. Αλλά και 
οικονομικά,  με  τους  εργαζόμε-
νους στο κόμμα και τα κομματικά 
ΜΜΕ να παραμένουν απλήρωτοι. 

Σε  επίπεδο  πολιτικής  φυσιο-
γνωμίας, η κεντροαριστερή γραμ-
μή  Φάμελλου  με  τον  ήπιο  τόνο 
και την φιλικότητα στην αντίληψη 
των  «ευρύτερων  συναινέσεων», 
δεν  αφήνει  ελπίδες  για  κάποια 
αριστερή στροφή. Η επάνοδος σε 
τροχιά κυβερνησιμότητας, υπάρ-
χει  σαν  προοπτική  μόνο  σε  περί-
πτωση  εκλογικής  συμμαχίας  ή 
κυβερνητικής συνεργασίας με το 
ΠΑΣΟΚ. Αν το τελευταίο δεν προ-
κρίνει  μια  κυβέρνηση  μεγάλου 
συνασπισμού  με  τη  ΝΔ,  παρόλο 
που  σήμερα  κάτι  τέτοιο  συγκε-
ντρώνει μικρές πιθανότητες.  

κόμμα κασσελάκη
Κίνημα  Δημοκρατίας,  ονομάστη-
κε τελικά το κόμμα του Stefanos, 
ο  οποίος  άρχισε  τις  περιοδείες 
του από τον Γοργοπόταμο, για να 
συμβολίσει  την  πίστη  του  στην 
«εθνική  ενότητα».  Το  άγχος  του, 

παραμένει  αν  θα  καταφέρει  να 
μαζέψει  τους  10  βουλευτές  που 
χρειάζονται  για  τη  σύσταση  κοι-
νοβουλευτικής ομάδας. Και όπως 
πάει  το πράγμα, μέχρι ώρας του-
λάχιστον,  τα  νούμερα  δεν  βγαί-
νουν. Αν και η δεξαμενή των ανε-
ξάρτητων, όλο και μεγαλώνει. 

Ο Κασσελάκης προχώρησε στον 
νέο  πολιτικό  σχηματισμό,  όπως 
αρμόζει  σε  σχήμα  της  μεταπολι-
τικής.  Στην πράξη  χωρίς  δομή  (η 
επαφή θα είναι κατά βάση διαδι-
κτυακή),  με  μέλη  οπαδούς  που 
υμνούν  την  αρχηγική  προσωπι-
κότητα  και  κυρίως  χωρίς  σαφές 
πολιτικό  στίγμα.  Το  κόμμα  θα 
απευθύνεται  και  στους  κεντρο-
δεξιούς, αλλά θα είναι κεντροαρι-
στερό,  όπως  υποστηρίζει  ο  πρό-
εδρός  του,  στοχεύοντας  κυρίως 
στο  «απολιτίκ»  ακροατήριο  ή  σε 

ανθρώπους  που  αποδοκιμάζουν 
συνολικά  το  πολιτικό  σύστημα, 
που  όμως  δύσκολα  φτάνουν  μέ-
χρι την κάλπη. 

Σε  επίπεδο  θέσεων,  ο  Κασσε-
λάκης  νιώθει  απελευθερωμένος 
πλέον από τη θητεία ΣΥΡΙΖΑ (επι-
κριτικές αναφορές για το Μάτι και 
το  δημοψήφισμα),  επιχειρώντας 
να  εμφανιστεί  ως  -ακόμα  ένας- 
Έλληνας Μακρόν, με ένα πιο «αρι-
στερό  Ποτάμι».  Ένα  κόμμα  «πιο 
αριστερό από την αριστερά και πιο 
κεντρώο από το κέντρο»(!!), όπως 
μας πληροφόρησε ο ιδρυτής του. 
Κόμμα  «business  friendly»  στην 
οικονομία  (μείωση  φόρων  και 
εισφορών  για  τις  επιχειρήσεις), 
πατριδοκάπηλο  στα  «εθνικά» 
(συντάσσεται  με  την  κριτική  του 
Αντώνη Σαμαρά στα ελληνοτουρ-
κικά)  και  προοδευτικό  στα  ζητή-
ματα  δικαιωμάτων  (φιλελεύθερη  
«πολιτική των ταυτοτήτων»). 

Νέα Αριστερά
Η  Νέα  Αριστερά  είναι  πια  κανο-
νικό  κόμμα,  ο  Αλέξης  Χαρίτσης 
είναι -και με εκλογή από το Συνέ-

δριο-  πρόεδρος,  ενώ  εκλέχτηκαν 
και  τα  καθοδηγητικά  όργανα.  Η 
νέα  κατάσταση στον  ΣΥΡΙΖΑ,  δη-
μιουργεί  ένα  ερώτημα:  θα  μπο-
ρούσε η Νέα Αριστερά, να βρεθεί 
ξανά με τον ΣΥΡΙΖΑ σε ένα μετω-
πικό σχήμα; Για την ώρα τα στελέ-
χη  της ΝΕΑΡ  (το μισό υπουργικό 
συμβούλιο  του  Τσίπρα  δηλαδή, 
που υπερασπίζεται το κυβερνητι-
κό έργο 2015-19), δεν βλέπουν ση-
μείο σύγκλισης με τον ΣΥΡΙΖΑ, δι-
ότι αυτός, λένε, έχει μετατοπιστεί 
προς το κέντρο. Βέβαια μπροστά 
στον  κίνδυνο  απώλειας  της  κοι-
νοβουλευτικής  εκπροσώπησης, 
πολλά μπορούν να αλλάξουν. 

Παράλληλα,  η  ΝΕΑΡ  επιμένει 
στην  ανάγκη  δημιουργίας  «λαϊ-
κού μετώπου για την υπεράσπιση 
της δημοκρατίας και της κοινωνί-
ας»,  απέναντι  στη  Δεξιά.  Πρώτη 

πράξη  σε  αυτή  την  κατεύθυνση, 
το  κάλεσμα  Χαρίτση  στα  «προο-
δευτικά»  κόμματα  να  καταψηφί-
σουν  τα  υπέρογκα  εξοπλιστικά, 
που  υπάρχουν  στον  προϋπολο-
γισμό.  Η  προσπάθεια  αυτού  του 
χώρου να αξιοποιήσει την «αύρα» 
του  Νέου  Λαϊκού  Μετώπου  στη 
Γαλλία  και  να  παρουσιαστεί  ως 
μια  κάποια  ελληνική  εκδοχή  του 
είναι καρικατούρα. 

Ιδιαίτερα όταν η ανασυγκρότη-
ση  του  χώρου  της  κατακερματι-
σμένης  κεντροαριστεράς  επιχει-
ρείται σε συντηρητικότερη βάση, 
με  ακόμα  πιο  μετριοπαθείς  θέ-
σεις  και  εντελώς  «από  τα  πάνω». 
Χωρίς  αλληλοτροφοδότηση  με 
τις κοινωνικές αντιστάσεις, χωρίς 
αξιόπιστο πολιτικό σχέδιο και την 
παρουσία  ηγεμονικής  δύναμης 
της  ριζοσπαστικής  Αριστεράς 
(Ανυπότακτη Γαλλία). 

Μετάλλαξη 
Η  συστημική  μετάλλαξη,  η  υπό-
κλιση  στην  κυρίαρχη  ιδεολογία 
και  ο  άκρατος  κυβερνητισμός, 
παραμένουν  τα  μεγαλύτερα 
εμπόδια  για  την  ανάκαμψη  της 
κεντροαριστεράς.  Τα  κόμματα 
αυτά  διέψευσαν  προσδοκίες  και 
ελπίδες,    υλοποίησαν  αντιλαϊκά 
μέτρα.  Δεν  αμφισβητούν  ουσι-
αστικά  τη  λογική  του  κέρδους 
και  το  καθεστώς  εργασιακής  εκ-
μετάλλευσης.  Υποστηρίζουν  τις 
ιμπεριαλιστικές  συμμαχίες  του 
ελληνικού  κράτους  και  πριμοδο-
τούν  τον  ελληνικό  «τσαμπουκά» 
στο  Αιγαίο.  Με  όλα  αυτά  είναι 
μοιραίο να μην μπορούν να εμφα-
νιστούν  ως  εναλλακτική  απένα-
ντι στη ΝΔ. Ταυτόχρονα, αυτό σε 
μεγάλο βαθμό τροφοδοτεί,  τόσο 
την αποχή, όσο και την άνοδο της 
ακροδεξιάς. 

Από  τη  στιγμή  που  τα  πολιτικά 
υποκείμενα  της  κεντροαριστε-
ράς βρίσκονται σε παρατεταμένη 
δομική κρίση, η οποία είναι απο-
τέλεσμα επιλογών που έκαναν τα 
ίδια,  είναι  αδύνατο  να  εμπνεύ-
σουν  και  να  κινητοποιήσουν  την 
κοινωνία.  Πόσο  μάλλον  όταν  η 
στρατηγική  τους  εξαντλείται  στη 
διαχείριση  της  ζοφερής  πραγμα-
τικότητας,  χωρίς  ίχνος  αντικαπι-
ταλισμού  ή  έστω  «μεταρρυθμι-
στικού ριζοσπαστισμού», που θα 
αποτελούσε  ρήξη  με  τον  νεοφι-
λελευθερισμό και θα βελτίωνε τη 
ζωή της κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Ο  κόσμος  που  ζει  από  τη  δου-
λειά  του,  η  νεολαία  των  αδιεξό-
δων,  ο  κόσμος  των  αγώνων  και 
της Αριστεράς, δεν έχουν να περι-
μένουν  τίποτα από  τη θολή σού-
πα του «προοδευτισμού».  

το νέο τοπίο της κεντροαριστεράς
Του Σπύρου Αντωνίου
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Ζ 
ούµε σε µια εποχή µετα-
βατική προς ένα καινούρ-
γιο, αδιευκρίνιστο για την 
ώρα πολιτικό τοπίο. Οι 

δυνάµεις που φιλοδοξούν να συ-
γκροτούν κυβερνητικό «κορµό», 
αλλά και εκείνες που προορίζονται 
για «µεγάλους» αντιπολιτευτικούς 
ρόλους, βρίσκονται κάτω από ισχυ-
ρές πιέσεις µετάλλαξης. Η έρπου-
σα κρίση ηγεσίας στη Ν∆, η στασι-
µότητα στο ΠΑΣΟΚ και η διαλυτική 
φαρσοκωµωδία στον ΣΥΡΙΖΑ, είναι 
χαρακτηριστικά παραδείγµατα. 

Σε αυτές τις συνθήκες οι πολι-
τικοί κίνδυνοι για τον κόσµο µας 
παραµένουν ισχυροί, αλλά συνυ-
πάρχουν µε τις πιθανότητες της 
πολιτικής ανάκαµψης και αντεπί-
θεσης. Στο διεθνές πεδίο, η εκλο-
γή του Τραµπ στις ΗΠΑ, αλλά και 
η «έκπληξη» του µετώπου της Αρι-
στεράς στη Γαλλία, περιγράφουν 
αυτό το «δίδυµο» ενδεχόµενο στη 
συγκυρία. 

Σε µια τέτοια εποχή, ο πολιτικός 
συντονισµός των δυνάµεων της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς και η επιδίωξη της µέ-
γιστης εφικτής ενότητας στη δρά-
ση τους, δεν είναι µια προαιρετική 
πολυτέλεια. Είναι η υποχρεωτική 
επιλογή για να ανταποκριθούµε 
στα πιεστικά πολιτικά καθήκοντα, 
αλλά και η µοναδική «οδός» για τη 
συνολική µεγέθυνση αυτού του 
«χώρου», όπως και για την υγιέστε-
ρη ανάπτυξη της κάθε µιας από τις 
δυνάµεις που τον απαρτίζουν. 

Είναι γνωστό ότι µια ενωτική 
εκλογική τακτική έχει, συνήθως, 
απαιτητικές προϋποθέσεις. Προϋ-
ποθέτει µια µίνιµουµ (αλλά ουσι-
αστική) προγραµµατική σύγκλιση, 
µια µίνιµουµ (αλλά αισθητή) πο-
λιτική «ορατότητα» σε εθνικό επί-
πεδο, ένα ελάχιστο αλλά σοβαρό 
«ήθος» συνεργασίας. Για την ώρα 
(ευτυχώς) δεν αντιµετωπίζουµε 
την πρόκληση-υποχρέωση µιας 
κοινής εκλογικής δοκιµασίας. Αν 
θέλουµε να µην επαναληφθούν οι 
αδιέξοδες εκλογικές παρεµβάσεις 
απλής καταγραφής, αλλά και οι 
βιαστικές εκλογικές συγκολλήσεις 
που συσσωρεύουν µάλλον πολιτι-
κά τραύµατα παρά επιτυχίες, τότε 
θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε τα 

καθήκοντα του πολιτικού συντο-
νισµού/ενότητας στη δράση από 
τη σκοπιά των κινηµατικών καθη-
κόντων και της πολιτικής όσµω-
σης/συγκρότησης της τακτικής 
µας, αφήνοντας τις σκέψεις για τις 
εκλογικές συµµαχίες για όταν αυ-
τές γίνουν αναγκαίες. 

Όλες οι δυνάµεις της ριζοσπα-
στικής-αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς δεν έχουν βγάλει τα ίδια συ-
µπεράσµατα από τον απολογισµό 
της προηγούµενης περιόδου, δεν 
κινούνται µε τις ίδιες ταχύτητες και 
στοχεύσεις στο κρίσιµο ζήτηµα 
του πολιτικού συντονισµού/ενό-
τητας στη δράση. 

Οι οργανώσεις Αναµέτρηση, Με-
τάβαση, ∆ίκτυο για τα Πολιτικά και 
Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, ∆ΕΑ, ΑΠΟ 
και ΚΕΜΑ οργάνωσαν µαζί µια ουσι-
αστική συζήτηση για την εµπειρία 
της γαλλικής Αριστεράς. Η εισήγη-
ση του Ολιβιέ Μπεζανσενό (στελέ-
χους της ιστορικής LCR και σήµερα 
του NPA-L’ Anticapitalise) κατέληξε 
σε µια κρίσιµη υπογράµµιση: στις 
σηµερινές συνθήκες, είπε, γίνεται 
πιο στενό και δύσβατο το «µονοπά-
τι» της αναγκαίας τακτικής της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, που οφείλει 
να λογοδοτεί στην ιδεολογική πα-
ράδοση του Ενιαίου Μετώπου, περ-
νώντας ανάµεσα στα συµµετρικά 
λάθη του οπορτουνισµού και του 
σεχταρισµού. Όµως αυτό το «µονο-
πάτι» οφείλουµε να το ανοίξουµε, 
βαδίζοντάς το. ∆εν υπάρχει άλλη 
εναλλακτική τακτική που να επιχει-
ρεί στην πράξη κι όχι στα λόγια να 
αντιµετωπίσει τις προκλήσεις και τα 
καθήκοντα που έρχονται κατά πάνω 
στον κόσµο µας. 

Στα πλαίσια του γιορτασµού της 
φετινής επετείου της εξέγερσης 
του Πολυτεχνείου, οι Αναµέτρηση, 
Μετάβαση και ∆ΕΑ οργάνωσαν µια 
κοινή συζήτηση για τα 50 χρόνια 
από τη µεγάλη εργατική Μεταπο-
λίτευση. Στη διαδήλωση για το 
Πολυτεχνείο οι παραπάνω οργανώ-
σεις αλλά και το ∆ίκτυο και το Ξε-
κίνηµα βάδισαν µαζί. Ελπίζουµε να 
αποδειχθεί ένα βήµα για την, κατά 
τη γνώµη µας, αναγκαία προσπά-
θεια για κοινά µπλοκ στις µεγάλες 
διαδηλώσεις. 

Η προσπάθεια ασφαλώς δεν 
αφορά µόνο τις «κεντρικές» διαδη-
λώσεις. Οι νεολαιίστικες και κυρίως 
οι εργατικές κινητοποιήσεις είναι 
εξίσου καθοριστικές. Έτσι για εµάς, 

το µπλοκ της ΜΑΧΗΣ (και η συµπό-
ρευση µε σωµατεία αλλά και τη 
Συνέλευση 8 Μάρτη) στη διαδήλω-
ση της απεργίας της 20 Νοέµβρη, 
αλλά και η από κοινού παρέµβαση 
σε πολλά σωµατεία και οµοσπον-
δίες, ήταν ένα θετικό βήµα που θα 
πρέπει να επαναληφθεί σε ανώτερο 
και πιο συστηµατικό επίπεδο. 

Η ∆ΕΑ έχει δηλώσει ότι θεωρεί 
ότι όλες οι οργανώσεις που ανα-
φέρθηκαν παραπάνω έχουν ειδικά 
και αυξηµένα καθήκοντα και υπο-
χρεώσεις. Οφείλουν να επιδιώκουν 
να λειτουργήσουν ως «κινητήρας» 
για την εµπέδωση της τακτικής 
του πολιτικού συντονισµού και της 
ενότητας στη δράση. 

Από αυτόν τον «κύκλο» κοι-
νών παρεµβάσεων προκύπτουν 
κάποια κρίσιµα για τη συνέχεια 
συµπεράσµατα:

α) ∆εν πρέπει να γίνεται αποδεκτή 
καµιά τάση «αποκλεισµού» της α’ 
ή της β’ δύναµης, στο όνοµα απο-
κλίσεων τακτικής ή εµφάσεων. Οι 
διαφορές στις εκτιµήσεις είναι απο-
λύτως φυσιολογικές µετά τις εµπει-
ρίες µιας τόσο «πυκνής» περιόδου. 
Όµως η εκτίµηση για το χαρακτήρα 
της κάθε τάσης οφείλει να προκύ-
πτει µέσα από τις «εξετάσεις» που 
ο καθένας και η καθεµιά από εµάς 
έχει δώσει σε µακρό χρόνο. 

β) Η περίοδος αυγατίζει τη ση-
µασία της τακτικής απέναντι σε 
συγκροτήσεις που έχουν προκύψει 
από τον θρυµµατισµό του ΣΥΡΙΖΑ. 
Κατά τη γνώµη µας είναι αναγκαία 
µια σαφής διάκριση. Αφενός, τα 
καθήκοντα συγκρότησης «πόλου» 
στις σηµερινές συνθήκες αφορούν 
τις οργανώσεις που προαναφέραµε. 
Αφετέρου, απέναντι στον κόσµο πχ 
της ΝΕΑΡ και του ΜΕΡΑ25, υπάρχει 
πάντα η υποχρέωση για συγκεκρι-
µένες συνεργασίες στο κινηµατικό 
επίπεδο ή ακόµα και σε κάποιες συ-
γκεκριµένες πολιτικές αιχµές. 

γ) Ο πολιτικός συντονισµός πε-
ριλαµβάνει την υποχρέωση κοινής 
πολιτικής συζήτησης. Ο δικός µας 
απολογισµός για τις συζητήσεις που 
προαναφέραµε είναι θετικός. Έτσι 
θα επιδιώκουµε να έχει συνέχεια 
αυτή η προσπάθεια, µε την οργά-
νωση κοινών συζητήσεων πάνω σε 
θέµατα που είναι καθοριστικά για τη 
γραµµή µας µέσα στη συγκυρία. 

δ) Είναι σαφές και κατανοητό ότι 
κάθε οργάνωση έχει το δικό της 
«κύκλο» ετοιµότητας για απαντή-

σεις. Αυτό πρέπει να γίνεται απο-
δεκτό µε τον πιο αυθεντικό, τον 
πιο συντροφικό τρόπο. Όµως αυτό 
δεν συνεπάγεται την αναστολή των 
ενωτικών πρωτοβουλιών παρέµ-
βασης και συζήτησης. Αντίθετα, η 
συστηµατική συνέχειά τους βοη-
θά όλους και τον καθένα χωριστά 
να δώσουν τις απαντήσεις στο πιο 
ουσιαστικό εφικτό επίπεδο. 

ε) Υπάρχουν καθήκοντα απέναντι 
στα οποία οι καθυστερήσεις είναι 
ανεπίτρεπτες. Η οργάνωση µιας 
κοινής καµπάνιας για την Παλαι-
στίνη, ως αιχµής για τα αντιιµπε-
ριαλιστικά-αντιπολεµικά καθήκο-
ντα σήµερα, είναι κατά τη γνώµη 
µας επείγουσα υποχρέωση.

Με αυτόν τον τρόπο θα κινηθεί 
η ∆ΕΑ, ελπίζοντας ότι τα πρώτα θε-
τικά βήµατα που έγιναν θα έχουν 
συνέχεια. 

 

Ριζοσπαστική, αντικαπιταλιστική Αριστερά

Αναγκαίος ο συντονισµός 
και η ενότητα δράσης
Του Αντώνη Νταβανέλου

«Το βιβλίο-απάντηση του 
συντονιστή της «Επιτροπης 

Αλήθειας ∆ηµοσίου Χρέους» 
στους ισχυρισµούς Τσίπρα και τις 

αυταπάτες Βαρουφάκη

ΣΥΝΘΗΚΟΛΟΓΗΣΗ 
ΕΝΗΛΙΚΩΝ

Η ιστορία του και η σηµασία του 
στη σηµερινή κρίση

ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ
ΧΡΕΟΣ
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Η  
ανταποδοτικότητα  των  φόρων 
που  πληρώνει  η  εργαζόμενη 
κοινωνία είναι στο μηδέν και τα 
ψέματα  μέσω  παραπλάνησης 

που εξαπολύει η κυβέρνηση για μείωση 
της φορολογίας επί των ημερών της, συ-
νεχίζονται ανερυθρίαστα και αδιάκοπα.

Η φορολογία μειώνεται μόνο για τους 
πλούσιους και τις επιχειρήσεις τους, ενώ 
οι εργαζόμενες-οι πληρώνουμε πλεονά-
σματα,  υπερκέρδη,  χρέος  κι  επιπλέον, 
για την υγεία μας, τις προνοιακές δομές 
και την παιδεία των παιδιών.

Ο  προϋπολογισμός,  ο  αναπτυξιακός 
νόμος και όλη η οικονομική πολιτική της 
κυβέρνησης μεροληπτούν ανοιχτά ταξι-
κά, αλλά το αφήγημα διαστρεβλώνει την 
πραγματικότητα (ή έτσι νομίζουν).

Η… πραγματική αλήθεια έχει ήδη πε-
ριγραφεί  συμπυκνωμένα  σε  άρθρο  της 
προηγούμενης Εργατικής Αριστεράς και 
ξαναθυμίζω:  «Αν  εργάζεσαι  στην  εστί-
αση,  θα  φορολογηθούν  ακόμα  και  τα 
φιλοδωρήματα  που  τυχόν  παίρνεις.  Αν 
όμως  κάνεις  ‘επένδυση’,  θα  απαλλαγείς 
από τα ‘φορολογικά βάρη’». 

Η  εργατική  τάξη  πληρώνει  τεράστια 
ποσά  σε  φόρους  (έμμεσους  και  άμε-
σους) και μετά, ξαναπληρώνει για να ζή-
σει, ενώ οι μισθοί στην Ελλάδα δεν έχουν 
προσεγγίσει  τα  προ μνημονίων  επίπεδα 
και η ακρίβεια της απληστίας τσακίζει τις 
ζωές όσων παράγουν τον πλούτο, αλλά 
δεν μπορούν να τον καταναλώσουν.

Το σύνολο των φορολογικών εσόδων 
προβλέπεται  να  εκτιναχθεί  στα  69,203 
δισ.  ευρώ,  δηλαδή  2,5  δισ.  παραπάνω 
από το 2024! Πρόκειται για νέα φοροεπι-
δρομή στα λαϊκά εισοδήματα.

Το  πρωτογενές  πλεόνασμα  το  2025 
προβλέπεται να ξεπεράσει τα 6 δισ., ακό-
μα περισσότερα κι απ’ τα όσα προβλέπο-
νταν στο Πρόγραμμα Σταθερότητας, για 
5 δισ. ευρώ.

Ακόμα πιο ταξικός διαπιστώνουμε ότι 
είναι ο φετινός προϋπολογισμός της κυ-
βέρνησης,  αναλύοντας  την  προέλευση 
του  συντριπτικά  μεγαλύτερου  σκέλους 
των εσόδων: οι φόροι που καταβάλλουν 
τα λαϊκά στρώματα εκτοξεύθηκαν, κατά 
περισσότερο από 3 δισ. ευρώ το 2024 συ-
γκριτικά με το 2023, ενώ φέτος, προβλέ-
πεται επιπλέον αύξηση κατά 3 δισ. ευρώ. 

Εδώ  αξίζει  να  μπει  ένας…  μεγάλος 
αστερίσκος  για  να  αποκαλυφθεί  ακόμα 
περισσότερο η ταξική αδικία. Για να απο-
καλυφθεί ποιοι-ες έχουν το κεφάλαιο και 
ποιες-οι πληρώνουν φόρους.

Τα κέρδη των τραπεζικών ομίλων μόνο 
το  πρώτο  9μηνο  του  χρόνου  φτάνουν 
τα  3  δισ.  ευρώ,  με  κεντρικούς  άξονες 
τους «αναβαλλόμενους φόρους» και τις 
αδικαιολόγητες,  υπέρογκες  προμήθειες 
που μας φορτώνουν για κάθε συναλλαγή 
που κάνουμε μόνες-οι μας. 

Τα  κέρδη  των  ενεργειακών  ομίλων 
είναι της τάξης του 230%, την ώρα που 
πάνω από το 40% του πληθυσμού αφή-
νει  απλήρωτους  1-2  λογαριασμούς  ρεύ-
ματος και το 25% δεν μπορεί να ζεστάνει 
ή να δροσίσει το σπίτι του με επάρκεια. 

Τα  κέρδη  της  ΔΕΗ  ΑΕ  έφτασαν  τα  1,35 
δισ. ευρώ μέσα σε 9 μήνες, 492% πάνω 
σε σχέση με δύο χρόνια πριν. 

Ο  στόλος  αξίας  180  δισ.  των  εφο-
πλιστών  απολαμβάνει  πάνω  από  50 
φοροαπαλλαγές. 

Πού πηγαίνουν τα λεφτά μας; Τα δισε-
κατομμύρια που πληρώνει η εργαζόμενη 
κοινωνία, ενώ επιβιώνει (ή δεν επιβιώνει) 
με μισθούς που δεν επαρκούν ούτε για 
μισό μήνα;

Την  ώρα  που  η  κυβέρνηση  «δυσκο-
λεύεται  τραγικά»  να  δώσει  ένα  20άρικο 
το  μήνα  στους  δημοσίους  υπαλλήλους 
και  προϋπολογίζει  το  μικτό  κόστος  της 
νέας  παρέμβασης  για  το  2025  σε  143 
εκατ. ευρώ περίπου, ενώ θέτει ως κυβερ-
νητικό στόχο το εισαγωγικό κλιμάκιο στο 
Δημόσιο  να  φτάσει  στα  950  ευρώ  την 
Πρωτοχρονιά  του  2027  και  καθηλώνει 
δια νόμου τον κατώτατο μισθό στον ιδιω-
τικό τομέα, αποκλείοντας τις συλλογικές 
διαπραγματεύσεις (βλέπε σχετικό άρθρο 
στις  άλλες  σελίδες  της  Ε.Α.),  ο  πρωθυ-
πουργός είναι πολύ γαλαντόμος προς τις 
αγαπημένες του αγορές.

Ο  πρωθυπουργός,  με  τα  ίδια  του  τα 
λόγια για τις πρόωρες αποπληρωμές δη-
λώνει: «Θεωρώ ότι αντικατοπτρίζουν την 
ισχυρή θέση της ελληνικής οικονομίας. 
Θέλουμε  πάντα  να  εκπλήσσουμε  ευχά-
ριστα τις αγορές. Πιστεύω ότι θα πρέπει 
να  περιμένετε  επιπλέον  αποπληρωμές 
ύψους 5 δισεκατομμυρίων το 2025 από 
τα  δάνεια  του  Greek  Loan  Facility  που 
θα  ωρίμαζαν  μεταξύ  2033  και  2042». 
Αυτή είναι η ισχυρή οικονομία κατά την 

κυβέρνηση  της  Ν.Δ.  και  όχι  οι  μισθοί 
και οι συντάξεις όσων τροφοδοτούν τον 
προϋπολογισμό!

Ο  άλλος  τομέας  που  καταγράφει  δι-
αδοχικές αυξήσεις από  χρόνο σε  χρόνο 
είναι  αυτός  των  εξοπλισμών.  Πέρα  από 
τα  περισσότερα  από  2  δισ.  ευρώ  που 
«άνετα»  ξοδεύονται  για  να  στέλνονται 
φρεγάτες 3.000 μίλια από τα σύνορα και 
για όπλα για τη συντήρηση κι επικίνδυνη 
όξυνση  του  πολέμου  στην  Ουκρανία, 
δυσβάστακτα  προγράμματα  «τρέχουν» 
καθώς άρχισαν οι παραλαβές φρεγατών, 
Ραφάλ  κ.ά.,  ενώ  το  υπουργείο  Άμυνας 
προαναγγέλλει νέες πανάκριβες αγορές: 
«Άλλη μία Μπελαρά» ανακοίνωσε ο Δέν-
διας από τη Γαλλία, «άλλα 6 Ραφάλ» ζητά 
η Πολεμική Αεροπορία σύμφωνα με τον 
Τύπο. Η στρατηγική συμμαχία με το Κρά-
τος του Ισραήλ, ακλόνητη και συνένοχη 
μετά  από  έναν  ολόκληρο  χρόνο  γενο-
κτονίας  σε  δημόσια  θέα  στη  Γάζα,  λέει 
πολλά για το πού θέλει να «μοιάσει» και 
το  ελληνικό  κράτος  καθώς  εξοπλίζεται 
ως τα δόντια, επαναλαμβάνουμε από το 
προηγούμενο φύλλο της Ε.Α.

Και ενώ οι κακοκαιρίες, οι… καλοκαιρί-
ες, οι πυρκαγιές, οι ασθένειες των ζώων 
παρουσιάζονται ως «φυσικές» καταστρο-
φές και δεν αντιμετωπίζονται με κρατικό 
σχεδιασμό,  οι  εποχικοί  δασοπυροσβέ-
στες αντιμετωπίζονται με ξύλο και χημι-
κά από τα ΜΑΤ κάθε χειμώνα, όταν διεκ-
δικούν τη μονιμοποίησή τους!

Επίσης,  λεφτά  υπάρχουν  και  έχουν 
ήδη δρομολογηθεί από τον Γ. Φλωρίδη, 
για το άνοιγμα τριών νέων φυλακών…

Καθηλωμένοι μισθοί και κοινωνικές δαπάνες, «στο Θεό» φόροι και εξοπλισμοί

Προϋπολογισμός για τους εργαζόμενους: πολλά βάζετε-λίγα παίρνετε
Της Κατερίνας Γιαννούλια

Καμία κοινωνική προστασία και πρόνοια!
Οι  κοινωνικές  δαπάνες  -με  βάση  και 
τις  νεοεισαγόμενες  «οροφές  δαπα-
νών» της ΕΕ- θα παραμείνουν   παγω-
μένες, στην καλύτερη περίπτωση στα 
όρια του πληθωρισμού, ενώ οι δαπά-
νες δεν προϋπολογίζεται ούτε καν να 
προσεγγίσουν  τις  υπάρχουσες  ανά-
γκες και  ελλείψεις σε Παιδεία, Υγεία, 
Πρόνοια, υποδομές για την εργαζόμε-
νη πλειοψηφία, που καλείται να αντα-
πεξέρχεται ατομικά στα πάντα.

Χαρακτηριστικά,  το  ποσό  των  κοι-
νωνικών  παρεμβάσεων  για  το  2025 
φτάνει τα 1,1 δισ. ευρώ, όταν το σύνο-
λο των φορολογικών εσόδων θα εκτι-
ναχθεί στα 69,203 δισ. ευρώ, δηλαδή 
2,5 δισ. παραπάνω από το 2024.

Η μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών  κατά  1%,  που  αφορά  εργοδότες 
και  εργαζόμενους  και  επιβαρύνουν 
συγκεκριμένα τον κλάδο της περίθαλ-
ψης, έρχεται να προστεθεί σωρευτικά 
από το 2019 και ανέρχεται σε 5,4 πο-
σοστιαίες  μονάδες  (από  40,56%  σε 

35,16%).  Αυτό  το  μέτρο  δεν  σημαίνει 
καθόλου αύξηση των εργατικών εισο-
δημάτων,  κάθε  άλλο!  Αποτελεί  άλλη 
μια  γενναία  απαλλαγή  των  ασφαλι-
στικών εισφορών για τις επιχειρήσεις, 
ενώ  για  τον  κόσμο  της δουλειάς ση-
μαίνει ότι τα Ταμεία του ζημιώνονται.

Επιπλέον,  η  κυβέρνηση ακολουθεί 
πιστά  την  πολιτική  της  δραματικής 
μείωσης,  έως  εξαφάνισης  του  «μη 
μισθολογικού  κόστους»,  ικανοποιώ-
ντας  σταδιακά  το  πάγιο  αίτημα  των 
εργοδοτών  για  μηδενισμό  των  εργο-
δοτικών ασφαλιστικών εισφορών. 

Στον  προϋπολογισμό  δεν  υπάρχει 
«δημοσιονομικός χώρος» ούτε για την 
προστασία  των  λαϊκών  νοικοκυριών 
από  την  κλιματική  κρίση.  Ανακοινώ-
θηκε  λοιπόν  το  υποχρεωτικό  χαράτσι 
για την προστασία των κατοικιών, των 
οχημάτων, των χωραφιών κλπ από τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα και τους σει-
σμούς προς τις ιδιωτικές ασφαλιστικές 
εταιρίες, διευρύνοντας τη σφαίρα της 

ατομικής  ευθύνης,  ενώ  θησαυρίζει 
ακόμα ένας ιδιωτικός επιχειρηματικός 
(και αφερέγγυος) κλάδος. 

Και  ενώ η  έμφυλη βία, σε διαδοχι-
κά  και  πυκνά  περιστατικά,  είναι  πλέ-
ον  ορατή  και  στους  πιο  δύσπιστους 
και  ενώ,  χιλιάδες  είναι  οι  γυναίκες 
που  έχουν  καλέσει  στη  γραμμή  SOS 
15900 ή  έχουν  απευθυνθεί  στο  υπο-
στηρικτικό  δίκτυο  δομών  της  πάλαι 
ποτέ  Γενικής  Γραμματείας  Ισότητας 
των  Φύλων,  οι  δημόσιες  δομές  είναι 
υπό  αίρεση  και  το  προσωπικό  τους 
υπό  ομηρία,  αφού  έως  σήμερα  εξα-
κολουθούν  να  αντιμετωπίζονται  ως 
«πειραματικές δομές» με ημερομηνία 
λήξης,  που  χρηματοδοτούνται  μέσω 
προγραμμάτων  ΕΣΠΑ.  Όχι  από  τον 
κρατικό  προϋπολογισμό.  Και  παρό-
λο που η ανάγκη για την υποστήριξη 
των γυναικών θυμάτων βίας είναι δι-
αρκής,  για  την  κυβέρνηση  αυτό  δεν 
συνεπάγεται  χρηματοδότηση  μόνι-
μων δομών και μόνιμου προσωπικού, 

αλλά  επικοινωνιακά  τρικ  απερίγρα-
πτης υποκρισίας!

Οι προνοιακές δομές αφήνονται να 
ρημάζουν  χωρίς  χρηματοδότηση και 
προσωπικό.

Ακραία,  πολλά  και  τρομακτικά  τα 
παραδείγματα:  οι  εποπτευόμενοι, 
από  το  υπουργείο  Κοινωνικής  Συνο-
χής  και  Οικογένειας,  φορείς  πρόνοι-
ας,  τα  Κέντρα  Κοινωνικής  Πρόνοιας, 
το Θεραπευτήριο Χρόνιων Παθήσεων 
Ευρυτανίας,  Εθνικό  Κέντρο  Κοινω-
νικής  Αλληλεγγύης  (ΕΚΚΑ),  Κέντρο 
Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυ-
φλών  (ΚΕΑΤ)  και  στο  Εθνικό  Ίδρυμα 
Κωφών (ΕΙΚ) μεταξύ αυτών. Σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργεί-
ου Εσωτερικών (όπως αποτυπώνονται 
στις 18-11-2024), η κάλυψη των οργανι-
κών θέσεων, σε πολλά από αυτά είναι 
ακόμα και κάτω του 30%. 

Οι δήμοι και οι κοινωνικές υπηρεσί-
ες τους έχουν αφεθεί με ελάχιστη έως 
καθόλου  χρηματοδότηση,  την  ώρα 
που  νέοι,  κρίσιμοι  και  απαραίτητοι 
τομείς ανατίθενται στην ευθύνη τους 
(βλέπε σχολική στέγη κ.ά.).



9εργατικα4 δεκεμβρη 2024

Άθλια η κατάσταση 
στην Παιδεία
Μόνο άθλια και επικίνδυνη μπορεί να 
χαρακτηριστεί η κατάσταση που επι-
κρατεί στην Παιδεία, με σοβαρά προ-
βλήματα στα παλιά και ακατάλληλα, 
στην πλειοψηφία τους, κτήρια που 
στεγάζουν μαθητ(ρι)ές, τα κενά σε εκ-
παιδευτικούς, τους μισθούς πείνας σε 
αναπληρωτ(ρι)ές εκπαιδευτικούς, τα 
μειωμένα σχολικά γεύματα για τα παι-
διά της λαϊκής οικογένειας, τα συγχω-
νευμένα και υπερπληθή τμήματα.

Στην παιδεία, ο προϋπολογισμός 
του 2008 έδινε 7,6 δισ. ευρώ, ενώ αυ-
τός του 2025 δίνει μόλις 6,4 δισ. ευρώ!

Η μοναδική αγωνία της κυβέρνησης 
για τη δημόσια εκπαίδευση είναι το 
τσάκισμα κάθε συλλογικής αντίστα-
σης (βλέπε απεργία-αποχή ενάντια 
στην αξιολόγηση), των σωματείων 
των εκπαιδευτικών, αλλά και η εξό-
ντωση κάθε συνδικαλίστριας και συν-
δικαλιστή ξεχωριστά. Εκεί εξαντλού-
νται οι «ευαισθησίες» της.

Την ώρα που «δεν δίνουν φράγκο» 
για τη δημόσια παιδεία σε κάθε βαθ-
μίδα, βαφτίζεται σύγχρονο το «στοί-
βαγμα» 25 και πλέον μαθητών σε κάθε 
τμήμα, τα χιλιάδες κενά κοστίζουν 
εκατοντάδες χαμένες διδακτικές ώρες 
για τα παιδιά των εργαζομένων, τα 
κτήρια αντιμετωπίζουν σοβαρά ζητή-
ματα σχετικά με τη συντήρησή τους, 

μετρώντας καθημερινά περιστατικά 
που σχετίζονται με την ασφάλεια και 
την υγεία μαθητών και εκπαιδευτι-
κών. Επιπλέον, η κυβέρνηση, έδωσε 
ένα καίριο πλήγμα στην καθημερινή 
λειτουργία των σχολικών μονάδων 
καταργώντας τις σχολικές επιτροπές, 
οδηγώντας έτσι τα σχολεία στην οικο-
νομική ασφυξία.

Η περίπτωση της διάλυσης 
της Δημόσιας Υγείας
Το 2008 οι δαπάνες για την υγεία ήταν 
6,2 δισ. ευρώ, ενώ στον προϋπολο-
γισμό για το 2025 είναι 6,7 δισ. ευρώ, 
μια αύξηση που δεν καλύπτει ούτε τον 
πληθωρισμό. 

Στις δαπάνες για την Υγεία το κράτος 
συμμετέχει με μόλις 30%, ενώ ο κό-
σμος της δουλειάς πληρώνει από την 
τσέπη του το 70%, είτε γιατί στις δια-
γνωστικές εξετάσεις υπάρχει περιορι-
σμός, είτε γιατί δεν καλύπτονται από 
τον ΕΟΠΠΥ, είτε γιατί δεν μπορούν 
να γίνουν, λόγω υποστελέχωσης και 
έλλειψης εξοπλισμού, στις δημόσιες 
δομές Υγείας. Αντί μονίμων προσλή-
ψεων, ώστε να καλυφθούν τα κενά, 
η κυβέρνηση εξακολουθεί να μιλά 
για τις αντοχές της οικονομίας, που 
πρακτικά σημαίνει ότι θα συνεχιστεί η 
υποχρηματοδότηση και η υποστελέ-
χωση των δημόσιων μονάδων Υγείας 
και συνολικά η ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη θα ευνοεί τους ιδιωτικούς 
ομίλους του κλάδου. Το μοντέλο του 
κόβιντ, δηλαδή!

Τα κενά νοσηλευτικού μόνο προ-
σωπικού στα δημόσια νοσοκομεία 
να ξεπερνούν τις 15.000. Αν προσθέ-
σουμε το λοιπό προσωπικό και το ια-
τρικό προσωπικό τα κενά είναι πολύ 
μεγαλύτερα.

Όπως έγραφε η ΟΕΝΓΕ στην ανα-
κοίνωσή της για την Γενική Απεργία 
της 20/11,«Απεργούμε γιατί δεν ανε-
χόμαστε την εποχή της ΑΙ και της ρο-
μποτικής χειρουργικής, το 49% των 
ασθενών μας να μη βρίσκει γιατρό και 
το 24% να μη μπορεί να κάνει αναγκαί-
ες εξετάσεις. Απεργούμε γιατί την ώρα 
που οι δημόσιες δομές υγείας έχουν 
συρρικνωθεί κατά 40% συγκριτικά 
με το 2009 και το προσωπικό τους 
έχει απομείνει μισό, γερασμένο και 
εξουθενωμένο, οι ιδιωτικοί όμιλοι της 
υγείας κάνουν ‘τρελό’ πάρτι κερδών».

Η κυβέρνηση και με το νέο προϋ-
πολογισμό συνεχίζει την οικονομική 
ασφυξία της Δημόσιας Υγείας.

Όπως αποκαλύπτει η ΟΕΝΓΕ, ολο-
κληρώνεται το έγκλημα της παράδο-
σης της μοναδικής δημόσιας Παιδο-
ογκολογικής μονάδας της χώρας, με 
την υποδομή και το προσωπικό της 
στο ιδιωτικού - επιχειρηματικού χα-
ρακτήρα ΝΠΙΔ «Ογκολογικό Νοσο-
κομείο Παίδων Μαριάννα Β. Βαρδινο-

γιάννη – Ελπίδα». 
Και ενώ δεν έχουν καμιά ηθική ανα-

στολή στην αντιμετώπιση ακόμα και 
του παιδικού καρκίνου ως επιχειρη-
ματική ευκαιρία για χρυσές δουλειές 
και ενώ προσθέτουν προβλήματα 
στον κόσμο που ζει από τη δουλειά 
του, με την υποβάθμιση της Μονάδας 
Μεταμόσχευσης Οργάνων του «Ευαγ-
γελισμού» σε συνδυασμό με την αφαί-
ρεση της αρμοδιότητας διενέργειας 
μεταμοσχευτικού ελέγχου από τα 2 
δημόσια νοσοκομεία του «Ευαγγελι-
σμού» και του «Γεννηματάς» και την 
εξολοκλήρου ανάθεσή της στο Ωνά-
σειο, τα 30 εκατομμύρια ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης θα κατευθυνθούν 
στους… γνωστούς φίλους της ΝΔ, 
τους κλινικάρχες για να πραγματοποι-
ήσουν μέρος των «δωρεάν» απογευ-
ματινών χειρουργείων και να εμπεδω-
θεί στη συνείδηση του λαού ότι θα 
πρέπει να πληρώσει από την τσέπη 
του το νόμιμο φακελάκι στα απογευ-
ματινά επί πληρωμή χειρουργεία των 
δημόσιων νοσοκομείων, αλλιώς είναι 
καταδικασμένος να περιμένει στις λί-
στες της ντροπής.

Να τον ανατρέψουμε
Έχουμε κάθε λόγο και ανάγκη για 
δυναμική ανατροπή του προϋπολο-
γισμού του 2025, ενός προϋπολογι-
σμού που προάγει τον πόλεμο εντός 
κι εκτός συνόρων. Ενός προϋπολογι-
σμού που σκοτώνει ανθρώπους μέσω 
της ασφυξίας των κοινωνικών δομών 
και της δημόσιας υγείας εντός της 
χώρας και δίνει όπλα και διευκολύν-
σεις στο δολοφονικό κράτος του Ισ-
ραήλ, για να συντελείται η γενοκτονία 
στην Παλαιστίνη, ενώ συμβάλλει στην 
όξυνση των πολεμικών αντιπαραθέσε-
ων σε όλο τον πλανήτη.

Ο προϋπολογισμός αυτός παίρνει 
τεράστια ποσά από τον κόσμο της 
δουλειάς και τα δίνει απλόχερα στον 
κόσμο του κεφαλαίου, στον «κόσμο 
του επιχειρείν», πιο… κομψά, πιο κα-
λυμμένα και πιο σύγχρονα!

Ο προϋπολογισμός αυτός αμφισβη-
τήθηκε από το λαό, μαζικά, ήδη με 
την απεργία στις 20 Νοέμβρη.

Αυτό δεν αρκεί. Κι επειδή η σύνθε-
ση της βουλής δεν επιτρέπει αισιοδο-
ξία για την κοινοβουλευτική απόρρι-
ψη, οργανώνουμε πρωτοβουλίες και 
παρεμβάσεις στα σωματεία μας και 
τις συλλογικότητές μας, για αυξήσεις 
στους μισθούς και στην αγοραστι-
κή μας δύναμη, για την επαναφορά 
των δώρων μας, για την κατοχύρωση 
του κατώτατου μισθού μέσω των δι-
απραγματεύσεών μας, για ενίσχυση 
των κοινωνικών δομών, της δημόσιας 
παιδείας και υγείας. 

Καθηλωμένοι μισθοί και κοινωνικές δαπάνες, «στο Θεό» φόροι και εξοπλισμοί

Προϋπολογισμός για τους εργαζόμενους: πολλά βάζετε-λίγα παίρνετε
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Ο 
ι  μισθοί  και  οι  συντάξεις 
έχουν  υποστεί  τεράστια 
συρρίκνωση  την  τελευ-
ταία  δεκαπενταετία.  Πα-

ράλληλα,  η  ραγδαία  αύξηση  των  τι-
μών εξανεμίζει το μηνιάτικό μας πριν 
ολοκληρωθεί ένα εικοσαήμερο. Η πο-
λιτική της κυβέρνησης με την παρο-
χή κοινωνικής βοήθειας (τα διάφορα 
«pass») αποτελεί κατάφωρη κοροϊδία 
και προσβολή της αξιοπρέπειάς μας, 
που επιχειρεί απλώς να μας μετατρέ-
ψει  σε  αναξιοπαθούντες  επαίτες.  Κι 
αυτό  σε  μια  πλούσια  χώρα,  η  οποία 
έχει  αποκαταστήσει  την  παραγωγή 
πλούτου (ΑΕΠ) στα προ κρίσης επίπε-
δα  (μόνο  που  ο  παραγόμενος  πλού-
τος  ενισχύει  τις  κοινωνικές  ανισότη-
τες, αντί να κατανέμεται δίκαια).

Την ώρα που η ακρίβεια και ο πλη-
θωρισμός τσακίζουν το εργατικό-λα-
ϊκό  εισόδημα,  η  κυβέρνηση  της  ΝΔ 
προκλητικά  αγνοεί  την  εκθετική  αύ-
ξηση του κόστους ζωής και θριαμβο-
λογεί για την αύξηση του κατώτατου 
μισθού  -μία αύξηση της τάξεως των 
39 ευρώ τον μήνα (πρακτικά αύξηση 
12,5 ευρώ στο Δημόσιο από 1/4/2025), 
καθώς  και  για  την  αύξηση  των  20 
ευρώ  το  μήνα  για  τους  συνταξιού-
χους.  Επενδύει  στον  σκληρό  νεοφι-
λελευθερισμό,  στις  σαρωτικές  ιδιω-
τικοποιήσεις.  Διαλύει  τις  κοινωνικές 
υποδομές,  την  παιδεία,  την  υγεία, 

την  κοινωνική  ασφάλιση  και  το  πε-
ριβάλλον.  Θυσιάζει  τα  πάντα  στο 
βωμό  του  κέρδους,  κουνώντας  τη 
«δαμόκλεια  σπάθη»  των  δημοσιονο-
μικών  περιορισμών.  Την  ίδια  στιγμή 
δεν  υπάρχουν  περιορισμοί  για  τους 
στρατιωτικούς  εξοπλισμούς  των  6 
δισ.  ευρώ  το  χρόνο,  για  να  βάζει  το 
ελληνικό  κράτος  πλάτες  στο  Ισραήλ 
και τη συντελούμενη γενοκτονία του 
Παλαιστινιακού λαού.

Έχουν περάσει σχεδόν:
•  200  χρόνια  από  τότε  (1η  Απριλίου 
1822)  που  οι  συνάδελφοι  μας  εργά-
τες  της  σημερινής  Εφημερίδας  της 
Κυβέρνησης απευθύνθηκαν στην κυ-
βέρνηση  λέγοντας:  «επειδή  και  κατ’ 
αυτάς έφτασαν αι του Πάσχα εορτά-
σιμοι  ημέραι  και  θέλομεν  ν’  αγορά-
σωμεν άλλος παπούτσια, άλλος τζου-
ράπια  και  άλλος  άλλο  τι,  δια  τούτο 
παρακαλούμεν το Μινιστέριον να μας 
δώση  ολίγα  γρόσια  διά  ν’  απεράσω-
μεν ταύτας τας εορτασίμους ημέρας, 
αναπληρούντες τας χρείας μας».
• 100 χρόνια (22 Δεκέμβρη 1927) από 
την  πρώτη  απεργία  των  δημόσιων 
υπαλλήλων, με αίτημα την καταβολή 
ενός ολόκληρου μισθού για τις γιορ-
τές των Χριστούγεννων
• 70 χρόνια από τότε που καθιερώθη-
κε στη χώρα μας ο 13ος και ο 14ος μι-
σθός/σύνταξη με την Α.Ν. 1977/1951.
•  14  χρόνια  (3  Μαρτίου  2010),  από 
τότε  που  η  κυβέρνηση  Παπανδρέου 
με μια πολιτική που φόρτωνε τα βάρη 
της δικιάς τους κρίσης στις δικές μας 
πλάτες  ανακοινώνει  πακέτο  μέτρων 
για  την  αντιμετώπιση  της  οικονομι-
κής κρίσης στο οποίο περιλαμβάνεται 

και η περικοπή κατά 30%  Δώρων στο 
Δημόσιο. Λίγο αργότερα το χτύπημα 
ολοκληρώνεται.  Στις  7  Νοεμβρίου 
2012,  με  το  ΜΠΔΣ  2013  –  2016,  που 
ψήφισε  η  υπό  τον  Αντώνη  Σαμαρά 
κυβέρνηση συνεργασίας ΝΔ - ΠΑΣΟΚ 
-  ΔΗΜΑΡ  κατάργησε  ολοσχερώς  τα 
Δώρα  για  τους  δημόσιους  υπάλλη-
λους  και  όλους  τους  συνταξιούχους 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Έκτο-
τε η κατάσταση παγιώνεται.

Η  κατάργηση  όμως  των  δώρων 
εορτών και αδείας δεν είναι ένα απλό 
μισθολογικό  ζήτημα.  Έχει  γενικότε-
ρες  δυσμενείς  επιπτώσεις  στην  ίδια 
την κοινωνική ζωή των εργαζομένων 
και  συνταξιούχων.  Για  αυτό  και  σή-
μερα -σε συνέχεια των επιτυχημένων 
συλλαλητηρίων  κατά  την  πρόσφατη 
γενική  απεργία,  σε  δημόσιο  και  ιδι-
ωτικό  τομέα  και  της  πανελλαδικής 
κινητοποίησης  των  συνταξιούχων, 
δεκάδες συνδικαλιστικές οργανώσεις 
εργαζομένων και συνταξιούχων συνε-
χίζουν τον αγώνα για:
•  Άμεση  καταβολή  Δώρου  Χριστού-
γεννων  και  επαναφορά  13ου  &  14ου 
μισθού/σύνταξης  στους  εργαζομέ-
νους  στο  Δημόσιο  και  στους  συντα-
ξιούχους του δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα.
• Άμεση αύξηση μισθών και συντάξε-
ων για όλους τους μισθωτούς και συ-
νταξιούχους  με  παράλληλη  αύξηση 
της  φορολόγησης  του  μεγάλου  κε-
φαλαίου που κερδοφορεί υπέρμετρα 
τα τελευταία χρόνια. Επαναφορά της 
Αυτόματης  Τιμαριθμικής  Αναπρο-
σαρμογής  (ΑΤΑ)  για  να  αντιμετωπί-
σουμε τον πληθωρισμό.

•  Άμεσες  προσλήψεις  μόνιμου  προ-
σωπικού  και  μονιμοποίηση  όλων 
των  συμβασιούχων  σε  όλους  τους 
Οργανισμούς  Κοινωνικής  Πολιτικής 
(ΕΦΚΑ, ΟΠΕΚΑ, ΜΤΠΥ κ.λπ.).

Στο  πλαίσιο  αυτό,  εργατικά  και 
συνταξιουχικά  σωματεία  πραγμα-
τοποίησαν  κινητοποίηση  στις  28/11 
έξω  από  το  υπουργείο  Εργασίας  & 
Κοινωνικής Ασφάλισης.  Σε συνάντη-
ση  που  είχε  αντιπροσωπεία  τους  με 
το Γ.Γ. του υπουργείου, Κωνσταντίνο 
Τσαγκαρόπουλο, για την άμεση υλο-
ποίηση  των  παραπάνω  δίκαιων  αι-
τημάτων,  διαπιστώθηκαν  από  πλευ-
ράς  κυβέρνησης:  υπεκφυγές  για  τα 
Δώρα,  τον  13ο  και  14ο  μισθό,  τις 
αυξήσεις  στου  μισθούς  των  δημό-
σιων υπαλλήλων  και  στις  συντάξεις, 
ασάφεια και υποσχεσιολογία για το… 
μέλλον.  Επίσης΄από  αοριστία  για 
μελλοντικές ενέργειες, χωρίς κάποιο 
συγκεκριμένο  και  πειστικό  σχέδιο» 
ήταν και οι κυβερνητικές απαντήσεις 
για τα ζητήματα της υποστελέχωσης 
των  υπηρεσιών  του  Δημοσίου  και 
ειδικά  του ΕΦΚΑ, όπως και  της  ελα-
στικής εργασίας και των ιδιωτικοποι-
ήσεων που δυσχεραίνουν αποδεδειγ-
μένα ανάμεσα στα άλλα το έργο της 
εξυπηρέτησης του πολίτη.

Ως  συνδικαλιστικές  οργανώσεις 
απαιτούμε  λύσεις  στα  επιτακτικά 
προβλήματα  των  εργαζομένων  και 
των  συνταξιούχων.  Όχι  κατάφωρη 
κοροϊδία,  όχι  απαντήσεις-εμπαιγμό, 
όπως ήταν αυτή που έδωσε ο Γ.Γ. του 
υπουργείου  Εργασίας  στο  θέμα  της 
επαναφοράς των Δώρων για τους ερ-
γαζόμενους του δημόσιου τομέα.

Διαρκής αγώνας για την επαναφορά 
του 13ου-14ου μισθού/σύνταξης
Του Γρηγόρη Καλομοίρη,
πρόεδρου της Πανελλήνιας 
Ένωσης Συνταξιούχων 
Εκπαιδευτικών (ΠΕΣΕΚ)

Φωτογραφία του Γιώργη Χρήστου από την κινητοποίηση που πραγματοποίησαν εργατικά και συνταξιουχικά 
σωματεία έξω από το υπουργείο Εργασίας, στις 28/11, με αίτημα την επαναφορά του 13ου-14ου μισθού/σύνταξης.
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Του Θοδωρή Πατσατζή

Μεγάλες αυξήσεις τώρα στον κατώτατο μισθό!

Να μην περάσει το νομοσχέδιο 
της κεραμέως!

Γ 
ια ακόμη μία φορά στο όνομα 
της κοινής ευρωπαϊκής πολιτι-
κής  η  κυβέρνηση  της ΝΔ βρί-
σκει την ευκαιρία να δώσει ένα 

γερό  χτύπημα  στην  εργατική  τάξη. 
Την  Τετάρτη  4  Δεκέμβρη  μπαίνει  για 
συζήτηση  στην  ολομέλεια  της  βου-
λής με στόχο να ψηφιστεί δύο μέρες 
μετά  την Παρασκευή 6 Δεκέμβρη  το 
νομοσχέδιο για “επαρκείς κατώτατους 
μισθούς  και  συλλογικές  συμβάσεις”. 
Με το νομοσχέδιο αυτό η κυβέρνηση 
στοχεύει  να  αποσπάσει  από  τους  ερ-
γαζόμενους το όπλο της αγωνιστικής 
διαπραγμάτευσης  για  τις  αυξήσεις 
στον κατώτατο μισθό αλλά και τη δυ-
νατότητα  κάθε  κλαδικό  σωματείο  να 
αγωνίζεται  και  να  κερδίζει  επιπλέον 
αυξήσεις μέσα από τις διαπραγματεύ-
σεις  για  ΣΣΕ  (Συλλογικές  Συμβάσεις 
Εργασίας) και τη δυνατότητα να κερδί-
ζουν από αυτές επιπλέον αυξήσεις οι 
εργαζόμενοι.

Ένα  νομοσχέδιο  που  ο  μόνος  τρό-
πος να μην εφαρμοστεί  είναι οι μαζι-
κές  κινητοποιήσεις  των  εργαζομένων 
καθώς όπως φάνηκε στις συζητήσεις 
στην  επιτροπή  της  βουλής  πριν  πάει 
το νομοσχέδιο στην ολομέλεια οι μό-
νες δυνάμεις που δήλωσαν ξεκάθαρα 
ότι  θα  καταψηφίσουν  το  νομοσχέδιο 
ήταν το ΚΚΕ και η Νέα Αριστερά. Όλοι 
οι  άλλοι  (από  τα  κόμματα  της  ακρο-
δεξιάς ως  το ΠΑΣΟΚ και  τον  ΣΥΡΙΖΑ) 
υποχωρούν  υπό  την  πίεση  της  κοι-
νής πολιτικής  της ΕΕ στο  ζήτημα και 
ακόμη κι αν τελικά δεν ψηφίσουν στο 
σύνολό  του  το  νομοσχέδιο  δεν  παίρ-
νουν  καμία  πρωτοβουλία  για  να  μην 
περάσει. Ειδικά η νέα αξιωματική αντι-
πολίτευση (ΠΑΣΟΚ) που έχει την πλει-
οψηφία  στη  ΓΣΕΕ  έκανε  κριτική  περί 
έλλειψης  κοινωνικού  διαλόγου  αλλά 
ενώ θα μπορούσε να πάρει ακόμη και 
πρωτοβουλίες  για  απεργιακές  διεκδι-
κήσεις, προτιμά να δηλώνει υπεύθυνη 
πολιτική δύναμη δηλαδή δύναμη που 
σέβεται τις επιλογές των καπιταλιστών 
(ΣΕΒ και εφοπλιστών).

τι προβλέπει το νομοσχέδιο
Το  νομοσχέδιο  επιμένει  ότι  από  το 
2028  ο  κατώτατος  μισθός  πρέπει  να 
ορίζεται  διοικητικά  βάσει  ενός  αλγο-
ρίθμου.  Μάλιστα  η  κυβέρνηση  λέει 
ότι  έτσι  θα  ακολουθηθεί  και  στην 
Ελλάδα  το  γαλλικό  μοντέλο  αυξήσε-
ων  στον  κατώτατο  μισθό.  Όμως  στη 

Γαλλία  οι  κλαδικές  συμβάσεις  έχουν 
τη  δυνατότητα  να  δώσουν  αυξήσεις 
στον  κατώτατο  μισθό  ενώ  το  νομο-
σχέδιο  Κεραμέως  αποκλείει  αυτή  τη 
δυνατότητα.  Επίσης  στη  Γαλλία  οι 
αυξήσεις  στον  κατώτατο  μισθό  είναι 
αυτόματες,  δηλαδή  γίνονται  αμέσως 
μόλις σημειωθεί αύξηση στον δείκτη 
τιμών καταναλωτή και δεν περιμένουν 
την  εθνική  στατιστική  να  καθορίσει 
μία  φορά  το  χρόνο  έναν  αλγόριθμό 
όπως προβλέπεται για την Ελλάδα. Και 
ακόμη κι εκεί οι αυξήσεις με αυτό τον 
τρόπο είναι μικρές. Στην πραγματικό-
τητα το νομοσχέδιο κάνει πιο άθλιο το 
σημερινό  καθεστώς  όπου  η  αύξηση 
στον  κατώτατο  μισθό  αποφασίζεται 
από  την  κυβέρνηση  και  την  εργοδο-
σία. Καθεστώς που ψηφίστηκε με  τα 
μνημόνια  από  ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΛΑΟΣ  το 
2012 και εφαρμόστηκε από την κυβέρ-
νηση  ΣΥΡΙΖΑ  όταν  έγινε  κυβέρνηση 
με αποτέλεσμα την τετραετία 2015-19 
ο  κατώτατος  μισθός  να  μειωθεί  συ-
νολικά  κατά  18%.  Ενώ  η  μείωση  του 
κατώτατου  μισθού  (όχι  σε  απόλυτα 
νούμερα αλλά με βάση την αγοραστι-
κή του αξία συνεχίζεται με τους ίδιους 
σχεδόν ρυθμούς και την 5ετία που κυ-
βερνά η ΝΔ.

Το  νομοσχέδιο  εντάσσει  και  τους 
δημόσιους υπαλλήλους υποχρεωτικά 
κάτω  από  την  ομπρέλα  του  κατώτα-
του  μισθού  με  στόχο  να  μπει  δημο-
σιονομικό στοπ στον  ιδιωτικό  τομέα. 
Η εξίσωση των μισθών δημόσιου και 
ιδιωτικού  τομέα  σημαίνει  ότι  βαδί-
ζουμε ολοταχώς προς την κατάργηση 
του 13ου και του 14ου μισθού και στον 
ιδιωτικό τομέα. Αυτός είναι ο μεγάλος 

στόχος των εργοδοτών και της κυβέρ-
νησης.  Πιστό  δηλαδή  στη  συνολική 
πολιτική  της  κυβέρνησης  που  στο-
χεύει  στην  αύξηση  των  κερδών  των 
καπιταλιστών.

Τέλος δίνεται η δυνατότητα για μεί-
ωση  του  κατώτερου μισθού σε  κάθε 
κυβέρνηση καθώς σύμφωνα με το νο-
μοσχέδιο ανάλογα με την πορεία της 
καπιταλιστικής  οικονομίας  η  κυβέρ-
νηση μπορεί να μειώσει τον κατώτερο 
μισθό έως 60% του διάμεσου. Αν αυτό 
για παράδειγμα γινόταν σήμερα ο μει-
κτός κατώτερος μισθός θα έπεφτε σε 
ένα  ποσό  λίγο  πάνω  από  600  ευρώ. 
Αντίθετα  το  νομοσχέδιο  προβλέπει 
ότι  για  να  γίνει  η  οποιαδήποτε  αύξη-
ση  θα  λαμβάνεται  υπόψη  η  αύξηση 
της  παραγωγικότητας  της  ελληνικής 
οικονομίας.

Τι σημαίνει αυτό σε μεγάλους κλά-
δους  όπως  για  παράδειγμα  ο  τουρι-
σμός; Σημαίνει ότι τώρα με τον υπάρ-
χον  νόμο  και  η  κυβέρνηση  αρνείται 
να  επικυρώσει  την  επιπλέον  αύξηση 
7,5%  που  προβλέπει  η  σύμβαση  που 
υπέγραψαν οι  εργαζόμενοι στον του-
ρισμό  στις  αρχές  του  2024  κι  ακόμη 
δεν  εφαρμόζεται  ενώ  λήγει  στα  τέλη 
Δεκέμβρη.

Μόνο οι αγώνες μας
Σε αυτό το νομοσχέδιο απάντηση μπο-
ρούν να δώσουν μόνο οι αγώνες μας. 
Μόνο  με  απεργιακές  κινητοποιήσεις 
μπορεί  να  επανέλθει η ΕΓΣΣΕ  (Εθνική 
Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας) 
που μπορεί να καλύψει το 90% των μι-
σθωτών που εργάζονται στον ιδιωτικό 
τομέα  σε  επιχειρήσεις  που  απασχο-

λούν  μέχρι  10  εργαζόμενους.  Μόνο 
οι αγώνες μας μπορούν να εξασφαλί-
σουν  κατακτήσεις  για  την  τάξη  μας. 
Μπορούν να επαναφέρουν το  13ο και 
14ο μισθό στο δημόσιο ώστε η εξίσω-
ση των μισθών να γίνει προς τα πάνω 
και όχι προς  τα κάτω. Στο υποτίθεται 
ευνοημένο δημόσιο οι περικοπές του 
εισοδήματος τα τελευταία χρόνια αγ-
γίζουν το 40%.

Μόνο  με  πρωτοβουλίες  στη  βάση 
μπορεί  να  διεκδικηθεί  και  να  κερδη-
θεί  η  κατάργηση  κάθε  αντεργατικού 
νόμου που ψηφίστηκε από την εφαρ-
μογή των μνημονίων κι έπειτα. Να δο-
θούν λεφτά για αυξήσεις στον κατώτα-
το μισθό (950 ευρώ) που να καλύπτουν 
τις ανάγκες μας κι όχι για εξοπλισμούς 
και συνδρομή στις φιλοπόλεμες εξορ-
μήσεις των μεγάλων ιμπεριαλιστών και 
του ελληνικού κεφαλαίου. Να ξεπαγώ-
σουν οι τριετίες κ,λπ.

Το σύνθημα «Ή αυτοί - Ή εμείς» επα-
νέρχεται με ένταση στην καθημερινό-
τητά  μας  όλο  και  πιο  ξεκάθαρα.  Και 
αυτό απαιτεί και στα σωματεία ενωτι-
κές  πρωτοβουλίες.  Θετικό  λοιπόν  το 
κάλεσμα  του  ΠΑΜΕ  για  διαδήλωση 
ενάντια  στο  νομοσχέδιο  την Τετάρτη 
4 Δεκέμβρη αλλά θα μπορούσε να έχει 
πλατιά  χαρακτηριστικά  με  κάλεσμα 
να παρθούν αποφάσεις και σε χώρους 
που δεν έχει πλειοψηφία το ΠΑΜΕ σε 
συνεργασία  με  τις  ριζοσπαστικές  δυ-
νάμεις της Αριστεράς και ανένταχτους 
αγωνιστές. Όσο αυτό δε γίνεται πράξη 
τόσο οι από πάνω θα έχουν ευκαιρίες 
να  ξεσαλώνουν  σε  βάρος  μας  και  να 
καταργούν κατακτήσεις και δικαιώμα-
τα χρόνων.
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Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Ε΄ ΕΛΜΕ: Νίκη της Αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη

Η  
δασκάλα στο 3ο ∆ηµοτι-
κό Σχολείο Ταύρου, Ελευ-
θερία Παλαιστίδου, διώ-
κεται από τη ∆ιεύθυνση 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης ∆΄ 
Αθήνας γιατί τόλµησε να µιλήσει 
στους µαθητές και τις µαθήτριές 
της αντιπολεµικά. Γιατί τόλµη-
σε να µιλήσει για το δικαίωµα 
των λαών να ζουν ειρηνικά. Γιατί 
τόλµησε να αναρτήσει εικαστική 

δηµιουργία αλληλεγγύης στον 
Παλαιστινιακό λαό στο χώρο του 
σχολείου. Τους ενόχλησε το σύν-
θηµα Λευτεριά στην Παλαιστίνη.

Ένα κύµα συµπαράστασης και 
αλληλεγγύης στην εκπαιδευτι-
κό απλώθηκε από συνδικάτα και 
συνδικαλιστές. Με πρωτοβουλία 
µάλιστα της Ε΄ ΕΛΜΕ απλώθηκε 
σε κάθε σχολείο της δικαιοδοσί-
ας της η πρωτοβουλία της εκπαι-

δευτικού µε τους µαθητές της. 
Παντού σε όλα τα σχολεία αντί-
στοιχες εικαστικές δηµιουργίες 
µε το σύνθηµα Λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη αναρτήθηκαν. Όταν η κυ-
βέρνηση τροφοδοτεί τον πόλεµο 
βοηθώντας στην εξαφάνιση του 
Παλαιστινιακού λαού, οι εκπαι-
δευτικοί στην Ελλάδα δηλώνουν 
ξεκάθαρα την αλληλεγγύη τους 
στην Παλαιστίνη.

Απέλυσαν τις καθαρίστριες στο ΠΑΔΑ!

Μ 
αχητική συγκέντρω-
ση πραγµατοποίη-
σαν τη ∆ευτέρα 2 
∆εκέµβρη το πρωί οι 

εργαζόµενες και οι εργαζόµενοι 
στην καθαριότητα του Πανεπι-
στηµίου ∆υτικής Αθήνας (ΠΑ∆Α) 
στο Αιγάλεω. Πρόκειται για τις 
καθαρίστριες στην εργολαβική 
εταιρεία που εργάζονται εδώ και 
χρόνια στο πρώην ΤΕΙ Αθήνας. Η 
συγκέντρωση µε τη συµπαράστα-
ση φοιτητών του ΠΑ∆Α και κλαδι-
κών σωµατείων καθαριστριών από 
την Αθήνα και τον Πειραιά έγινε 

στην κεντρική πύλη του ΠΑ∆Α.
Είχε προηγηθεί σύσκεψη των 

σωµατείων µε τις εργαζόµενες 
και ακολούθησε και συνάντηση 
µε τις πρυτανικές αρχές την Πέ-
µπτη 28 Νοέµβρη. Η εργολαβι-
κή εταιρεία είχε προειδοποιήσει 
ξαφνικά τις προηγούµενες µέρες 
τις εργαζόµενες ότι από τις 30/11 
θα βρεθούν χωρίς δουλειά. ∆υ-
στυχώς και στη συνάντηση µε τις 
πρυτανικές αρχές δεν πήραν κα-
µία δέσµευση ότι δεν θα χάσουν 
τις δουλειές τους. Προφανώς αν 
υπήρχε διάθεση στον πρύτανη 

και το επιτελείο του να κοντρά-
ρουν την πολιτική της κυβέρνη-
σης να δίνουν την καθαριότητα 
σε εργολαβικές εταιρείες που κα-
κοπληρώνουν τις εργαζόµενες σε 
αυτές, τις βάζουν να δουλεύουν 
µε λιγότερο προσωπικό, τις ανα-
γκάζουν να επιστρέφουν το 13ο 
και 14ο µισθό και πάει λέγοντας, 
θα είχαν αντιδράσει νωρίτερα.

Οι εργαζόµενες στο ΠΑ∆Α µαζί 
µε τους φοιτητές θα παραµείνουν 
στα πόστα τους θέλοντας να πιέ-
σουν ώστε καµιά και κανείς να µη 
χάσει τη δουλειά του.

Κινητοποιήσεις 
στο Δήµο Νέας 
Ιωνίας
Με στάση εργασίας και απο-
χή από την εργασία το Σαβ-
βατοκύριακο απάντησαν οι 
εργαζόµενοι στο ∆ήµο Νέας 
Ιωνίας στην προσπάθεια της 
∆ηµοτικής Αρχής να τοποθε-
τηθεί προϊστάµενος αυθαίρετα 
όπως καταγγέλλει ο Σύλλογος 
Εργαζοµένων. Οι εργαζόµενοι 
πραγµατοποίησαν στάση ερ-
γασίας και κινητοποίηση στο 
δηµαρχείο Νέας Ιωνίας την Τε-
τάρτη 27 Νοέµβρη και σε αποχή 
από την εργασία τους το Σαβ-
βατοκύριακο 30 Νοέµβρη και 1 
∆εκέµβρη.

Ο Σύλλογος Εργαζοµένων 
του ∆ήµου κατηγορεί τον ∆ή-
µαρχο ότι καταργεί τον τον 
υπαλληλικό κώδικα και το θε-
σµικό πλαίσιο που υπάρχει 
στην αυτοδιοίκηση µόνο και 
µόνο για να αντικαταστήσει ερ-
γαζόµενο ενάντια µάλιστα στον 
οποίο δεν υπάρχει ούτε µία 
αναφορά για ελλειπή εκτέλε-
ση καθηκόντων µε εργαζόµε-
νο της επιλογής του. Μάλιστα 
όταν οι υπηρεσίες του ∆ήµου 
αρνήθηκαν να εκτελέσουν την 
εντολή του υπερασπιζόµενες 
το θεσµικό πλαίσιο ο ∆ήµαρχος 
τις υποχρέωσε να υπακούσουν 
µε εντέλλεσθε. Οι εργαζόµενοι 
είναι αποφασισµένοι αν ο ∆ή-
µαρχος δεν κάνει πίσω να συνε-
χίσουν τις κινητοποιήσεις τους.

Ενίσχυση του Radikal IT στις εκλογές του ΣΕΤΗΠ

Ε 
νίσχυση του σχήµατος στο 
οποίο συµµετέχουν αγω-
νιστές συνδικαλιστές και 
συνδικαλιστές της ριζοσπα-

στικής και αντικαπιταλιστικής Αρι-
στεράς στις εκλογές του Συνδικάτου 
Τηλεπικοινωνιών και Πληροφορικής 
Αττικής (ΣΕΤΗΠ). Το Radical IT κα-
τόρθωσε να διατηρήσει τις έδρες 
του (3 από 3) και να ενισχύσει ψή-
φους (426 από 335) και ποσοστά σε 
σχέση µε τις εκλογές του 2021. Αυτό 
που κυρίως έδωσε την ώθηση για 
ενίσχυση του σχήµατος ήταν η 
συµµετοχή του στις κινητοποιήσεις 
αλλά και η επιµονή του να δοθεί το 
κέντρο βάρους στην προσπάθεια 
να υπάρξουν Συλλογικές Συµβάσεις 
Εργασίας στον κλάδο. Ένας αγώνας 
που παραµένει ανοιχτός.

Είναι πολύ σηµαντικό ότι φέ-
τος ψήφισαν 2.140 εργαζόµενοι 
από 1.723 το 2021. ∆είχνει ότι τµή-
µα των εργαζοµένων στον κλάδο 
εµπιστεύεται όλο και περισσότε-
ρο τη δράση του Σωµατείου. Ειδι-
κά από τα τηλεφωνικά κέντρα και 

τους πιο επισφαλείς εργαζόµενους 
στον κλάδο. ∆εν είναι µακρινές οι 
εικόνες από τις κινητοποιήσεις και 
την πολύ µαζική συµµετοχή στις 
απεργίες σε Teleperformance και 
Webhelp. Κινητοποιήσεις που έδω-
σαν τη δυνατότητα να δηµιουργη-
θούν και επιχειρησιακά σωµατεία 
στις 2 αυτές εταιρείες. Είναι µάλιστα 
χαρακτηριστικό ότι το σωµατείο 
της Teleperformance πραγµατοποί-
ησε την τελευταία 48ωρη απεργία 
του στις 19 και 20 Νοέµβρη, διάστη-
µα που γινόντουσαν και οι εκλογές 
στο ΣΕΤΗΠ.

Πρώτη δύναµη αναδεικνύεται ξανά 
η Ταξική Ενότητα (ΠΑΜΕ) µε 1576 
ψήφους σηµειώνοντας άνοδο σε ψή-
φους αλλά πτώση σε ποσοστά. Με 10 
από τις 13 έδρες έχει ξανά την απόλυτη 
πλειοψηφία στο νέο ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο. Στην τρίτη θέση, πίσω από το 
Radical IT η παράταξη Tech Workers 
(Ροσινάντε) µε 59 ψήφους και το ∆ί-
κτυο (Νέα Αριστερά) που συµµετείχε 
πρώτη φορά στις εκλογές µε 49 ψή-
φους. Το 2021 είχε συµµετάσχει και η 
Ταξική Πορεία που φέτος απείχε λόγω 
της απόφασης της πλειοψηφίας του 
∆Σ για ηλεκτρονική κάλπη.

Για πρώτη φορά το ΣΕΤΗΠ εκλέγει 
αντιπροσώπους στην Οµοσπονδία 
Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας. Επί-
σης για πρώτη φορά εκλέγονται εκ-
πρόσωποι στα παραρτήµατα του ΣΕ-
ΤΗΠ σε ∆υτικά, Βόρεια και Πειραιά.
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Του Νικόλα Κολυτά

δικαιωματα

Α 
ποδέκτες μιας πρωτοφα-
νούς επίθεσης σε βάρος 
των συλλογικών και δη-
μοκρατικών δικαιωμά-

των μας έχουμε γίνει το τελευταίο 
διάστημα. Ο αυταρχισμός, τα ΜΑΤ, 
οι συλλήψεις αγωνιστών, η διάλυση 
συγκεντρώσεων και κινητοποιήσε-
ων αποτελούν καθημερινά, πλέον, 
φαινόμενα της κυβερνητικής πολιτι-
κής. Βασικό, βέβαια, εργαλείο για το 
πέρασμα των αντιλαϊκών πολιτικών 
αποτελεί και η «βιομηχανία» δικαστι-
κών προσφυγών που με βάση και το 
νέο αντεργατικό πλαίσιο αποσκοπεί 
στο να κρίνονται όλες τις συνδικαλι-
στικές κινητοποιήσεις καταχρηστικές 
και παράνομες.

Ωστόσο, η επίθεση δεν περιορίζε-
ται μόνο στα συλλογικά δικαιώματα, 

καθώς στην ημερήσια κυβερνητική 
διάταξη βρίσκονται επίσης: πειθαρχι-
κές διώξεις με την ποινή της απόλυ-
σης, που τελευταία έχουν πάρει μα-
ζικά χαρακτηριστικά στον χώρο της 
εκπαίδευσης, και ποινικές διώξεις 
για συνδικαλιστική δράση, με χαρα-
κτηριστικότερο παράδειγμα αυτό της 
πρόσφατης καταδικαστικής απόφα-
σης από το Εφετείο Αθηνών του Γιώρ-
γου Χαρίση (εργαζόμενου στο Δήμο 
Καισαριανής, πρώην μέλους της Ε/Ε 
της ΑΔΕΔΥ και πρώην αντιπροέδρου 
της ΠΟΕ-ΟΤΑ). Το δικαστήριο του 
επέβαλε  ποινή-χρηματική αποζημίω-
ση 3.000 ευρώ, ύστερα από μήνυση 
του δημάρχου Αλίμου. Το «έγκλη-
μά» του είναι ότι ανάρτησε στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ανακοινώσεις 
σωματείων, ομοσπονδιών αλλά και 
της ΑΔΕΔΥ, που καταδίκαζαν την συ-
μπεριφορά του ανωτέρου δημάρχου 
σε βάρος της Αναστασίας  Παπαχρί-
στου -υπαλλήλου και μέλους του Δ.Σ. 

του Σωματείου Εργαζομένων Δήμου 
Αλίμου, καθώς και μέλους του Γ.Σ. 
της ΑΔΕΔΥ- η οποία υφίσταται σειρά 
πειθαρχικών και δικαστικών διώξεων.

Νέα ήθη και έθιμα... νεοφιλεύ-
θερα; Ναι είναι η απάντηση, καθώς 
πρόκειται για μια πρωτοφανή καταδι-
καστική απόφαση, που όχι μόνο δη-
μιουργεί νέα αρνητικά δεδομένα στη 
συνδικαλιστική ελευθερία και στην 
ελευθερία της έκφρασης, αλλά και 
ανοίγει τον δρόμο για να «σέρνονται» 
στα δικαστήρια όσοι μοιράζουν τις 
ανακοινώσεις των σωματείων τους, 
ασκούν κριτική στις πράξεις της ερ-
γοδοσίας κ.λπ.. 

Στον αντίποδα, όμως, αυτής της 
αντιδημοκρατικής απόφασης βρί-
σκονται οι συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις και τα πολιτικά κόμματα, που 
οφείλουν να ενεργοποιηθούν στο σύ-
νολό τους. Οφείλουν να αντιδράσουν 
και να μην «ποιούνται την νήσσαν» 
στο σοβαρό κίνδυνο που είναι ορα-

τός στο μέλλον να επικρέμεται τόσο 
η δαμόκλειος σπάθη τέτοιων «εκδι-
κητικών» καταδικαστικών αποφάσε-
ων όσο και η επιβολή εξοντωτικών 
ποινών σε όλους όσοι ασκούν κριτική 
και αγωνίζονται για τον σεβασμό των 
συνδικαλιστικών και δημοκρατικών 
δικαιωμάτων ενάντια στον εργοδοτι-
κό και κρατικό αυταρχισμό.

Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να γίνει 
υπόθεση όλων μας και να αποτελέσει 
βασικό στόχο του οργανωμένου συν-
δικαλιστικού κινήματος ο αγώνας για 
την κατάργηση των αντισυνδικαλι-
στικών και αντιδημοκρατικών νόμων, 
την κατοχύρωση των συλλογικών και 
δημοκρατικών δικαιωμάτων των ερ-
γαζομένων, καθώς την αντιμετώπιση 
των πειθαρχικών και ποινικών διώξε-
ων που στοχεύουν στην υποταγή του 
κινήματος. Ο αγώνας αυτός -και δεν 
πρέπει να το ξεχνάμε- συνοδεύεται 
πάντα με την έμπρακτη αλληλλεγγύη 
μας στους διωκόμενους.

Ε 
πιβεβαιώθηκε για ακόμη μια 
φορά η σκληρή και αδυσώπη-
τη στάση του αστικού κράτους 
απέναντι σε όσους αγωνίζονται 

και μάχονται για μια άλλη κοινωνία. 
Ακόμη κι αν αυτοί δεν έχουν κάνει απο-
λύτως τίποτα.

Μετά από πέντε ώρες ανάκρισης, 
ο Νίκος Ρωμανός κρίθηκε προφυλα-
κιστέος για ένα αποτύπωμα που σύμ-
φωνα με την ΕΛ.ΑΣ. του Χρυσοχοΐδη 
βρέθηκε πάνω σε μια… σακούλα στο 
διαμέρισμα των Αμπελοκήπων όπου 
σημειώθηκε έκρηξη πριν από μερικές 
ημέρες. Τη στιγμή που χάνονται στοι-
χεία σωρηδόν για τα Τέμπη, για την 
Πύλο, για τις αμέτρητες παράνομες 
επαναπροωθήσεις στο Αιγαίο, τα τσα-
κάλια της ΓΑΔΑ βρήκαν την απόλυτη 
αυτοεκπλήρωση στη σύλληψη του Νί-
κου Ρωμανού.

Δεν μας προξενεί καμία απολύτως 
εντύπωση αυτή η μονομέρεια των κα-
τασταλτικών μηχανισμών της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη και του αστικού 
κράτους ευρύτερα. Ειδικά ο συγκεκρι-
μένος υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη, έχει μακρά παράδοση αυθαίρετων 

κατηγοριών, συλλήψεων, τρομονόμων 
και καταστολής. Έτσι μαζεύει τα πολιτι-
κά του γαλόνια είτε στην πρώτη γραμ-
μή της ΝΔ, είτε στην πρώτη γραμμή 
του ΠΑΣΟΚ παλιότερα. Αυτός είναι και 
ο λόγος που δεν χάνει το πόστο του.

Απέναντι σε αυτή την τερατώδη 
έκφραση της κρατικής πυγμής που 
στέλνει έμμεσα το μήνυμα της φίμω-
σης και της περιστολής δικαιωμάτων, 
οφείλουμε να αντιδράσουμε πολιτικά 
και συλλογικά. Ήδη οι συγκεντρώσεις 
στο Σύνταγμα και στην Ευελπίδων 
έδειξαν ότι κανένας αγωνιστής δεν θα 

μείνει μόνος του απέναντι στην αν-
θρωποφαγία της κυβέρνησης και της 
αστυνομίας.

Πριν δέκα χρόνια ακριβώς η κυβέρ-
νηση Σαμαρά παραλίγο να δολοφο-
νήσει τον Ρωμανό αφήνοντάς τον να 
λιμοκτονεί επειδή διεκδικούσε το δι-
καίωμά του στη μόρφωση. Σήμερα η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη, δεν έχει τον 
Σαμαρά στην πολιτική της φαρέτρα, 
αλλά διατηρεί την ίδια ανελέητη πολιτι-
κή ρητορική και πρακτική. Εκείνη που 
λειτουργεί ρεβανσιστικά απέναντι σε 
ανθρώπους που δεν συμβιβάστηκαν 

με μια κοινωνία φτώχειας, εξαθλίωσης 
και διακρίσεων.

Πριν 16 χρόνια ο Νίκος Ρωμανός 
είδε τον φίλο του να δολοφονείται στα 
Εξάρχεια από χέρι αστυνομικού. Αυτό 
το χέρι, ίδιο και απαράλλαχτο είναι 
που τον στοχοποιεί ξανά και τον βάζει 
στη φυλακή. Όπως έγραψε ο καθηγη-
τής του Γιώργος Θαλάσσης «Όταν δεν 
υπάρχει άλλη δικαιοσύνη η μόνη ελπί-
δα είναι η δικαιοσύνη του δρόμου. Σε 
αυτήν στηριζόμαστε. Αυτή μας δίνει 
ζωή. Αυτή μας ανοίγει τους ορίζοντες».

Αλληλεγγύη στον Νίκο Ρωμανό!

Καταδίκη Γιώργου Χαρίση
Ο αυταρχισμός, οι διώξεις και η ποινικοποίηση της 
συνδικαλιστικής δράσης δεν κάμπτουν τους αγώνες 
των εργαζομένων για μια καλύτερη ζωή

Ν.Ρωμανός: Αντιμέτωπος ξανά με  
τον πιο ανελέητο κρατικό ρεβανσισμό
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Σ 
την  Αθήνα  14  μήνες  μετά 
την ήττα Μπακογιάννη και 
διανύοντας  το  12Ο    μήνα 
της δημαρχίας Δούκα μπο-

ρούμε και  πρέπει  να προχωρήσου-
με  τόσο  σε  αποτίμηση  του  έργου 
της  δημοτικής  αρχής  όσο  και  της 
δικής μας έως τώρα παρουσίας και 
δράσης με άμεσο στόχο  τα συμπε-
ράσματα-προτάσεις μας για το επό-
μενο χρόνο.

Βασικό στοιχείο της πραγματικής 
πολιτικής  της  νέας  δημοτικής  αρ-
χής ήταν ότι δεν προχώρησε  -ούτε 
καν  εξέφρασε  τέτοια  πρόθεση-  σε 
ριζική αναμόρφωση του προϋπολο-
γισμού  και  του  τεχνικού  προγράμ-
ματος,  αλλά  συνέχισε  στο  δρόμο 
Μπακογιάννη.  Είναι  χαρακτηριστι-
κό ότι η παράταξη του τωρινού δη-
μάρχου υπερψήφισε  τον οικονομι-
κό απολογισμό του 2023.

Αντικειμενικά,  πέρα  από  αντιπο-
λιτευτικές  κορώνες  προς  την  κυ-
βερνητική  πολιτική  και  ανούσιους 
διαξιφισμούς  με  έντονο  άρωμα 
δικομματισμού  των  παρατάξεων 
που επιθυμούν την εναλλαγή στην 
εξουσία,  ο  δήμος  υλοποιεί  ήδη 
υπογεγραμμένες συμβάσεις με  ιδι-
ωτικές εταιρείες.

Χαρακτηριστικό  παράδειγμα 
όπου  διατυπώνονται  καλές  προ-
θέσεις  και  ευχολόγια,  είναι  ότι  όχι 
μόνο δεν καταγγέλθηκε η σύμβαση 
με  την  Unison,  αλλά  αυτή  έλαβε 
και  παράταση στο όνομα  του  ρεα-
λισμού της -πράγματι υποστελεχω-
μένης- υπηρεσίας πρασίνου.

Η  δράση  της  δημοτικής  αρχής 
Δούκα στον κρίσιμο αυτό τομέα για 
την Αθήνα  επικεντρώθηκε στην κα-
τάρτιση νέου κανονισμού πρασίνου 
που παρά τη θριαμβευτική του πα-
ρουσίαση  υπήρξε  δημόσια  παρα-
δοχή ότι στην πράξη δεν μπορεί να 
ελέγχεται κατά πόσο  εφαρμόζονται 
σημαντικές  θετικές  ρυθμίσεις  του 
από την ιδιωτική εταιρεία. 

Ακόμη και για τους πιο καλοπρο-
αίρετους δημότες έληξε η περίοδος 
ανοχής και η όποια χορήγηση περι-
όδου  χάριτος  στο  δήμαρχο  Δούκα 
και  το τελειωτικό κτύπημα υπήρξε 
η  επιλογή  του  δημάρχου  να  θέσει 
υποψηφιότητα για την αρχηγία στο 
ΠΑΣΟΚ. Για ακόμη μία φορά η θέση 
του  δημάρχου  της  Αθήνας  γίνεται 
όχημα  για  τις  ατομικές  φιλοδοξίες 
ανάδειξης  στην  κεντρική  πολιτική 
σκηνή  και  η  αίσθηση  πικρίας  με 
τη  διάψευση  των  όποιων  ελπίδων 

και  προσδοκιών  από  τους  ψηφο-
φόρους  Δούκα  του  β’  γύρου  των 
εκλογών του 2023 ανοίγει μπροστά 
μας την πρόκληση να πείσουμε για 
την  ανάγκη  να  παλέψουμε  για  την 
πόλη και  τις  ανάγκες μας  χωρίς  να 
ψάχνουμε  από  μηχανής  θεούς  και 
σωτήρες.

Μετά  από  35  συνεδριάσεις  του 
Δημοτικού  συμβουλίου  μπορούμε 
πια με βεβαιότητα να διαπιστώσου-
με ότι η δημοτική αρχή Δούκα δεν 
το θεωρεί χώρο διαλόγου και απο-
φάσεων  για  τη  χάραξη  της  πολιτι-
κής του Δήμου.

Συζήτηση  για  ζωτικής  σημασίας 
θέματα  (σχολική  στέγη,  δημόσιοι 
χώροι  πρασίνου,  κοινωνική  πολιτι-
κή) μπαίνουν από την αντιπολίτευ-

ση  στα  προ  Ημερήσιας  Διάταξης 
θέματα ή στις ειδικές συνεδριάσεις 
λογοδοσίας,  δηλαδή  εκτός  διαδι-
κασίας  λήψης  απόφασης  ή  παρε-
μπιπτόντως  στο  περιθώριο  σχετι-
κών διαχειριστικών ζητημάτων. 

η ανατρεπτική συμμαχία
Από την έως τώρα εμπειρία της πα-
ρουσίας  της  Ανατρεπτικής  Συμμα-
χίας  για  την  Αθήνα  στο  Δημοτικό 
συμβούλιο αναδεικνύεται η ανάγκη 
τα θέματα να μπαίνουν σε συνεργα-
σία  με  αιτήματα  συλλογικοτήτων 
με παρουσία τους και όχι στη βάση 
προσωπικής έμπνευσης του/ης δη-
μοτικού  συμβούλου  ή  και  δημοτι-
κής ομάδας.

Στην  κατεύθυνση  αυτή  σημείωσε 
επιτυχία στο επίπεδο ανάδειξης των 
θεμάτων  η  παρουσία  κατοίκων  από 
τη  συλλογικότητα  ΟΧΙ  ΜΕΤΡΟ  ΣΤΑ 
ΕΞΑΡΧΕΙΑ, των εργαζόμενων στο Κέ-
ντρο Καταπολέμησης  Έμφυλης Βίας 
-όπου  σήκωσε  το  βάρος  κυρίως  η 
Ανατρεπτική- αλλά και Ενώσεων Γο-
νέων, Εκπαιδευτικών, της Επιτροπής 
για το Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδή, 
όπου στήριξαν και άλλες παρατάξεις.

Από  την  άλλη  πλευρά  είναι  χα-
ρακτηριστικό  ότι  σε  καμία  από  τις 
παραπάνω  περιπτώσεις  δεν  υπήρ-
ξαν συγκεκριμένες δεσμεύσεις της 
δημοτικής αρχής και μάλιστα στην 
περίπτωση των Εξαρχείων χρησιμο-
ποιήθηκε ως αφορμή για την παγί-
ωση μιας διαδικασίας εισόδου στην 
αίθουσα συνεδριάσεων που επιδιώ-
κει  την  αποστειρωμένη  λειτουργία 
του Δημοτικού Συμβουλίου.

Πιστεύουμε ότι για τοπικά θέμα-
τα  (κόψιμο  δένδρων,  κυκλοφορι-
ακές  ρυθμίσεις,  απαλλοτριώσεις, 
διαμόρφωση πλατειών, μικρών χώ-
ρων πρασίνου κλπ) θα είναι καίριας 
σημασίας  η  κινητοποίηση  των  το-
πικών δυνάμεων της Ανατρεπτικής 
Συμμαχίας σε   συνεργασία με συλ-

λογικότητες γειτονιάς.
Η  ενεργοποίηση  του  δυναμικού 

τόσο των τριών δημοτικών κινήσε-
ων της Ανατρεπτικής Συμμαχίας για 
την Αθήνα όσο και ευρύτερα όσων 
το στήριξαν και εμπνεύστηκαν από 
αυτό  είναι  αναγκαία  για  να  συνεχι-
σθεί και αναβαθμιστεί η συστημα-
τική  παρακολούθηση  εξέλιξης  θε-
μάτων  διαχρονικών  όπως  σχολεία, 
παιδικοί  σταθμοί,  κοινωνική  πολι-
τική  (στέγη,  έμφυλα, Πολυδύναμο 
Αστέγων).

Μέσα από τη δημιουργία και ανοι-
κτή  λειτουργία  ομάδων  εργασίας 
για τεκμηρίωση και εμβάθυνση και 
παγίωση θέσεων μπορεί να αναδει-
χθούν  θέματα  που  επικυρώνονται 
ως  τυπικά  διαδικαστικά  γραφειο-
κρατικά ενώ είναι η κορυφή του πα-
γόβουνου, πχ στην  ιδιωτικοποίηση 
υπηρεσιών του Δήμου. Δεδομένης 
της αδιάλειπτης συνέχισης  της  νε-
οφιλελεύθερης πολιτικής στο δήμο 
της  Αθήνας  είναι  απαραίτητη  η 
αποκάλυψη  της  πραγματικότητας 
των  ιδιωτικοποιήσεων  υπηρεσιών 
του δήμου, των χορηγιών, των πο-
λιτικών δικτύων στο πλαίσιο ΕΕ και 

διεθνών οργανισμών, ώστε ξεκινώ-
ντας  από  την  καθαρή  ιδεολογική 
μας θέση με συγκεκριμένη δουλειά 
σε  επίπεδο  γειτονιών  και  δήμου 
να  αναδεικνύουμε  τις  άμεσες  συ-
νέπειες  στην  καθημερινότητα  των 
πολλών.

Τα  παραπάνω  όχι  μόνο  δεν  μας 
εμποδίζουν  να  υποστηρίζουμε  θέ-
ματα όπου ο δήμαρχος  τοποθετεί-
ται απέναντι στην κυβερνητική πο-
λιτική  (όπως  το  ζήτημα  των  υψών 
κτηρίων) αλλά αντίθετα μας επιτρέ-
πουν να ακουστούν οι απόψεις μας 
για τα βαθύτερα αίτια του προβλή-
ματος (πολεοδόμηση για το κέρδος 
του  κατασκευαστικού  κεφαλαίου 
και όχι για τις κοινωνικές ανάγκες).

Ως  δημοτικές  κινήσεις  της  ρι-
ζοσπαστικής  αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς δεν περιοριζόμαστε στο 
στενά τοπικό αλλά αντίθετα αναδει-
κνύουμε  θέματα  πολιτικής  επικαι-
ρότητας ώστε να γίνεται φανερή και 
η αυτοδιοικητική διάσταση κατά το 
δυνατόν  και  το  Δημοτικό  Συμβού-
λιο  να  μην  είναι  αποκλειστικά  στο 
γραφειοκρατικοποιημένο/διεκπε-
ραιτωτικό μικρόκοσμό του και στο 
πλαίσιο αυτό καταφέραμε να υπάρ-
ξει το ψήφισμα για την Παλαιστίνη, 
με  πρωτοβουλία  του  δημοτικού 
μας συμβούλου Κώστα Παπαδάκη. 

Πρόσφατο  κορυφαίο  παράδειγ-
μα της μη ουσιαστικής αλλαγής της 
πολιτικής  του  δήμου  επί  των  ημε-
ρών  Δούκα  είναι  η  όλη  στάση  και 
συμμετοχή στο συνέδριο της ΚΕΔΕ 
στις αρχές Νοέμβρη του 2024. Στο 
δημοτικό  συμβούλιο  δεν  προηγή-
θηκε ούτε ακολούθησε συζήτηση.  
Μόνο από το στόμα του δημάρχου 
αναφέρθηκε  η  (σχεδόν)  ομόφωνη 
απόφαση του.

Δηλαδή  οι  δήμαρχοι  (εκτός  της 
Λαϊκής Συσπείρωσης) ζήτησαν χρή-
ματα  από  την  κυβέρνηση  και  ταυ-
τόχρονα  ευθυγραμμίστηκαν  πλή-
ρως σε όλες τις επιλογές της όπως 
είναι ολοφάνερο και στις επιμέρους 
εισηγήσεις  για  ειδικότερα  θέματα 
(παιδεία,  υγεία,  εγκληματικότητα, 
υποστήριξη  επιχειρηματικότητας) 
που  ενσωματώθηκαν  στο  καταλη-
κτικό ψήφισμα. 

Ολοφάνερα  ο  δήμος  Αθηναίων 
θα συνεχίσει να προσβλέπει σε χρη-
ματοδότηση ΕΣΠΑ και με ελαστικά 
εργαζόμενους  να  μην  ανταποκρί-
νεται στις ανάγκες μας. Εμείς με τη 
συλλογική  δράση  και  τους  αγώνες 
μας στις γειτονιές μέσα κι έξω από 
το  δήμο  θα  διεκδικούμε  καθημε-
ρινά  ενάντια στην ΤΙΝΑ βελτιώσεις 
στη  ζωή  των  κατοίκων  μιας  αβίω-
της πόλης.

Αποτίμηση και σκέψεις για οργάνωση δράσης

Ένας χρόνος δημαρχίας δούκα 

Η ενεργοποίηση του δυναμικού τόσο 
των τριών δημοτικών κινήσεων της 
Ανατρεπτικής Συμμαχίας για την Αθήνα 
όσο και ευρύτερα όσων το στήριξαν και 
εμπνεύστηκαν από αυτό είναι αναγκαία 
για να συνεχισθεί και αναβαθμιστεί η 
συστηματική παρακολούθηση εξέλιξης 
θεμάτων διαχρονικών όπως σχολεία, παιδικοί 
σταθμοί, κοινωνική πολιτική (στέγη, έμφυλα, 
Πολυδύναμο Αστέγων).

Της Ράνιας Παπαγεωργίου
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Η  
29η  Διεθνής  Διάσκεψη  για 
το  Κλίμα  (COP29)  που  έγινε 
στο  Μπακού  του  Αζερμπα-
ϊτζάν  στα  μέσα  Νοέμβρη, 

ήταν  για  άλλη μια φορά απογοητευ-
τική.  Οι  συνέπειες  της  κλιματικής 
κρίσης σε όλο τον κόσμο είναι πλέον 
εμφανείς,  η  μέση  θερμοκρασία  του 
πλανήτη  ανέβηκε  φέτος  για  πρώτη 
φορά κατά 1.5οC, τα «ακραία» καιρικά 
φαινόμενα  είναι  η  νέα  κανονικότη-
τα στον τρόπο που εκφράζονται. Και 
όμως,  οι  κυβερνητικές  ηγεσίες  του 
παγκόσμιου καπιταλισμού είναι εντε-
λώς ανίκανες να πάρουν έστω τα στοι-
χειώδη μέτρα. 

Καταρχάς, η  ίδια η επιλογή της δι-
εξαγωγής της COP στο Αζερμπαϊτζάν 
ήταν  προκλητική.  Πρόκειται  για  μία 
χώρα  που  πρωτοστατεί  στην  παρα-
γωγή  υδρογονανθράκων  αλλά  και 
μία χώρα που επιτίθεται στρατιωτικά 
τόσο στη  γειτονική Αρμενία  όσο  και 
στο  Ναγκόρνο-Καραμπάχ.  Πρόκειται 
για μία  χώρα η οποία έχει φυλακίσει 
πάνω  από  300  ακτιβιστές  του  κλί-
ματος  σύμφωνα  με  την  ανακοίνωση 
του  φεμινιστικού  –  αντιπολεμικού 
κινήματος  του  Καυκάσου  (Caucusus 
Feminist  Anti-War  Movement)  που 
συγκεντρώνει  ακτιβιστές-τριες  από 
το  Αζερμπαϊτζάν,  τη  Γεωργία  και 
την  Αρμενία.  Στην  ίδια  ανακοίνωση 
καταγγέλλεται  η  προσπάθεια  να  νο-
μιμοποιηθεί  ένα  απολυταρχικό-αυ-
ταρχικό καθεστώς μέσω του «green-
washing», με τη διεξαγωγή της COP. 

Τα λόμπι των ορυκτών  
καυσίμων καθορίζουν 
την ατζέντα
Έχουν  περάσει  οχτώ  χρόνια  από  την 
περίφημη  Συμφωνία  του  Παρισιού 
που  έθετε ως στόχο  τη σταθεροποί-
ηση  της  ανόδου  της  θερμοκρασίας 
του  πλανήτη  κάτω  από  τους  1.5οC, 
ένας στόχος που πλέον μοιάζει ανέφι-
κτος. Ήδη η φετινή χρονιά ξεπέρασε 
αυτό  το  όριο  ενώ  πολλοί  ερευνητές 
αλλά  και  περιβαλλοντικές  οργανώ-
σεις  προειδοποιούν  ότι  έχει  ξεπερα-
στεί  το  σημείο  εκείνο  όπου  θα  μπο-
ρούσε να επιτευχθεί μία αντιστροφή 
της κλιματικής κρίσης. 

Μία από τις βασικές αιτίες για  την 
υπερθέρμανση  του  πλανήτη  είναι  οι 
εκπομπές  αερίων  του  θερμοκηπίου 
-και  κυρίως  οι  εκπομπές  άνθρακα- 
που προέρχονται κατά βάση από την 
κάυση ορυκτών καυσίμων. Και όμως 
παρά  το  γεγονός  ότι  όλες  οι  ενδεί-
ξεις  τείνουν  στην  απεξάρτηση  από 
τα  ορυκτά  καύσιμα  και  τη  στροφή 

σε  ανανεώσιμες  πηγές  ενέργειας,  η 
απόφαση της COP29 δεν έχει την πα-
ραμικρή αναφορά σε κάποιον σχετικό 
στόχο. 

Αυτό  μόνο  τυχαίο  δεν  είναι.  Στην 
πραγματικότητα  τα  λόμπι  των  ορυ-
κτών  καυσίμων  αλλά  και  η  δυνατό-
τητα  παραγωγής  κέρδους  από  μία 
κάποια  διαδικασία  «πράσινης  μετά-
βασης» καθορίζουν την ατζέντα. Από 
την  περσινή  COP28  στο  Ντουμπάι 
όλοι οι συμμετέχοντες  είναι υποχρε-
ωμένοι  να  γνωστοποιούν  ποιον  εκ-
προσωπούν στη διάσκεψη. Σύμφωνα 
με  τον  κλιματικό  συνασπισμό  KBPO 
(Kick Big Poluters Out – Διώξτε Έξω 
τους  Μεγάλους  Ρυπαντές)  στη  διά-
σκεψη  του  Μπακού  βρέθηκαν  1773 
λομπίστες ορυκτών καυσίμων, ξεπερ-
νώντας σε μέγεθος τις αντιπροσωπεί-
ες των πιο ευάλωτων χωρών στην κλι-
ματική κρίση. Οι μεγαλύτεροι όμιλοι 
παραγωγής  ορυκτών  καυσίμων  (που 
συνδέονται με τα γεωπολιτικά και οι-
κονομικά συμφέροντα χωρών όπως ο 
Καναδάς, οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία, η Ιταλία) 
ήταν  παρόντες  στις  συνομιλίες  της 
COP29 ενώ την ίδια ώρα το καθεστώς 
του  Αζερμπαϊτζάν  φυλακίζει  ακτιβι-
στές  του  κλίματος.  Ο  ίδιος  οργανι-
σμός  καταγγέλλει  επίσης  ότι  πολλές 
από αυτές τις εταιρείες τροφοδοτούν 
το σιωνιστικό  κράτος  του  Ισραήλ με 
καύσιμα  και  είναι  συνυπεύθυνες  για 
τη  γενοκτονία  του  Παλαιστινιακού 
λαού.

Επιπλέον,  το  BBC  αποκάλυψε  σε 
σχετικό  ρεπορτάζ,  συνομιλία  αξι-
ωματούχου  του  Αζερμπαϊτζάν  που 
προσπαθεί  να  «κλείσει  δουλειές»  για 
παραγωγή  φυσικού  αερίου  με  πιθα-
νούς  επενδυτές,  στο  περιθώριο  της 

διάσκεψης για το κλίμα.
Είναι  αδύνατον  να  υπάρξει  οποια-

δήποτε  πρόοδος  στην  κατεύθυνση 
απεξάρτησης  από  τα  ορυκτά  καύσι-
μα, ότι  τη συζήτηση επηρεάζουν με 
τόσο  ισχυρό  τρόπο  τα  οικονομικά 
συμφέροντα  και  οι  επιδιώξεις  των 
πετρελαιάδων. Σύμφωνα με στοιχεία 
του Climate Action Tracker, η ρύπαν-
ση του αέρα από τα ορυκτά καύσιμα 
ευθύνεται για έναν στους πέντε θανά-
τους  παγκοσμίως  κάθε  χρόνο,  αριθ-
μός που ισοδυναμεί με τον πληθυσμό 
της Νέας Υόρκης, δηλαδή περίπου 8 
εκατομμύρια.

Η παραγωγή κερδών  
πάνω από όλα
Εκ  του  αποτελέσματος,  η  στρατηγι-
κή  για  το  λεγόμενο  εμπόριο  ρύπων, 
όπου οι μεγάλοι ρυπαντές καλούνται 
να πληρώσουν  για  τους ρύπους που 
παράγουν  είναι  απολύτως  αδιέξοδη. 
Μάλιστα, καμία σχετική αναφορά δεν 
υπάρχει στη συμφωνία της COP29. Η 
δέσμευση  για  χρηματοδότηση  των 
αναπτυσσόμενων  χωρών  με  300δις 
μέχρι το 2035 ήταν η μόνη απόφαση 
που  πήρε  η  διάσκεψη  για  το  κλίμα 
στο Μπακού. Περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις  όπως  η  Greenpeace,  αναφέ-
ρουν ότι η απόφαση είναι «απελπιστι-
κή»  καθώς  αυτή  η  χρηματοδότηση 
είναι  πολύ  λίγη,  έρχεται  πολύ  αργά, 
δεν  ξεκαθαρίζει  εάν  αυτοί  οι  πόροι 
θα  δοθούν ως  δάνεια  ή ως  επιχορη-
γήσεις ενώ την ίδια στιγμή δε γίνεται 
αναφορά  στους  ρυπαντές  των  ορυ-
κτών καυσίμων ούτε στην ανάγκη για 
απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα. 
Ακόμα και ο πρόεδρος του ΟΗΕ Αντό-
νιο Γκουτέρες δήλωσε απογοητευμέ-

νος από την κατάληξη. 
Είναι εύλογο να αναρωτηθεί κανείς 

γιατί  δεν μπορούν  να συμφωνήσουν 
οι  κυβερνήσεις  σε  μία  μετάβαση 
προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας και τη σταδιακή απεξάρτηση από 
τα ορυκτά καύσιμα. Εάν η μισή απά-
ντηση  είναι  η  τεράστια  επιρροή  του 
λόμπυ των ορυκτών καυσίμων η άλλη 
μισή  είναι  η  κερδοφορία.  Σύμφωνα 
με το ΔΝΤ, η πορεία προς μία παρα-
γωγή και μία οικονομία απεξαρτημέ-
νη από τα ορυκτά καύσιμα πρέπει να 
καθοδηγηθεί από τον ιδιωτικό τομέα 
της  παγκόσμιας  οικονομίας  και  όχι 
από τα κράτη. Όμως αυτό δεν πρόκει-
ται να γίνει εάν η παραγωγή υψηλών 
κερδών  δεν  είναι  εξασφαλισμένη. 
Σύμφωνα  με  τον  Μάικλ  Ρόμπερτς, 
όσο η κερδοφορία από την παραγω-
γή ορυκτών καυσίμων είναι δεδομένη 
και υψηλή συγκριτικά με τις επενδύ-
σεις  στις  ανανεώσιμες  πηγές  ενέρ-
γειας, ο καπιταλισμός είναι αδύνατον 
να μπορέσει να κάνει οτιδήποτε στην 
κατεύθυνση αντιστροφής της κλιμα-
τικής κρίσης.

Αυτό  που  πραγματικά  έχει  ανάγκη 
το  περιβάλλον  και  οι  άνθρωποι  θα 
ήταν  μία  προοπτική  μιας  παραγω-
γής  και  μίας  οικονομίας,  σχεδιασμέ-
νες  για  την  κάλυψη  των  κοινωνικών 
αναγκών,  για  την  αντιμετώπιση  των 
ανισοτήτων  μεταξύ  του  παγκόσμιου 
βορρά,  που  ευθύνεται  συντριπτικά 
για  την κλιματική κρίση, και  του πα-
γκόσμιου  νότου  που  βιώνει  με  πιο 
εκρηκτικό  τρόπο  τις  συνέπειες.  Οι 
διασκέψεις για το κλίμα και ουσιαστι-
κά οι ισχυροί του πλανήτη, κράτη και 
καπιταλιστές, δεν μπορούν και δε θέ-
λουν να κάνουν τίποτα για αυτό.

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Διεθνής διάσκεψη για το κλίμα – COP 29

Στο ίδιο –κακοπαιγμένο– έργο θεατές
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Η  
Ευρώπη, αλλά και η διεθνής 
κοινότητα  ευρύτερα,  εισέρ-
χονται σε μια πολύ σκοτεινή 
εποχή.  Η  όξυνση  των  ιμπε-

ριαλιστικών ανταγωνισμών, η επέκτα-
ση των πολεμικών συγκρούσεων και η 
πολιτική  ενδυνάμωση  των διαφόρων 
μορφών  της  ακροδεξιάς,  δημιουρ-
γούν ένα πολύ προβληματικό πλαίσιο 
για τους εργαζόμενους και τα φτωχά 
κοινωνικά  στρώματα  διεθνώς.  Ο  μι-
λιταρισμός  επιστρέφει  στην  Ευρώπη 
με τους πιο αισχρούς όρους τη στιγ-
μή που οι κοινωνικές δομές καταρρέ-
ουν και εμπεδώνεται ένα νέο μοντέλο 
άσκησης  πολιτικής. Το  ερώτημα  του 
πώς  απαντάμε  απέναντι  σε  αυτή  τη 
ζοφερή  συνθήκη  επανέρχεται  διαρ-
κώς. Όμως αξίζει πρώτα να δούμε τη 
μεγάλη εικόνα.

πολεμική ετοιμότητα
Η ΕΕ αυτή τη στιγμή έχει μπει σε έναν 
φρενήρη  ρυθμό  εξοπλιστικών  προ-
γραμμάτων και πολεμικών δαπανών. 
Τα  νούμερα  πραγματικά  προκαλούν 
ίλιγγο.  Και  ακόμη  δεν  έχουν  πιάσει 
το  ταβάνι  τους.  Σύμφωνα  με  στοι-
χεία  του  Ευρωπαϊκού  Οργανισμού 
Άμυνας  οι  λεγόμενες  «αμυντικές 
δαπάνες»  των  κρατών  -  μελών  της 
ΕΕ  πρόκειται  να  φτάσουν  το  2024 
στο  δυσθεώρητο  ποσό  των  326  δισ. 
ευρώ,  αντιπροσωπεύοντας  σχεδόν 
το  2%  του  ΑΕΠ  της.  Μιλάμε  για  μια 
αύξηση της τάξεως του 30% σε σχέ-
ση  με  το  2021  πριν  την  έναρξη  του 
πολέμου μεταξύ Ρωσίας και Ουκρα-
νίας. Όπως σημειώνει η  έκθεση  του 
Bloomberg  Intelligence  οι  ισχυρό-
τερες  ευρωπαϊκές  χώρες  ενδέχεται 
να  χρειαστεί  να  διπλασιάσουν  τις 
«αμυντικές» δαπάνες  «για να αντιμε-
τωπίσουν την πρόκληση της ρωσικής 
επιθετικότητας  στην  Ουκρανία,  κα-
θώς  και  το  ενδεχόμενο  μιας  μικρό-

τερης  αμερικανικής  στήριξης  υπό 
την προεδρία του Ντόναλντ Τραμπ». 
Αναλυτές  της  έκθεσης  τονίζουν  ότι 
τα 15 μεγαλύτερα ευρωπαϊκά κράτη - 
μέλη του ΝΑΤΟ πιθανόν να χρειαστεί 
να  αυξήσουν  τις  στρατιωτικές  επεν-
δύσεις από 320 δισ. ευρώ ετησίως σε 
έως και 700 δισ. ευρώ.

Πέραν όμως από εκθέσεις και ανα-
λύσεις,  πολύ  πιο  ωμά  και  ξεκάθαρα 
τοποθετείται  στο  ζήτημα  η  ίδια  η 
ηγεσία  της  ΕΕ.  «Φαίνεται  ότι  το  2% 
(του  ΑΕΠ)  δεν  θα  είναι  αρκετό  για 
να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουμε», τόνισε χαρα-
κτηριστικά  ο  εκπρόσωπος  της  Εξω-
τερικής Πολιτικής της ΕΕ, Ζ. Μπορέλ, 
μετά τη σύνοδο των υπουργών Άμυ-
νας  της  ΕΕ.  Και  αν  ο  Μπορέλ  θέτει 
τον πήχη άνω του 2%, η νεοεκλεγείσα 
πρόεδρος  της  Κομισιόν,  Ούρσουλα 
Φον  ντερ  Λάιεν,  δεν  κάνει  πίσω  ση-
μειώνοντας  την  «ανάγκη  επένδυσης 
πρόσθετων  500  δισ.  ευρώ  σε  «αμυ-
ντικές»  επενδύσεις  μέσα  στην  επό-
μενη δεκαετία, λόγω των δίχως προ-
ηγούμενο απειλών με τις οποίες είναι 
αντιμέτωπη  η  γηραιά  ήπειρος.  Από 
κοντά βέβαια και τα μόνιμα κοράκια 
της  αγοράς  με  τον  πρώην  πρόεδρο 
της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι να κάνει λόγο 
για  «αργό  θάνατο»  της  ΕΕ  στην  πα-
γκόσμια  «ιμπεριαλιστική  σκακιέρα», 
αν  τα  κράτη  -  μέλη  δεν  ενεργήσουν 
άμεσα  για  να  ενισχύσουν  την  παρα-
γωγικότητα  με  πρόσθετες  επενδύ-
σεις στην πολεμική βιομηχανία. Όλα 
αυτά τη στιγμή που η ΕΕ ήδη έχει δι-
αθέσει 45 δισ.  ευρώ για παραδόσεις 
στρατιωτικών  όπλων,  εκπαιδευτικές 
αποστολές  και  βοήθεια  από  την  Ευ-
ρωπαϊκή Διευκόλυνση Ειρήνης, προς 
την Ουκρανία.

Κάπως  έτσι,  το  πολεμικό  ενδεχό-
μενο  δεν  είναι  πια  μια  μακρινή  σκέ-
ψη αλλά μια υπαρκτή προοπτική. Τα 
κράτη  -  μέλη  της  ΕΕ  θωρακίζονται 
απέναντι  σε  κάθε πιθανότητα  κινδύ-
νου, γεγονός που πρέπει να σημάνει 
συναγερμό  για  τις  εργατικές  τάξης 

στην  Ευρώπη.  Η  Γερμανία  έχει  ήδη 
καταρτίσει  το  σχέδιο  «Operation 
Deutschland»  σε  περίπτωση  ξεσπά-
σματος ενός πολέμου με παγκόσμιες 
διαστάσεις. Το σχέδιο αυτό περιλαμ-
βάνει  στρατιωτικές  εφόδους,  αξιο-
ποίηση υποδομών ως καταφύγια και 
προβλέψεις για ενεργειακή επάρκεια. 
Την  ίδια στιγμή η Πολωνία σκοπεύει 
να δαπανήσει το 5% του ΑΕΠ της για 
την  άμυνα  το  επόμενο  έτος,  ενώ  τα 
τρία  κράτη  της  Βαλτικής  πρόκειται 
να  δαπανήσουν  περισσότερο  από 
3%  του  ΑΕΠ  τους  σε  εξοπλισμούς. 
Ακόμη,  όμως,  και  κράτη  χωρίς  πο-
λεμική  παράδοση  μπαίνουν  στον 
μιλιταριστικό  χορό.  Ενδεικτικό  είναι 
ότι όλες οι σκανδιναβικές χώρες είτε 
εξέδωσαν φυλλάδια, είτε απέστειλαν 
e-mails στους ενήλικες πολίτες τους 
σχετικά με το πώς θα μπορούσαν να 
αντιδράσουν  επαρκώς  σε  περίπτω-
ση μιας γενικευμένης κρίσης ή ενός 
πολεμικού επεισοδίου. Πρόκειται για 
κινήσεις  που  περισσότερο  θα  βλέ-
παμε  σε  μια  δυστοπική  ταινία  παρά 
στην  πραγματική  μας  ζωή.  Όμως 
η  σύγχρονη  ζωή  στον  καπιταλισμό 
ίσως να μοιάζει με δυστοπία.

Αντιπολεμικό μέτωπο
Είναι  σαφές  ότι  οι  κυρίαρχες  τάξεις 
της Ευρώπης έχουν πάρει την απόφα-
ση να βαδίσουν σε έναν πολύ επικίν-
δυνο  δρόμο.  Το  δρόμο  του  εθνικού 
προστατευτισμού,  της  πολεμικής 
προετοιμασίας  και  της  ιμπεριαλιστι-
κής όξυνσης. Η πολιτική τους ρητορι-
κή, οι οικονομικές τους δαπάνες και οι 
ιστορικές  τους  αναφορές  αυτό  μαρ-
τυρούν.  Αυτή  η  συνθήκη,  αυτόματα 
αναβαθμίζει  τα  καθήκοντα  του  κινή-
ματος  και  της  Αριστεράς.  Πατώντας 
στις  πιο  ταξικές  και  διεθνιστικές  πα-
ραδόσεις  οφείλουμε  να  αντιδράσου-
με μπροστά στη στρατιωτική έξαρση 
των  από  πάνω.  Τα  δισεκατομμύρια 
που δαπανούνται για πολεμικούς εξο-
πλισμούς πρέπει να απαιτήσουμε εδώ 
και τώρα να δοθούν σε υγεία, παιδεία 
και  κοινωνικές  δαπάνες.  Οι  ευρωπα-
ϊκοί  πόροι  να  διατεθούν  για  τις  ανά-
γκες  ευάλωτων  κοινωνικών  ομάδων, 
για την ενίσχυση δομών αλληλεγγύης 
στους  πρόσφυγες,  στα  θύματα  των 
πολεμικών συρράξεων. 

Το φάντασμα  του μιλιταρισμού  επι-
στρέφει  στην  Ευρώπη  και  όλοι  μαζί 
οφείλουμε  να  το  στείλουμε  ξανά  εκεί 

το φάντασμα του μιλιταρισμού επιστρέφει στην Ευρώπη

Του Νικόλα Κολυτά

Προφανώς η κυβέρνηση του 
Κυριάκου  Μητσοτάκη  δεν  θα  μπο-
ρούσε  να  λείπει  από  ένα  τέτοιο  πάρτι 
εξοπλισμών,  στρατιωτικοποίησης  και 
πάσης φύσεως βρώμικων οικονομικών 
συναλλαγών.  Η  στάση  της  ελληνικής 
κυβέρνησης τόσο στον ρωσο-ουκρανι-
κό πόλεμο με αποστολή πολεμικού υλι-
κού, όσο και στη γενοκτονία στη Γάζα 
με  την  προκλητική  δημόσια  στήριξη 
στον  εγκληματία  και  διεθνώς  διωκό-

μενο  Νετανιάχου  δεν  προμήνυαν  κάτι 
διαφορετικό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
επιχειρεί  με  κάθε  τρόπο  να  κρατήσει 
τα  σκήπτρα  του  μαντρόσκυλου  του 
δυτικού  ιμπεριαλισμού  στα  Βαλκάνια 
και  την  Ανατολική  Μεσόγειο.  Αυτός 
είναι και ο λόγος που έχει προχωρήσει 
σε  πρωτοφανείς  διαχρονικά  δαπάνες 
για  πολεμικούς  εξοπλισμούς. Τη  στιγ-
μή που η ελληνική κοινωνία βυθίζεται 
στην οικονομική ασφυξία και ανέχεια, 

Κυβέρνηση Μητσοτάκη: Πολεμικές  
προετοιμασίες με την «Ατζέντα 2030»



174 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 2024 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

που ανήκει: στο σκουπιδοτενε-
κέ της ιστορίας. Είναι ζωτικής 
σηµασίας ανάγκη το επόµενο 
διάστηµα να οικοδοµηθεί ένα 
µαζικό και ενωτικό αντιπολε-
µικό κίνηµα που θα απλώνεται 
σε κάθε χώρο δουλειάς, σχολή, 
σχολείο και γειτονιά. Που θα 
συνδέεται µε τους ανθρώπους 
του µόχθου και του αγώνα που 
θέλουν να αγωνιστούν για µια 
καλύτερη ζωή και όχι να γίνουν 
κιµάς στην πολεµική κρεατο-
µηχανή του Μητσοτάκη και 
των φίλων του. Είναι πιο ση-
µαντικό από ποτέ τα τελευταία 
χρόνια να ορίσουµε εκ νέου 
την πολιτική ατζέντα και να θέ-
σουµε µέσα από τους αγώνες 
µας τις βάσεις για µια κοινωνία 
που θα βάζει ψηλότερα τις 
ανάγκες των ανθρώπων από 
τα συµφέροντα των πλου-
τοκρατών και ιµπεριαλιστών. 
Στην Ελλάδα έχουµε µακρά πα-
ράδοση τέτοιων πολιτικών µα-
χών. Ήρθε η ώρα να πιάσουµε 
το νήµα του παρελθόντος για 
τους αγώνες του µέλλοντος.

Το φάντασµα του µιλιταρισµού επιστρέφει στην Ευρώπη

δωρίζονται δισεκατοµµύρια ευρώ σε 
πολεµικές βιοµηχανίες. Αυτός είναι 
και ο λόγος που ο ∆ένδιας προσαρ-
µόστηκε πλήρως στο νέο ευρωπαϊκό 
αµυντικό δόγµα, χωρίς να ψελλίσει το 
παραµικρό.

Η λεγόµενη «Ατζέντα 2030» είναι η 
βιτρίνα της νέας αµυντικής πολιτικής 
της κυβέρνησης µε πρωτοµάστορα 
τον Νίκο ∆ένδια. Είναι σύµφωνα µε τον 
ίδιο, η «µεγαλύτερη µεταρρύθµιση των 

ελληνικών Ενόπλων ∆υνάµεων που έχει 
γίνει στο νέο ελληνικό κράτος» και απ’ 
ό,τι φαίνεται έχει ως στόχο την αναπρο-
σαρµογή τους προκειµένου να ανταπο-
κρίνονται στα νέα διεθνή στρατιωτικά 
πρότυπα. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε 
«Το νέο και συνεχές µεταβαλλόµενο 
περιβάλλον ασφάλειας και η εξέλιξη 
της τεχνολογίας επιβάλλουν την εφαρ-
µογή σύγχρονων και αποτελεσµατι-
κών λύσεων στον τοµέα της Εθνικής 
Άµυνας. Σε αυτήν την κατεύθυνση, η 
Ατζέντα 2030 αποτελεί µία µεταρρύθ-
µιση η οποία, πέραν των άλλων, φιλο-
δοξεί να δηµιουργήσει ένα ελληνικό 
αµυντικό οικοσύστηµα καινοτοµίας 
και τεχνολογίας». Αυτό που αµέλησε 
να προσδιορίσει ο υπουργός είναι µε τι 
πόρους και εις βάρος της τσέπης ποιων 
θα υλοποιηθεί ένα τέτοιο κολοσσιαίο 
πρόγραµµα. Πολύ περισσότερο, όµως, 
τι κινδύνους κρύβει µια τέτοια πολιτική 
για τους λαούς διεθνώς.

Η Ατζέντα 2030 βασίζεται σε τρεις 
πυλώνες. Ο πρώτος αφορά στην ανα-
διοργάνωση της δοµής και λειτουρ-
γίας των Ενόπλων ∆υνάµεων µέσα 
από την αναδιάταξη Σχηµατισµών/
Μονάδων, τη συγκρότηση Μονάδων 
∆ιττού ρόλου/χρήσης για την Άµυνα 
και την Πολιτική Προστασία και τη δη-

µιουργία ∆ιεύθυνσης Ηλεκτρονικού 
Πολέµου. Ο δεύτερος και κοµβικότε-
ρος όλων αφορά στην επικαιροποίηση 
του εξοπλιστικού προγράµµατος. Ο 
ελληνικός καπιταλισµός επιχειρεί τη 
συνολική αναθεώρηση του εξοπλιστι-
κού προγράµµατος µέσα από την από-
κτηση 20 µαχητικών τύπου F-35 και 
την έναρξη διερεύνησης συµµετοχής 
στο πρόγραµµα ναυπήγησης της φρε-
γάτας κλάσης Constellation, της νέας 
γενιάς φρεγάτας του αµερικανικού 
Πολεµικού Ναυτικού. Μαζί µε τα µα-
χητικά αεροσκάφη Rafale, τις φρεγά-
τες Belharra και τα ελικόπτερα Romeo 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη µπαίνει για 
τα καλά στους πολεµικούς ανταγωνι-
σµούς κάνοντας χρυσές τις πολεµικές 
βιοµηχανίες. Την ίδια στιγµή, όµως, 
θέλει να επενδύσει και ισχυρά κεφά-
λαια στο Ελληνικό Κέντρο Αµυντικής 
Καινοτοµίας, προκειµένου να αναπτυ-
χθεί ένα νέο µοντέλο λειτουργίας της 
εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας. Ο 
τρίτος πυλώνας της Ατζέντας 2030, 
αφορά στους ανθρώπινους πόρους 
των Ενόπλων ∆υνάµεων µέσα από την 
αναβάθµιση της εκπαίδευσης των 
αξιωµατικών και τον επανασχεδιασµό 
της σταδιοδροµίας τους.

Η Ελλάδα εισέρχεται για τα καλά 

στο παιχνίδι της πολεµικής ετοιµό-
τητας, ειδικά µετά την απόφαση της 
Κοµισιόν για επένδυση 392 δισ. ευρώ 
από τα λεγόµενα Ταµεία Συνοχής της 
ΕΕ για επενδύσεις σε εξοπλισµούς 
και στρατιωτικές υποδοµές. Προκα-
λεί µάλιστα ντροπή ότι βρίσκεται σε 
διαπραγµατεύσεις µε το Ισραήλ για 
την ανάπτυξη ενός αντιπυραυλικού 
συστήµατος αξίας 2 δισεκατοµµυρί-
ων ευρώ, παρόµοιου µε το ισραηλινό 
Iron Dome. Την είδηση έκανε γνωστή 
το πρακτορείο Reuters το οποίο επι-
καλείται Έλληνες αξιωµατούχους και 
το προτεινόµενο σύστηµα αναµένεται 
να περιλαµβάνει πολλαπλά επίπεδα 
άµυνας για την αναχαίτιση διαφόρων 
τύπων πυραύλων και drones. Τι µπορεί 
να πει κανείς, όµως, όταν η Ελλάδα της 
φτώχειας, της ακρίβειας και του πλη-
θωρισµού σχεδιάζει να επενδύσει 12,8 
δισεκατοµµύρια ευρώ έως το 2035 
για τον εκσυγχρονισµό των Ενόπλων 
∆υνάµεών της; Τι µπορεί να πει κανείς 
όταν οι επίσηµες ελληνικές κρατικές 
αρχές συνοµιλούν µε το κράτος τρο-
µοκράτη που διαπράττει µια γενο-
κτονία εδώ και ένα χρόνο σε ζωντανή 
σύνδεση; Τι µπορεί να πει κανείς για το 
µιλιταριστικό κρεσέντο του ελληνικού 
αστισµού;
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σχολείο και γειτονιά. Που θα 
συνδέεται µε τους ανθρώπους 
του µόχθου και του αγώνα που 
θέλουν να αγωνιστούν για µια 
καλύτερη ζωή και όχι να γίνουν 
κιµάς στην πολεµική κρεατο-
µηχανή του Μητσοτάκη και 
των φίλων του. Είναι πιο ση-
µαντικό από ποτέ τα τελευταία 
χρόνια να ορίσουµε εκ νέου 
την πολιτική ατζέντα και να θέ-
σουµε µέσα από τους αγώνες 
µας τις βάσεις για µια κοινωνία 
που θα βάζει ψηλότερα τις 
ανάγκες των ανθρώπων από 
τα συµφέροντα των πλου-
τοκρατών και ιµπεριαλιστών. 
Στην Ελλάδα έχουµε µακρά πα-
ράδοση τέτοιων πολιτικών µα-
χών. Ήρθε η ώρα να πιάσουµε 
το νήµα του παρελθόντος για 
τους αγώνες του µέλλοντος.

Κυβέρνηση Μητσοτάκη: Πολεµικές 
προετοιµασίες µε την «Ατζέντα 2030»



18 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 2024

Για ακόµη µια φορά ένας αστυνοµικός έρχεται στο φως της 
δηµοσιότητας για τους λάθος λόγους. Συγκεκριµένα, επειδή κα-
κοποιούσε πολύ σκληρά τα παιδιά του και µάλιστα ανάγκαζε και 

τη γυναίκα του να συµµετέχει σε αυτή τη διαδικασία, η οποία 
ήταν επίσης αστυνοµικός. Εκείνος εργαζόταν στην Ασφάλεια της 

Βουλής(!) και εκείνη στη ΓΑ∆Α. Και προκύπτουν ξανά τα ερω-
τήµατα: Με ποια πιστοποίηση αυτοί οι άνθρωποι κουβαλούν 

ένα όπλο πάνω τους; Ποιος ελεγκτικός µηχανισµός τους έκρινε 
κατάλληλους ώστε να εργάζονται ως αστυνοµικοί; Όµως το κοµ-

βικότερο όλων είναι πώς τα τσακάλια της ΕΛ.ΑΣ., που ανακα-
λύπτουν µέχρι και αποτυπώµατα πάνω σε σακούλες, δεν είχαν 

καταλάβει το παραµικρό για τον συγκεκριµένο κατά συρροή κα-
κοποιητή, ενώ υπήρχαν σαφείς ενδείξεις του χαρακτήρα του. Ο 
ίδιος στο παρελθόν είχε επιδείξει πλειάδα παραπτωµάτων που 

έδειχναν ότι ήταν βίαιος χαρακτήρας και είχε βίαια ξεσπάσµατα, 
είτε µε πολίτες στον δρόµο και στη γειτονιά, αλλά ακόµη και σε 
βάρος του προηγούµενου διοικητή του, µε τον οποίο είχαν έρ-
θει στα χέρια. Κι όµως και αυτός και η γυναίκα του περνούσαν 

µε επιτυχία όλα τα ψυχοµετρικά τεστ. Φανταζόµαστε ότι τέτοιες 
περιπτώσεις εγκληµατιών δεν περιλαµβάνει στο νέο του βιβλίο 

ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Ένας απέραντος υγρός τάφος συνεχίζει να είναι το Αιγαίο. Εν-
νέα πρόσφυγες έχασαν τη ζωή τους στις 25/11 σε ναυάγια στη 
Σάµο και στη Λέσβο. Ο τραγικός απολογισµός µετρά δύο νεκρές 

γυναίκες, έξι νεκρά παιδιά και ένα νεκρό άνδρα. Κι όµως κανένα 
µεγάλο µέσο δεν έδωσε τη δηµοσιότητα που άρµοζε στο θέµα. 

Μάλλον γιατί επιχειρούν να εµπεδώσουν στη δηµόσια σφαίρα ότι 
κάποιες ζωές είναι λιγότερο σηµαντικές από κάποιες άλλες. Στο 
ναυάγιο της Σάµου, η βάρκα που µετέφερε πρόσφυγες από την 

Τουρκία έπεσε σε βράχια λίγα µέτρα πριν από την ακτή στη βόρεια 
πλευρά του νησιού, όπου έπνεαν ισχυροί άνεµοι 5-6 µποφόρ, µε 

αποτέλεσµα να βυθιστεί. Στη Λέσβο, το Λιµενικό ενηµερώθηκε για 
την ύπαρξη νεκρού σώµατος που είχε ξεβραστεί από τη θάλασσα 
σε ακτή του κόλπου της Γέρας. Για ακόµη µια φορά η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη ακολούθησε την πεπατηµένη. Κατηγόρησε τα δίκτυα 
των διακινητών στην καλύτερη περίπτωση, ενώ στη χειρότερη 

παρότρυνε τους πρόσφυγες να µην πεθάνουν στο Αιγαίο, αλλά να 
µείνουν να πεθάνουν στις χώρες τους. Κουβέντα για τα κλειστά 

σύνορα, για τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, για τις παράνοµες 
επαναπροωθήσεις και τα push backs. Κουβέντα για το ρόλο του 

µαντρόσκυλου των συνόρων της Ε.Ε. που έχει αναλάβει η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη. Κουβέντα για τις ρατσιστικές πολιτικές πανευ-

ρωπαϊκά που σπρώχνουν τους πρόσφυγες στο θάνατο.

Ποινές από 4 έτη φυλάκισης έως και 12 χρόνια κάθειρξης 
επέβαλε το ΜΟ∆ στους 11 κατηγορούµενους που 

κρίθηκαν ένοχοι στη δεύτερη δίκη για την 
άγρια σεξουαλική εκµετάλλευση 12χρο-

νης µαθήτριας από τον Κολωνό. 
Όµως έξι επίσης κατηγορούµενοι 

απαλλάχθηκαν από τις κατηγο-
ρίες, λόγω αµφιβολιών και µη 

επαρκών στοιχείων. Πέραν 
όµως του περιεχοµένου 

της απόφασης, πρέπει να 
εξετάσουµε και τη συνολικό-
τερη βάναυση διαδικασία στην 
οποία υποβλήθηκε η 12χρονη. 
Εκτός από την κακοποίηση που 
υπέστη από τους θύτες, βίωσε εκ 

νέου πολλαπλές κακοποιήσεις από τους 
χειρισµούς των αστυνοµικών και δικαστικών αρχών που δεν 

την πίστεψαν, άργησαν να παρέµβουν και όταν το έκαναν, 
έδωσαν τροφή για νέα τηλεριάλιτι.  Αυτό αναδεικνύει την 

πλήρη απουσία πλαισίου προστασίας των θυµάτων έµφυλης 
βίας και ιδιαίτερα των παιδιών. Η δίκη της 12χρονης από τον 
Κολωνό θα µείνει στην ιστορία ως παράδειγµα προς αποφυ-

γή. Στοχοποιήθηκε ένα πολυτραυµατισµένο παιδί και η 
οικογένεια του, επιχειρήθηκε συγκάλυψη της 

υπόθεσης µε διάφορους τρόπους και δεν 
επιχειρήθηκε µια βαθύτερη διερεύ-
νηση της σχέσης των κακοποιητών 

µε το λεγόµενο βαθύ κράτος. 
Μοναδικό φως ελπίδας σε αυτή την 
υπόθεση υπήρξε το τεράστιο κίνηµα 

αλληλεγγύης στη 12χρονη που σε 
πληθώρα περιπτώσεων σήκωσε 

το ανάστηµά του µπροστά στο πιο 
σκληρό και διεφθαρµένο πρόσωπο 
του κράτους και των λειτουρ-

γών του.    

Είναι γνωστό ότι ο καταυλισµός των Ροµά στο Σοφό Απροπύρ-
γου βρίσκεται σε δραµατική κατάσταση και σε ακραία εγκα-

τάλειψη από τις κρατικές και τοπικές αρχές. Οι άνθρωποι εκεί 
ζούνε κυριολεκτικά ανάµεσα σε σκουπίδια και χωρίς στοιχειώ-
δη αγαθά, όπως νερό και ηλεκτρικό ρεύµα. Η πλήρης αδιαφο-
ρία της επίσηµης πολιτείας είναι εγκληµατική. Την ώρα που οι 

κοινότητες των Ροµά ζουν στο περιθώριο και στην εξαθλίωση, 
ένα ολόκληρο µιντιακό σύστηµα στοχοποίησης και συκοφά-

ντησης έχει στηθεί συντονισµένα τους τελευταίους µήνες. 
Από κοντά και οι φαντασµαγορικές επιχειρήσεις των ρόµποκοπ 
της ΕΛ.ΑΣ. που σε ζωντανή σύνδεση στα δελτία των ειδήσεων 
µπουκάρουν σε παράγκες και καλύβες για να συλλάβουν τους 
«εγκληµατίες». Η µόνη απάντηση σε όλα τα παραπάνω είναι η 
συλλογική δράση. Πριν µερικούς µήνες συστάθηκε η πρωτο-

βουλία «Στο πλευρό των Ροµά» που πρώτο της µέληµα ήταν η 
στήριξη του αιτήµατος για δηµιουργία δικτύου ύδρευσης στον 
καταυλισµό στο Σοφό. Το ίδιο αίτηµα µε ψήφισµά του προς το 

δηµοτικό συµβούλιο Ασπροπύργου στηρίζει και ο Σύλλογος Εκ-
παιδευτικών Π.Ε. ∆υτικής Αττικής «Κώστας Βάρναλης» σηµειώ-
νοντας ότι «Ως ΣΕΠΕ ∆υτικής Αττικής Κώστας Βάρναλης εκφρά-
ζουµε την αλληλεγγύη µας στους Ροµά στον καταυλισµό Σοφό, 

οι οποίοι ζουν κάτω 
από τόσο βάρβαρες και 

απάνθρωπες συνθήκες. 
Απαιτούµε από την ∆ηµο-
τική Αρχή Ασπροπύργου 

και τις αρµόδιες υπηρεσί-
ες να τοποθετήσουν τώρα 
δηµόσιες βρύσες πόσιµου 

νερού στον καταυλισµό 
του Σοφού».

11 κατηγορούµενους που 
κρίθηκαν ένοχοι στη δεύτερη δίκη για την 

άγρια σεξουαλική εκµετάλλευση 12χρο-
νης µαθήτριας από τον Κολωνό. 

Όµως έξι επίσης κατηγορούµενοι 

. 
Εκτός από την κακοποίηση που 
υπέστη από τους θύτες, βίωσε εκ 

νέου πολλαπλές κακοποιήσεις από τους 

οικογένεια του, επιχειρήθηκε συγκάλυψη της 
υπόθεσης µε διάφορους τρόπους και δεν 

επιχειρήθηκε µια βαθύτερη διερεύ-

σκληρό και διεφθαρµένο πρόσωπο σκληρό και διεφθαρµένο πρόσωπο 
του κράτους και των λειτουρ-

Είναι γνωστό ότι ο καταυλισµός των Ροµά στο Σοφό Απροπύρ-
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Μ 
ετά τη µεγάλη επιτυχία 
του φετινού φεµινιστι-
κού φεστιβάλ µε τίτλο 
«Καµιά δεν είναι ελεύθε-

ρη µέχρι να είµαστε όλες», η Συνέλευ-
ση 8 Μάρτη ανανέωσε το ραντεβού 
της µε κόσµο που γνώρισε και συµπο-
ρεύτηκε σε αυτή τη γιορτή που είχε 
έντονο το χαρακτήρα αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη, αυτήν τη φορά στο 
φιλόξενο πολυχώρο Baumstrasse της 
αγαπηµένης καλλιτέχνιδας Μάρθας 
Φριντζήλα, στον Βοτανικό. 

Έτσι, την Κυριακή στις 24 Νοέµβρη, 
βρεθήκαµε µε κόσµο που µοιραζό-
µαστε µαζί του την ίδια ανησυχία, την 
ίδια οργή και θλίψη για την εν εξελίξει 
γενοκτονία στην Γάζα και µετατρέ-
ψαµε τον πολυχώρο Baumstrasse σε 
τόπο συνοµιλίας µε την Παλαιστίνη, 
σύνδεσης µε τις παλαιστινιακές πρω-
τοβουλίες που ενίσχυσε οικονοµικά 
το Φεµινιστικό Φεστιβάλ, δηµιουργί-
ας (συµ)πράξεων αλληλεγγύης, ένω-
σης τέχνης και φεµινισµού. 

Ξεκινήσαµε τη βραδιά µε ένα βί-
ντεο που µας θύµισε τις όµορφες 
στιγµές που ζήσαµε στον κήπο της 
Παντείου τις ηµέρες του Φεστιβάλ. 

Συνδεθήκαµε µε ανθρώπους που 
µε τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες 
τους συµβάλλουν σηµαντικά στην 
προσπάθεια κάλυψης των αναγκών 
του παλαιστινιακού λαού και υπερα-
σπίζονται µε εντυπωσιακό θάρρος τα 
δικαιώµατά του ενάντια στην εξόντω-
σή του από το Ισραήλ. 

Η Οργάνωση Γυναικών «Palestinian 
Women’s Development Society», που 
στηρίζει οικογένειες σε ∆υτική Όχθη 
και Γάζα, δεν µπόρεσε να µας στείλει 
βιντεοσκοπηµένο µήνυµα καθώς ο 
στρατός κατοχής είχε αποκλείσει την 
περιοχή που βρίσκονται τα γραφεία 

της. Την ίδια την ηµέρα της εκδή-
λωσης, η πρόεδρος της οργάνωσης, 
Νάντα Τουαΐρ, µέσα από το νοσο-
κοµείο (όπου βρίσκεται σε κρίσιµη 
κατάσταση η µητέρα της), ξέκλεψε 
χρόνο να µας στείλει ένα σύντοµο 
γραπτό µήνυµα εκφράζοντας τη στε-
ναχώρια τους που δεν µπόρεσαν να 
συνδεθούν µαζί µας, τις ευχαριστίες 
τους για τη στήριξη της Συνέλευσης 
για ακόµα µια φορά τους τελευταίους 
µήνες, τη σιγουριά τους ότι στεκόµα-
στε πάντα στο πλευρό τους. Όπως 
κατέληξε: «Με τη δική µας Αντίσταση 
και τη δική σας Αλληλεγγύη, να στα-
µατήσουµε αυτόν τον άδικο πόλεµο 
που υποφέρει ο λαός µας από την Κα-
τοχή και τους Κατακτητές».

Παρουσίαση 
πρωτοβουλιών
Στη συνέχεια, η εκδήλωση µας σύ-
στησε ξανά το fundraiser project 
«Shelter for Gaza’s Artists» για την 
εξασφάλιση ασφαλούς στέγης για 
µουσικούς και καλλιτέχνες και τις 
οικογένειές τους και για την κάλυψη 
των βασικών αναγκών τους. Γνωρίσα-
µε και ακούσαµε τον Ραµζι Αµπου-
ρεντουάν, έναν από τους ανθρώπους 
που τρέχει το project, έχοντας ανα-
πτύξει από παλιά δεσµούς µε τους 
καλλιτέχνες της Γάζας µέσα από διά-
φορα εγχειρήµατα που επεδίωκαν να 
δώσουν στην παλαιστινιακή νεολαία 
έµπνευση και διέξοδο έκφρασης 
µέσω της τέχνης. Από τη συνεργασία 
σε αυτά εγχειρήµατα συνδέθηκε και 
ο Ράµζι µε τον ∆ηµήτρη Μικέλη και 
αυτός ο δεσµός γέννησε πέρσι την 
Πρωτοβουλία «Αλληλεγγύη από τους 
Μουσικούς της Αθήνας προς τους 
Μουσικούς της Γάζας», που στηρίζει 
το project. Αφού µας καληνύχτισε ο 
Ράµζι, είχαµε την ευκαιρία να ακού-
σουµε κάποιες µνήµες του ∆. Μικέλη 
από τα χρόνια που πέρασε στην Πα-
λαιστίνη και από την πλούσια δράση 

του Ράµζι. Οι ιστορίες θα συνεχίζο-
νταν για… ώρες αν δεν έπρεπε να κρα-
τήσουµε το διαδικτυακό ραντεβού 
µας µε την Ντάνια Σάουα. 

Η οικογένεια της Ντάνια, µε κατα-
γωγή από τη Γάζα, αλλά διάσπαρτη 
σε όλο τον πλανήτη, αποφάσισε να 
ενώσει τους πόρους, τα ταλέντα και 
τις επαφές της για να στηρίξει το λαό 
της Γάζας κι έτσι προέκυψε η Πρω-
τοβουλία Shawwa Gaza Emergency 
Relief Initiative που προµηθεύει πόσι-
µο νερό, καθαρή τροφή, υγειονοµικό 
υλικό και ιµατισµό τη Λωρίδα της Γά-
ζας. Σε συνεργασία µε µονάδες αφα-
λάτωσης στη Ράφα, έχει κατορθώσει 
να συγκροτήσει ένα δίκτυο που δια-
νέµει νερό σε όλη τη λωρίδα της Γάζας 
-µέχρι και το πρόσφατο «σφράγισµα» 
του βόρειου τµήµατος από την Κατο-
χή. Η Ντάνια µας περιέγραψε αναλυ-
τικά πώς λειτουργεί η Πρωτοβουλία, 
από τη διάθεση των χρηµάτων µέχρι 
τη δράση της στην ίδια τη Γάζα και 
εξέφρασε την ευγνωµοσύνη της για 
τους ανθρώπους από κάθε χώρα «που 
το κάνουν εφικτό» µε τις προσφορές 
τους. Μας συγκίνησε η ιδιαίτερη ανα-
φορά που έκανε στη βοήθεια της Συ-
νέλευσης από τα έσοδα του Φεστιβάλ. 
Ενώ πρόβαλε ένα βίντεο µε διανοµή 
νερού και τίτλο «Thank you Athens!», 
µας ενηµέρωσε ότι «µε τα χρήµατά 
σας, 80 οικογένειες είχαν νερό για µια 
βδοµάδα. Αυτό έγινε χάρη σε σας!».  

Καλλιτεχνικό πρόγραµµα
Η βραδιά συνέχισε µε ποίηση της 
Κάρολ Σανσούρ. Είχαµε την τύχη να 
«αισθανθούµε» το έργο της µέσα από 
την καθηλωτική απαγγελία της ίδιας 
στα αραβικά αλλά και να εξοικειω-
θούµε µε τους στίχους της µέσα από 
την παράλληλη ανάγνωση της ελληνι-
κής απόδοσης. 

Προφανώς δεν γινόταν να µην απο-
λαύσουµε τραγούδια και δηµιουργί-
ες της Μάρθας Φριτζήλα, της φιλόξε-

νης «οικοδέσποινας» και σηµαντικής 
συντελέστριας της βραδιάς, ενώ µας 
έκαναν την τιµή να έρθουν και να 
πουν από ένα τραγούδι και οι αγαπη-
µένες Νεφέλη Φασούλη και Φωτει-
νή Βελεσιώτου, που στήριξαν µε τη 
φωνή τους το Φεµινιστικό Φεστιβάλ 
και ξανασυναντήθηκαν µαζί µας σε 
αυτήν την εκδήλωση συνέχεια της 
φεµινιστικής αλληλεγγύης. 

Μια ευχάριστη έκπληξη ήταν η πα-
ρουσία της µεγάλης Λιβανέζας τρα-
γουδίστριας, Γιαχίντα Ουέχµπε στο 
κοινό. Ενθουσιασµένη από τους στί-
χους της Κάρολ Σανσούρ, η Γιαχίντα 
ζήτησε και τραγούδησε στίχους της 
Κάρολ σε έναν επιτόπιο αυτοσχεδια-
σµό, ενώ µας τραγούδησε και το εµ-
βληµατικό «Wa Habibi» (το διάσηµο 
ύµνο της Μεγάλης Παρασκευής). 

Ευχαριστίες οφείλουµε και στα 
Kalogeraki Bros (Μιχάλη και Παντελή 
Καλογεράκη) που µε τη φωνή τους 
και τα όργανά τους «συνόδευσαν» 
όλο το καλλιτεχνικό πρόγραµµα. 

Η βραδιά έκλεισε µε όµορφο πιάνο 
από τον ∆. Μικέλη και µε χαλαρή συ-
ζήτηση γύρω από το πλούσιο µπου-
φέ που υπήρχε στο χώρο. Προφανώς 
τα έσοδα της εκδήλωσης θα βρουν 
κι αυτά το δρόµο τους προς την 
Παλαιστίνη. 

Η σηµασία δράσεων σαν αυτές εί-
ναι αδιαµφισβήτητη. Μας υπενθυµί-
ζουν τη δύναµη που έχουν οι (συµ)
πράξεις αλληλεγγύης, που µπορούν 
να κάνουν διαφορά στη δυστοπία 
που ζούµε: Από την πιο µικρή -όπως 
ένα µπιτόνι νερό για ένα διψασµένο 
παιδί στη Γάζα- µέχρι τις µεγαλύτε-
ρες που ελπίζουµε να ζήσουµε στους 
αγώνες για την απελευθέρωση όλων 
µας. Όλες/οι/α µαζί φύγαµε γεµάτες 
συγκίνηση και νέα ώθηση στην απο-
φασιστικότητά µας να συνεχίσουµε 
να µιλάµε για την Παλαιστίνη, να 
συνεχίσουµε την αλληλεγγύη και τη 
δράση µας γι’ αυτήν. Ως τη λευτεριά. 

19

Της Χρύσας Τσικαλουδάκη

«Συνοµιλώντας µε 
την Παλαιστίνη»: 

Μια αξέχαστη βραδιά 
αλληλεγγύης
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Σ 
υµπληρώνονται φέτος 80 
χρόνια από την µάχη της 
Αθήνας, το ∆εκέµβριο του 
1944. Ιστορικοί όλων των απο-

χρώσεων εξετάζουν την µάχη αυτή 
είτε ως το τελευταίο κεφάλαιο της 
Εθνικής Αντίστασης είτε ως το πρώ-
το επεισόδιο του εµφυλίου πολέµου 
που ακολούθησε. Τα ∆εκεµβριανά 
αποτέλεσαν την κορυφαία στιγµή του 
κινήµατος όπου τέθηκε το ζήτηµα της 
εξουσίας και η έκβαση της µάχης κα-
θόρισε την µεταπολεµική ιστορία του 
Ελληνικού κράτους. 

Σε προηγούµενο άρθρο µας (τ. 507, 
Από την Απελευθέρωση της Αθήνας 
στα ∆εκεµβριανά) εξετάσαµε το κλίµα 
και τις συνθήκες που επικρατούσαν 
στην Αθήνα µετά την απελευθέρωση. 
Σε αυτούς τους δύο πολιτικά πυκνούς 
µήνες που προηγήθηκαν του ∆εκέµ-
βρη γινόταν όλο και πιο ξεκάθαρο πως 
η επιστροφή σε µια κάποια δήθεν δη-
µοκρατική οµαλότητα ήταν αδύνατη. 
Παρά τις υποχωρήσεις των ΕΑΜικών 
υπουργών σε µια σειρά από ζητήµα-
τα όπως η νοµισµατική πολιτική, ο 
οικονοµικός σχεδιασµός λιτότητας, η 
µείωση των µισθών κλπ, ήταν αδύνα-
το να υπάρξει συµφωνία στο ζήτηµα 
του αφοπλισµού και της διάλυσης των 
ένοπλων αντιστασιακών οµάδων.   

Μετά την αποτυχία των διαπραγµα-
τεύσεων, ο στρατηγός Ρόναλντ Σκό-
µπι, που είχε τεθεί επικεφαλής των 
ελληνικών στρατευµάτων της κυβέρ-
νησης εθνικής ενότητας εκδίδει την 
1 ∆εκεµβρίου διαταγή για τον αφο-
πλισµό του ΕΛΑΣ, που ακολουθείται 
σύντοµα και από αντίστοιχες διαταγές 
από το βασιλιά και τον Παπανδρέου. 
Οι υπουργοί του ΕΑΜ παραιτούνται 
από την κυβέρνηση στις 2 ∆εκέµβρη 
και τίθεται σε εφαρµογή το σχέδιο 
κατάληψης της Αθήνας από τον ΕΛΑΣ 
παράλληλα µε την κήρυξη γενικής 
απεργίας και τη διεξαγωγή συλλαλη-
τηρίου στις 3 ∆εκεµβρίου. Το συλλα-

λητήριο τελικά απαγορεύτηκε από 
την κυβέρνηση του Παπανδρέου αλλά 
αυτό δεν εµπόδισε χιλιάδες κόσµου 
να κατέβουν στο δρόµο. 

Από το πρωί οργανώθηκαν διαδη-
λώσεις σε κεντρικά σηµεία συνοικιών 
που ενώνονταν στην διαδροµή προς 
το Σύνταγµα (τα νότια προάστια έφτα-
ναν στην λεωφόρο Αµαλίας µέσω της 
Συγγρού ενώ οι ανατολικές συνοικίες 
κατέβαιναν την Βασιλίσσης Σοφίας, οι 
δυτικές συνοικίες θα έφταναν σύντο-
µα από την Ερµού). Ο Καναδός ιστο-
ρικός Ουίλιαµ Χάρντυ Μακνήλ, ακό-
λουθος της αµερικανικής πρεσβείας, 
εκτιµά πως το πλήθος ξεπερνούσε 
τους 60.000. Οι διαδηλωτές ήταν 
άοπλοι, οι δυνάµεις του ΕΛΑΣ, µε εξαί-
ρεση οµάδες περιφρούρησης, είχαν 
παραµείνει στις συνοικίες. 

Όταν η κεφαλή της πορείας πλησί-
ασε την πλατεία, η αστυνοµία άνοιξε 
πυρ κατά του πλήθους µε αποτέλεσµα 
περισσότερους από 20 νεκρούς και 
100 τραυµατίες.  Τον αρχικό πανικό δι-
αδέχτηκε η οργή του κόσµου που πα-
ρέµεινε στο σηµείο και συγκρουόταν 
µε τις δυνάµεις της αστυνοµίας, που 
σύντοµα είχε διαλυθεί µε τους αστυ-
νοµικούς να αναζητούν καταφύγιο σε 
γειτονικά κτίρια και στην Αστυνοµική 
∆ιεύθυνση Αθηνών (Πανεπιστηµίου 
και Βασ. Σοφίας), ακριβώς διαγώνια 
από τα γραφεία του ΚΚΕ (Όθωνος 6) 
στην ταράτσα των οποίων υπήρχε 
ένα πολυβολείο “που θα µπορούσε 
να θερίσει την περιοχή του αστυνο-
µικού τµήµατος µε σαρωτικά πυρά”, 
όπως αναφέρει στο βιβλίο του ο Βρε-
τανός αντισυνταγµατάρχης Ο. Μπάυ-
φορντ-Τζόουνς που συνεχίζει “Αλλά το 
ΕΑΜ αρκέστηκε στις κατάρες και τις 
απειλές”. 

Την επόµενη µέρα, οι χιλιάδες δια-
δηλωτές που συνόδευαν τις σορούς 
των θυµάτων στο Α’ Νεκροταφείο 
έφτασαν και πάλι στην πλατεία Συ-
ντάγµατος από όπου και έχουµε την 
γνωστή φωτογραφία µε το ποτισµένο 
στο αίµα πανό του ΕΑΜ “Όταν ο λαός 
βρίσκεται µπροστά στο κίνδυνο της 
τυραννίας διαλέγει ή τις αλυσίδες ή 

τα όπλα”. Αργότερα δέχτηκαν και πάλι 
επίθεση από δυνάµεις της αστυνοµίας 
αλλά και από οργανώσεις δωσίλογων. 
Ήταν οι ίδιοι άνθρωποι που βρίσκο-
νταν υπό περιορισµό σε ξενοδοχεία 
στην πλατεία Οµονοίας, χωρίς όµως 
να έχουν αφοπλιστεί όπως θα περί-
µενε κανείς µετά από προηγούµενη 
δολοφονική επίθεση τους εναντίον 
διαδήλωσης του ΕΑΜ τον Οκτώβρη.  

Παρά το ηλεκτρισµένο κλίµα εκεί-
νων την ηµερών, ο ΕΛΑΣ δε θα έκανε 
την πρώτη του οργανωµένη επιθετική 
κίνηση µέχρι τις 6 ∆εκεµβρίου. Με 
εξαίρεση τις επιχειρήσεις για την κα-
τάληψη του Θησείου και την διάλυση 
της οργάνωσης Χ (της πιο γνωστής 
και αποτελεσµατικής εθνικιστικής 
οργάνωσης) και για την κατάληψη 
των φυλακών στη Συγγρού στις 4 του 
µήνα, το σχέδιο για την κατάληψη της 
Αθήνας έµεινε στα χαρτιά. Ο ΕΛΑΣ πε-
ριορίστηκε στην κατάληψη των αστυ-
νοµικών τµηµάτων των συνοικιών την 
οποία έφερε εις πέρας. Η ηγεσία του 
ΕΑΜ/ΚΚΕ (Σιάντος) έχασε πολύτιµο 
χρόνο φιλοδοξώντας να αξιοποιήσει 
την πολιτική πίεση του κινήµατος για 
να έρθει σε κάποια συνεννόηση µε τις 
κυβερνητικές δυνάµεις.  

Στις 6 ∆εκεµβρίου, όπου και άρχισαν 
οι µεγάλης έκτασης επιχειρήσεις, οι 
κυβερνητικές και Βρετανικές δυνάµεις 
(στις οποίες συγκαταλέγονται και τα 
τάγµατα ασφαλείας και εθνικιστικές 
οργανώσεις δωσίλογων) υπολογίζονται 
σε 12.000 (Μαργαρίτης) έως 15.000 
(Χαραλαµπίδης) (ο αριθµός αυτός θα 
αυξηθεί σε 60.000 µέχρι το τέλος του 
∆εκέµβρη) ενώ οι δυνάµεις του ΕΛΑΣ 
από 9.000 έως 14.000 (που αντιστοι-
χούσε το ένα πέµπτο της παρατακτής 
δύναµης του ΕΛΑΣ). Πέρα όµως από 
το αριθµητικό πλεονέκτηµα το κυβερ-
νητικό/βρετανικό στρατόπεδο ήταν 
σαφώς καλύτερα εξοπλισµένο και πο-
σοτικά και ποιοτικά και φυσικά υπο-
στηριζόταν από άρµατα µάχης, βρετα-
νικά πλοία (κορβέτες, αντιτορπιλικά, 
καταδροµικά) όσο από την βρετανική 
αεροπορία (RAF). Αντίθετα, ο ΕΛΑΣ διέ-
θετε ελάχιστα όπλα (τυφέκια, αυτόµα-
τα, όλµους) και πολυβόλα και µάλιστα 
µε περιορισµένο αριθµό πυροµαχικών 
και βληµάτων. Περισσότερες πληρο-
φορίες και λεπτοµέρειες παρέχει το 
βιβλίο του Μενέλαου Χαραλαµπίδη, 
«∆εκεµβριανά, η µάχη της Αθήνας» 
όπως και το βιβλίο «∆εκέµβρης του 
1944, κρίσιµη ταξική σύγκρουση» του 
Τµήµατος Ιστορίας της ΚΕ του ΚΚΕ, και 
τα δύο πολύτιµα αναγνώσµατα. 

Πλεονεκτήµατα και 
αδυναµίες του ΕΛΑΣ
Από τα λίγα πλεονεκτήµατα που είχε 
ο ΕΛΑΣ το πρώτο διάστηµα ήταν το 
γεγονός πώς οι κυβερνητικές/βρετα-
νικές δυνάµεις ήταν περιορισµένες γε-
ωγραφικά στην περιοχή γύρω από την 
πλατεία Συντάγµατος, τη λεγόµενη 
Σκοµπία, µια στενή µε στρατιωτικούς 
όρους περίµετρο που προβληµάτιζε 
σοβαρά τους Βρετανούς αξιωµατι-
κούς. Η επικοινωνία µε το αεροδρόµιο 
του Χασανίου (Ελληνικό) όσο και µε τα 
λιµάνια του Πειραιά και του Φαλήρου, 
στα οποία βασίζονταν για ανεφοδια-
σµό και ενισχύσεις, ήταν επισφαλής 
αφού η βασική οδική αρτηρία (Λ. Συγ-
γρού) όσο και οι ενδιάµεσες γειτονιές 
ελέγχονταν από τον ΕΛΑΣ. Εξίσου δύ-
σκολη ήταν και η σύνδεση µε τη βάση 
των αξιωµατικών και το αρχηγείο της 
αεροπορίας στην Κηφισιά. 

Το ισχυρότερο όµως πλεονέκτηµα 
ήταν η µαζική κινητοποίηση του κό-
σµου. Οι απεργιακές κινητοποιήσεις 
δεν σταµάτησαν σε όλη την διάρκεια 
της µάχης, µε χιλιάδες κόσµου να δι-
αδηλώνουν δίπλα στους µαχητές, ενι-
σχύοντας τους ηθικά και ψυχολογικά, 
παρά τον άµεσο κίνδυνο των βοµβαρ-
δισµών. Πολύ περισσότερο, οι λαϊκές 
επιτροπές του ΕΑΜ ανέλαβαν τον 
επισιτισµό των µαχητών και του λαού 
στις γειτονιές τους, την περίθαλψη 
των τραυµατιών, στήσανε και στελέ-
χωσαν δεκάδες νοσοκοµεία. Οι οργα-
νώσεις του ΕΑΜ και τις ΕΠΟΝ στήνανε 
συνεχώς οδοφράγµατα στις γειτονιές 
για να εµποδίσουν την διέλευση των 
τανκς, οργάνωναν καθηµερινά συσσί-
τια, φρόντιζαν για τον ανεφοδιασµό 
των µαχητών µε τρόφιµα, ρούχα και 
είδη πρώτης ανάγκης, τους πρόσφε-
ραν καταφύγιο και ήταν έτοιµοι να 
πάρουν τη θέση τους. Αυτή η µαζική 
κινητοποίηση είναι που επέτρεψε σε 
πολλές γειτονιές να συνεχίζουν τον 
αγώνα ακόµα και υπό την ασφυκτική 
πίεση των συνεχών βοµβαρδισµών. 

Στις 6 ∆εκεµβρίου, ξεκινά από την 
ΕΛΑΣ επίθεση στο Σύνταγµα Χωροφυ-
λακής Μακρυγιάννη, στους πρόποδες 
της Ακρόπολης ενώ την εποµένη θα 
αρχίσει και η επίθεση στους στρατώ-
νες στο Γουδί και στη Σχολή Χωρο-
φυλακής στην Μεσογείων, που θα 
αποτελέσει και την µεγαλύτερη µάχη 
των ∆εκεµβριανών. Οι χώροι αυτοί 
στέγαζαν τα αρχηγεία των ελληνικών 
κυβερνητικών δυνάµεων, και σκοπός 
του ΕΛΑΣ ήταν η πλήρης εξουδετέρω-
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ση αυτών των βάσεων και η κατάλη-
ψη τους ως στρατηγικών θέσεων. Σε 
αυτό το σκοπό αντικειµενικά απέτυχε, 
αφού παρά τις σηµαντικές απώλειες 
τους οι αµυνόµενες κυβερνητικές δυ-
νάµεις, έστω και µε τη συνδροµή των 
Βρετανών, κράτησαν τις θέσεις τους. 
Άλλαξαν όµως τα δεδοµένα. 

Το βρετανικό επιτελείο που µέ-
χρι εκείνη τη στιγµή θεωρούσε πως 
παρά την δυσχερή γεωγραφικά θέση 
του θα µπορούσε µε µια σοβαρή επί-
δειξη δύναµης εύκολα να επιβάλλει 
την τάξη στο εξεγερµένο πλήθος, 
βρέθηκε να δεσµεύει µεγάλο αριθ-
µό δυνάµεων προς υπεράσπιση του 
κυβερνητικού στρατού. Ο βρετανι-
κός στρατός ως τότε είχε αναλάβει 
ένα κυρίως υποστηρικτικό προς την 

κυβέρνηση ρόλο αποφεύγοντας να 
εµπλακεί ενεργά στις συγκρούσεις 
των πρώτων ηµερών. Οι πρώτες µε-
γάλες µάχες απέδειξαν πως ο κυβερ-
νητικός στρατός δε θα κατάφερνε 
µόνος του να σταθεί απέναντι στον 
ΕΛΑΣ. Πράγµατι, από το σηµείο αυτό 
και έπειτα το βάρος της διεξαγωγής 
της µάχης εκ µέρους της ντόπιας 
αστικής τάξης ανέλαβαν ουσιαστικά 
οι Βρετανοί µεταφέροντας µάλιστα 
ισχυρές δυνάµεις από το µέτωπο της 
Ιταλίας, όπου διεξαγόταν ακόµα εκ-
στρατεία εναντίον του Άξονα. 

Παράλληλα, αναδείχτηκαν και οι 
αδυναµίες του ΕΛΑΣ. Σε στρατιωτι-
κό επίπεδο, δεν πρέπει να ξεχνάµε 
πως ήταν αντάρτικος στρατός εθε-
λοντών, και η προηγούµενη εµπειρία 

τόσο των ταγµάτων πόλεων όσο και 
των ταγµάτων της επαρχίας δεν είχε 
καµία σχέση µε τον τύπο των επι-
χειρήσεων που χρειάζονταν τώρα. 
Η έλλειψη επικοινωνίας και συντο-
νισµού µεταξύ ταγµάτων αφαίρεσε 
από πολλές επιχειρήσεις το στοιχείο 
αιφνιδιασµού που ήταν απαραίτητο 
για την επιτυχία τους ενώ σε άλλες 
περιπτώσεις η έλλειψη επαρκούς 
σχεδιασµού στερούσε ακόµα και από 
επιτυχηµένες επιχειρήσεις τη δυνα-
τότητα αξιοποίησης νέων θέσεων. Για 
παράδειγµα, παρά την επιτυχή κατά-
ληψη της Σχολής Ευελπίδων (σηµερι-
νά ∆ικαστήρια) οι δυνάµεις του ΕΛΑΣ 
δεν είχαν ούτε το έµψυχο ούτε το 
άψυχο υλικό για να διατηρήσουν τη 
θέση απέναντι σε αντεπιθέσεις, πόσο 
µάλλον να την εκµεταλλευτούν για 
την καλύτερη οργάνωση άλλων επι-
χειρήσεων. Ακόµα και οι επιθέσεις σε 
αποθήκες τροφίµων και πολεµοφοδί-
ων γινόταν περισσότερο από ανάγκη 
παρά ως κοµµάτι οργανωµένου σχε-
δίου που θα εξασφάλιζε προϋποθέ-
σεις νίκης. 

Τις επόµενες µέρες οι συγκρούσεις 
κλιµακώθηκαν σε όλη την ευρύτερη 
περιοχή της Αθήνας και του Πειραιά, 
µε τον ΕΛΑΣ να καταλαµβάνει πολλές 
περιοχές και οχυρά, να σηµειώνει πολ-
λές νίκες όπως η κατάληψη της Σχο-
λής Ευελπίδων, η συνεχιζόµενη πίεση 
στου Μακρυγιάννη, οι οδοµαχίες στην 
περιοχή της Οµόνοιας, η υπεράσπιση 
της Καισαριανής, και πολλά άλλα µι-

κρότερα και µεγαλύτερα παραδείγµα-
τα. Μια λεπτοµερής περιγραφή των 
συγκρούσεων ξεφεύγει από τα όρια 
αυτού του άρθρου. Συνοπτικά µπο-
ρούµε να πούµε πως µέχρι τις 18-20 
∆εκεµβρίου ο ΕΛΑΣ, ακόµα και µε τις 
αδυναµίες του, είχε την πρωτοβουλία 
των κινήσεων και είχε καταφέρει να 
ασκήσει ασφυκτική πίεση στο αντίπα-
λο στρατόπεδο. Είναι χαρακτηριστικό 
πως ο Σκόµπι στις 11 ∆εκεµβρίου ήταν 
σχεδόν έτοιµος να εκκενώσει την Αθή-
να και να µεταφέρει τη βάση των βρε-
τανικών επιτελείων στο αεροδρόµιο 
του Ελληνικού. Αυτή η υποχώρηση 
αποτράπηκε χάρη στην επίµονη πα-
ρέµβαση του Τσόρτσιλ που προχώρη-
σε πιο επιτακτικά στην ενίσχυση του 
Σκόµπι µε εµπειροπόλεµο επιτελείο 
από το µέτωπο της Ιταλίας και µε µε-
γάλο αριθµό δυνάµεων. 

Η αντεπίθεση 
κυβέρνησης/Βρετανών
Μέχρι τις 20 περίπου του µήνα, οι 
δυνάµεις αυτές είχαν καταφτάσει και 
µετά από πολυήµερες και συστηµα-
τικές ενέργειες άρχιζαν να εκκαθαρί-
ζουν και εξασφαλίζουν το έλεγχο των 
συνοικιών ενώ παράλληλα εξασφά-
λισαν τη σύνδεση των βάσεων που 
βρίσκονταν στην ακτογραµµή του 
Ελληνικού και του Φαλήρου µε την 
δυνάµεις που πολεµούσαν στο κέντρο 
της Αθήνας. Έχοντας καταλάβει αυτό 
τον άξονα άρχισαν τις εκκαθαρίσεις 
των γειτονικών περιοχών διασπώντας 
στην ουσία τις δυνάµεις του ΕΛΑΣ σε 
δύο µέτωπα. Από εκείνο το σηµείο και 
έπειτα η µάχη εξελισσόταν µε όλο και 
δυσµενέστερους για τον ΕΛΑΣ όρους. 
Ακόµα και σηµαντικές νίκες όπως η 
κατάληψη των φυλακών Αβέρωφ και 
τη κατάληψη του αρχηγείου της RAF 
στη Κηφισιά (η µοναδική παράδοση 
της βρετανικής πολεµικής αεροπορί-
ας σε αντίπαλο σε όλη τη διάρκεια του 
∆εύτερου Παγκοσµίου Πολέµου) ελά-
χιστη επίπτωση είχαν στην συνολική 
έκβαση της µάχης. Οι µάχες συνεχί-
στηκαν µέχρι τα µέσα του Ιανουαρίου 
αλλά από τις 5 Ιανουαρίου και έπειτα 
άρχισε ουσιαστικά η αποχώρηση του 
ΕΛΑΣ, από την Αθήνα. Στις 11 υπογρά-
φεται ανακωχή. Χιλιάδες νεκροί και 
τραυµατίες, ακόµα περισσότεροι οι 
εκτοπισµένοι και κυνηγηµένοι και 
ολόκληρες γειτονιές σχεδόν ολοκλη-
ρωτικά κατεστραµένες, ο τραγικός 
απολογισµός.

(συνέχεια σελ.22)
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Το ισχυρότερο όµως πλεονέκτηµα ήταν η 
µαζική κινητοποίηση του κόσµου. Οι απερ-
γιακές κινητοποιήσεις δεν σταµάτησαν σε 
όλη την διάρκεια της µάχης. Οι οργανώσεις 
του ΕΑΜ και τις ΕΠΟΝ στήνανε συνεχώς 
οδοφράγµατα στις γειτονιές για να εµποδί-
σουν την διέλευση των τανκς, οργάνωναν 
καθηµερινά συσσίτια, φρόντιζαν για τον 
ανεφοδιασµό των µαχητών µε τρόφιµα, 
ρούχα και είδη πρώτης ανάγκης
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(συνέχεια από σελ.21)

Η µάχη δεν δόθηκε όµως µόνο σε 
στρατιωτικό επίπεδο. Στις 5 ∆εκέµβρη 
κόπηκε η ηλεκτροδότηση της Αθή-
νας και στις 11 η ύδρευση. Οι Βρετανοί 
εξάρτησαν την τροφοδοσία του πλη-
θυσµού από την παράδοση του. Η δια-
νοµή τροφίµων ακόµα και στον άµαχο 
πληθυσµό σταµάτησε και παράλληλα 
κατηγορούσαν τους απεργούς για 
τις καθυστερήσεις. Τα βρετανικά επι-
τελεία ήταν σε θέση να αξιοποιούν 
ακόµα και τους πόρους του Ερυθρού 
Σταυρού για να επιτείνουν τον εκβια-
σµό του πληθυσµού. Η παροχή ακό-
µα και του ιατροφαρµακευτικού εξο-
πλισµού στα νοσοκοµεία εξαρτιόταν 
από τους Βρετανούς. Η αεροπορία δεν 
βοµβάρδιζε µόνο στρατιωτικούς στό-
χους αλλά και νοσοκοµεία, σχολεία, 
δρόµους και πλατείες και ολόκληρες 
γειτονιές αµάχων. Οι λαϊκές επιτρο-
πές του ΕΑΜ έκαναν παραδειγµατική 
δουλειά στην εύρεση, καταγραφή και 
διαχείριση των πόρων που είχαν στην 
διάθεση τους αλλά χρειαζόντουσαν 
πολύ µεγαλύτερες δράσεις (επιτάξεις 
αποθηκών, καταλήψεις εργοστασίων) 
για να µπορέσουν να αντιστρέψουν 
την κατάσταση. 

Πώς φτάσαµε στην ήττα;
Η εξέλιξη αυτή δεν ήταν νοµοτελεια-
κή. Ακόµα και στο στρατιωτικό σκέ-
λος, που δεν είναι ποτέ  προνοµιακό 
για την τάξη µας, υπήρχαν δυνατότη-
τες για διαφορετικούς χειρισµούς. Για 
παράδειγµα, παρόλο που ο ΕΛΑΣ ξε-
κίνησε τη µάχη ελέγχοντας κοµβικά 
σηµεία όπως το λιµάνι και όλη την πε-
ριοχή του Πειραιά και την πρόσβαση 
στο αεροδρόµιο, δεν κατάφερε ποτέ 
να αποκόψει τον ανεφοδιασµό των 
βρετανικών στρατευµάτων. Παρά την 
ύπαρξη πολυβολείου στην Συγγρού 
και οι ισχυρές δυνάµεις των ΕΛΑΣ σε 
όλο το µήκος της λεωφόρου, οι Βρε-
τανοί αφέθηκαν να µεταφέρουν τρό-
φιµα, πολεµοφόδια, στρατεύµατα 
ακόµα και αιχµαλώτους σχεδόν ανε-
µπόδιστοι, πράγµα που προκαλούσε 
τεράστια έκπληξη τόσο στους Βρε-
τανούς όσο και στους ελασίτες. Το 
συγκεκριµένο παράδειγµα ήταν πε-
ρισσότερο πολιτική επιλογή παρά ορ-
γανωτική αδυναµία. Οι εντολές του 
ΕΛΑΣ από την ηγεσία του ΕΑΜ/ΚΚΕ 
ήταν να µην εµπλέκονται σε εχθρο-
πραξίες µε τα βρετανικά στρατεύµα-
τα παρά µόνο από θέση άµυνας. 

Το ΚΚΕ τα τελευταία χρόνια πα-
ραδέχεται µέσα από τη σχετική αρ-
θρογραφία στο Ριζοσπάστη και στην 
εκδοτική δουλειά του πως “το Κόµµα 
µας, παρά την τεράστια συνεισφορά 

στον απελευθερωτικό αγώνα και τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο του, δεν µπό-
ρεσε να υιοθετήσει σαφή στρατηγική 
που θα οδηγούσε στην επαναστατική 
επίλυση του προβλήµατος της εξου-
σίας, µετατρέποντας τον εθνικοαπε-
λευθερωτικό αγώνα σε αγώνα για την 
ανατροπή της καπιταλιστικής εξουσί-
ας.” (Ριζοσπάστης 4/12 – 5/12 2021). 

Οφείλουµε να προχωρήσουµε 
αυτή την σωστή ανάλυση ένα βήµα 
παραπέρα. Την συνολικότερη στρα-
τηγική και τακτική του ΚΚΕ έχουµε 
εξετάσει αναλυτικότερα στο παρελ-
θόν (περιοδικό Κόκκινο, τ.12, Γιατί 
ηττηθήκαµε την δεκαετία του 1940). 
Η προσήλωση της ηγεσίας του ΚΚΕ 
στην πολιτική λύση της εθνικής συ-
νεννόησης εκτός από ανεδαφική 
ήταν και πολύ πίσω από τις διεργασίες 
της ίδιας της εργατικής τάξης και του 
λαϊκών στρωµάτων. Η υπογραφή των 
συµφωνιών Λιβάνου και Καζέρτας 
είχε συναντήσει µεγάλη αντίδραση 
από πολλά στελέχη και µέλη του ΚΚΕ 
και του ΕΑΜ. Οι ΕΑΜικοί υπουργοί 
σε όλο το διάστηµα από την Απελευ-
θέρωση µέχρι τα ∆εκεµβριανά είχαν 
απέναντι τους µαζικές και δυναµικές 
κινητοποιήσεις του Εργατικού ΕΑΜ 
που πίεζαν για ρήξη µε τον αστικό 
κόσµο. Ακόµα και καπετάνιοι του 
ΕΛΑΣ, µεταξύ των οποίων ο Βελου-
χιώτης και ο Σαράφης πίεζαν για πιο 
αποφασιστικές κινήσεις απέναντι 
στις, ξεκάθαρες σε όλους, προθέσεις 
της Βρετανικής κυβέρνησης. Με το 
ξέσπασµα των γεγονότων και σε όλη 
τη διάρκεια της µάχης, οργανώσεις, 
στελέχη και εκατοντάδες µέλη και 
µαχητές εγκατέλειψαν τη γραµµή 
του κόµµατος και προσπάθησαν να 
θέσουν τις βάσεις για συνολικότερη 
ανατροπή. ∆υστυχώς όµως, αυτό δε 
κατάφερε ποτέ να γίνει οργανωµένα, 
συντονισµένα και να αποτελέσει απο-
τελεσµατική εναλλακτική. Αντίθετα, 
κυριάρχησε η αµηχανία και η επανα-
στατική διάθεση του κόσµου έµεινε 
χωρίς κατεύθυνση και σχέδιο και κα-
ταδικάστηκε σε ήττα. 

Η συνθήκη της Βάρκιζας στις 12 
Φεβρουαρίου έβαλε την τελική υπο-
γραφή σε αυτή την ήττα. Μια παρά-
δοση άνευ όρων που άφηνε εκτε-
θειµένους χιλιάδες αγωνιστές στις 
διώξεις και στην εκδικητική µανία 
του συστήµατος. Χιλιάδες αιχµάλω-
τοι βρέθηκαν σε στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης σε βρετανικές αποικίες και 
πολλοί περισσότεροι κυνηγήθηκαν 
και βασανίστηκαν τα επόµενα χρόνια. 
Η αριστερά βρέθηκε σύντοµα εκτός 
νόµου ξανά και ένα αυταρχικό καθε-
στώς επιβλήθηκε και πάλι. Η µνήµη 
όµως είναι ζωντανή. 
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Γερµανία
Η κρίση και τα αδιέξοδα του γερµανικού καπιτα-
λισµού οδήγησαν σε κατάρρευση την ασταθή 
τρικοµµατική κυβέρνηση Σολτζ. Η γερµανική οι-
κονοµία ασθµαίνει, κινούµενη τα τελευταία χρό-
νια µεταξύ στασιµότητας και ύφεσης, έχοντας 
τους χειρότερους αναπτυξιακούς «δείκτες» στην 
Ευρώπη, ενώ η αυτοκινητοβιοµηχανία της αντι-
µετωπίζει µεγάλες προκλήσεις (µε τη 
Volkswagen να εξετάζει κλείσιµο εργοστασίων). 
Ενόψει του προϋπολογισµού, το SPD και οι Πρά-
σινοι θέλησαν να τετραγωνίσουν τον κύκλο: Και 
στρατιωτικές δαπάνες, και κρατική στήριξη των 
επιχειρήσεων και κάποια κοινωνικά µέτρα. Για να 
το πετύχουν, επιδίωξαν να αξιοποιήσουν πόρους 
από το ταµείο του Covid-19 για κλιµατικά-κοινω-
νικά µέτρα. Το Συνταγµατικό ∆ικαστήριο έκρινε 
αντισυνταγµατική αυτήν τη δηµοσιονοµική πο-
λιτική, επικαλούµενο το «φρένο χρέους» του 
γερµανικού συντάγµατος. Χωρίς αυτήν τη διέξο-
δο, ήρθαν στην επιφάνεια οι αντιθέσεις στο συ-
νασπισµό, καθώς το ούλτρα νεοφιλελεύθερο 
FDP επέµεινε στη θρησκευτική προσήλωση στο 
«φρένο χρέους». Ο Σολτζ απέλυσε τον Κρίστιαν 
Λίντνερ από το υπουργείο Οικονοµικών και το 
FDP απέσυρε τη στήριξή του στην τρικοµµατική 
κυβέρνηση, οδηγώντας τη Γερµανία σε πρόωρες 
εκλογές στις 23 Φλεβάρη. ∆ιαµορφώνεται πλέον 
στο δηµόσιο διάλογο µια «συναίνεση» για την 
ανάγκη «ήπιας χαλάρωσης» στο δρακόντειο 
«φρένο χρέους». Αλλά αυτό δεν θα αφορά τις 
κοινωνικές ανάγκες. Κάποιοι αναλυτές προβλέ-
πουν συγκυβέρνηση των Χριστιανοδηµοκρατών 
µε το SPD, όπου θα υπάρξει «ήπια µεταρρύθµιση 
του φρένου χρέους για να δηµιουργηθεί περισ-
σότερος δηµοσιονοµικός χώρος για στρατιωτι-
κές δαπάνες και επενδύσεις. Σε αντάλλαγµα, η 
κεντροαριστερά θα αποδεχθεί κάποιες µεταρ-
ρυθµίσεις όπως η µείωση των επιδοµάτων πρό-
νοιας, λιγότερο ευνοϊκές συνθήκες για πρόωρη 
συνταξιοδότηση και χαµηλότερους φόρους στις 
επιχειρήσεις». Το µήνυµα είναι σαφές: Ο κύκλος 
δεν τετραγωνίζεται στην εποχή του νεοφιλελευ-
θερισµού και ακόµα περισσότερο στην εποχή 
του µιλιταρισµού και των πολεµικών δαπανών. 
Σε πείσµα κάποιων εθνικιστών δηµαγωγών, δεν 
είναι ψευτοδίληµµα το «κανόνια ή βούτυρο»…

Σρι Λάνκα
Το 2022, µια ιστορική λαϊκή εξέγερση στη Σρι Λάν-
κα, ξέσπασε εν µέσω χρεοκοπίας, ανέτρεψε τον 
πρόεδρο Γκοταµπάγια Ραγιαπάκσα και τον υπο-
χρέωσε να εγκαταλείψει τη χώρα, βάζοντας τέλος 
στην οικογενειακή δυναστεία. Αυτά τα θυελλώδη 
γεγονότα «επέβαλαν» και µια ριζική εκλογική ανα-
τροπή. Στις προεδρικές εκλογές του περασµένου 
Σεπτέµβρη, αναδείχθηκε πρόεδρος ο αριστερός 
Ανούρα Κουµάρα Ντισανάικε, επικεφαλής της 
Εθνικής Λαϊκής ∆ύναµης, µιας συµµαχίας 21 αρι-
στερών πολιτικών, συνδικαλιστικών και κοινωνι-
κών οργανώσεων γύρω από το «µαρξιστικό-λενι-
νιστικό» VJP. Είναι ενδεικτικό του µεγέθους της 
ανατροπής ότι στις προεδρικές εκλογές του 2019, 
ο Ντισανάικε είχε πάρει 3% και ο συνασπισµός του 
διέθετε µόνο…3 έδρες στην Βουλή. Ο Ντισανάικε 
προκήρυξε πρόωρες κοινοβουλευτικές εκλογές, 
επιδιώκοντας να «εναρµονιστεί» η σύνθεση της 
Βουλής µε το αποτέλεσµα των προεδρικών. Ζήτη-
σε από το λαό της Σρι Λάνκα την ισχυρότερη δυ-
νατή λαϊκή εντολή που απαιτεί µια µεγάλη «αλλα-

γή σελίδας». Η ανταπόκριση ήταν συγκλονιστική 
και πεντακάθαρη. Στο πεδίο των βουλευτικών 
εκλογών, παραδοσιακά πιο «δύσβατο» για µικρές 
δυνάµεις των οποίων ο ηγέτης «εκτοξεύεται» στις 
προεδρικές, η Εθνική Λαϊκή ∆ύναµη θριάµβευσε 
εκκωφαντικά. Από το 3,84% και τις 3 έδρες, εκτι-
νάχθηκε στο 61,56% (!) και κέρδισε τις 159 έδρες 
από τις 225! Πρόκειται για τις περισσότερες έδρες 
που έχει κερδίσει κόµµα στην ιστορία της χώρας 
και η πρώτη φορά µετά το 1977 που συγκροτείται 
τέτοια µονοκοµµατική «υπερ-πλειοψηφία» µέσα 
στη Βουλή. Το JVP επικράτησε ακόµα και σε περι-
οχές όπου ζουν οι Ταµίλ, οι οποίοι του «συγχώρη-
σαν» το σκοτεινό παρελθόν (στήριξε τον σινχαλέ-
ζικο σωβινισµό και το γενοκτονικό πόλεµο του 
κεντρικού κράτους εναντίον τους), ελπίζοντας ότι 
η «νέα Σρι Λάνκα» θα τους χωρέσει και αυτούς. Το 
αν θα ανταποκριθεί το JVP σε αυτό το ιστορικό 
άνοιγµα µένει να φανεί… Τα καλά νέα σταµατούν 
εδώ. Προεκλογικά, ο Ντισανάικε είχε ήδη µετατο-
πιστεί από την καταγγελία της συµφωνίας µε το 
∆ΝΤ στην υπόσχεση «επαναδιαπραγµάτευσης 
των κοινωνικά άδικων µέτρων». Την εποµένη της 
σαφούς εκλογικής εντολής, στην πρώτη συνεδρί-
αση της νέας Βουλής, ο αριστερός πρόεδρος επε-
φύλασσε µια ψυχρολουσία: «Η οικονοµία βρίσκε-
ται σε τέτοια κατάσταση που δεν αντέχει το 
παραµικρό κλυδωνισµό… δεν είναι αυτή η ώρα να 
συζητήσουµε αν οι όροι είναι καλοί ή κακοί, αν η 
συµφωνία είναι ευνοϊκή για τη χώρα ή όχι…», δή-
λωσε, αποκλείοντας ακόµα και την «επαναδια-
πραγµάτευση». Πλέον, η νέα κυβέρνηση υπόσχε-
ται ότι θα εφαρµόσει τους όρους του ∆ΝΤ, αλλά 
θα αναζητήσει τα περιθώρια για φιλολαϊκά µέτρα. 
«Παράλληλο πρόγραµµα»…

Βολιβία
Το αριστερό κόµµα MAS, που κυβέρνησε τη Βολιβία 
στα χρόνια του «ροζ κύµατος» κι επέστρεψε θριαµ-
βευτικά στην εξουσία µετά από ένα βραχύβιο πραξι-
κόπηµα, σπαράσσεται από εσωτερικό εµφύλιο ανά-
µεσα στον Έβο Μοράλες, ιστορικό ηγέτη του 
κόµµατος και τον Λουίς Άρτσε, τον υπουργό Οικο-
νοµικών επί κυβερνήσεων Μοράλες και διάδοχό του 
στην προεδρία της Βολιβίας µετά το 2020. Ο Άρτσε, 
αξιοποιώντας την κρατική εξουσία, έχει ενισχύσει τη 
θέση του µέσα στο κόµµα, ενώ ο Μοράλες επιδιώκει 
να παραµείνει αυτός η ισχυρότερη προσωπικότητα 
του MAS. ∆ιαδοχικές εκλογές σε πολλές κοινωνικές 
οργανώσεις που πρόσκεινται στο MAS έχουν κατα-
λήξει σε φυσικές συγκρούσεις µεταξύ των µελών 
τους. Ο Μοράλες οργάνωσε συνέδριο που τον έχρι-
ζε επικεφαλής του MAS και επόµενο υποψήφιο του 
κόµµατος στις προεδρικές εκλογές του 2025, ενώ το 
Συνταγµατικό ∆ικαστήριο (µε την ενθάρρυνση του 
Άρτσε) έκρινε αντισυνταγµατική την προσπάθειά 
του να επιδιώξει ακόµα µια θητεία. ∆ιαδηλώσεις, 

αντιδιαδηλώσεις και συγκρούσεις µεταξύ των δύο 
µπλοκ ταράζουν τη χώρα. Στις 26 Ιούνη, µια απόπει-
ρα πραξικοπήµατος που κατέληξε σε παρωδία χαρα-
κτηρίστηκε ως «στηµένη» από τον Μοράλες (για να 
ενισχυθεί το προφίλ του Άρτσε). Αντίστοιχα, µια επί-
θεση µε πυροβολισµούς σε βαν που µετέφερε τον 
Μοράλες, χαρακτηρίστηκε ως «στηµένη» από τον 
Άρτσε. Η οικονοµική κατάσταση στη χώρα να επι-
δεινώνεται δραµατικά (ελλείψεις σε δολάρια, ακρί-
βεια στα τρόφιµα κλπ) και αυτό τροφοδοτεί τις εντά-
σεις, µε διαφορετικά τµήµατα της βάσης του MAS 
να κινητοποιούνται υπέρ του ενός ή του άλλου, θεω-
ρώντας τον πιο κοντά στα συµφέροντά τους. Αλλά 
µεταξύ των ηγεσιών των δύο µπλοκ, δύσκολα εντο-
πίζει κανείς σοβαρό πολιτικό-προγραµµατικό διαχω-
ρισµό. Όπως γράφτηκε στο λατινοαµερικάνικο ριζο-
σπαστικό σάιτ NACLA: «οι δυναµικές του αγώνα για 
πρόσβαση στην εξουσία στη Βολιβία σήµερα κινού-
νται µέσω της κρίσης, χωρίς να επιδιώκουν να την 
επιλύσουν. Οι παλιές υποσχέσεις µετασχηµατισµών 
του MAS, το οποίο κυβέρνησε για το µεγαλύτερο 
µέρος των τελευταίων δύο δεκαετιών, έχουν κα-
ταπέσει σε έναν λαβύρινθο χωρίς τέλος»…
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Η 
ολοκληρωτική εκλογική 
νίκη του Ντόναλντ Τραµπ 
στις ΗΠΑ είναι ένα ση-
µείο καµπής στις διεθνείς 

εξελίξεις.
Θα υποχρεώσει όλους µας να σκε-

φτούµε και να εργαστούµε για να 
κατανοήσουµε το σηµείο σήψης/
επικινδυνότητας στο οποίο έχει φτά-
σει ο καπιταλισµός διεθνώς, να συζη-
τήσουµε για τη «συνθήκη» που κάνει 
αναγκαία και εφικτή την ανάδειξη 
υπερ-αντιδραστικών κυβερνήσεων, ή 
την ενίσχυση ακροδεξιών-ρατσιστι-
κών «αντιπολιτεύσεων» (ως κυβερνή-
σεων εν αναµονή) σε µια σειρά από χώ-
ρες, στα πιο διαφορετικά σηµεία του 
πλανήτη.

Το κρίσιµο ζήτηµα θα είναι το αν η 
Αριστερά, και ειδικότερα η ριζοσπα-
στική-αντικαπιταλιστική Αριστερά, θα 
βρει τη δύναµη να διαµορφώσει στην 
πράξη µια πολιτική «έκτακτης ανά-
γκης» που θα της επιτρέψει να αναµε-
τρηθεί µε τις σκληρές προκλήσεις της 
περιόδου που έρχεται.

Σε αντιδιαστολή µε τη νίκη του 
Τραµπ, οι εξελίξεις στη Γαλλία ήταν 
επίσης µια προειδοποίηση από το 
µέλλον.

Για να κινηθούµε στην κατεύθυν-
ση αυτή, θα πρέπει να ξεκινήσουµε 
απορρίπτοντας µια σειρά από γενικό-
λογες κοινωνιολογικές µπούρδες που 
επιχειρούν να «ερµηνεύσουν» τη νίκη 
του Τραµπ αποδίδοντας τις ευθύνες… 
στον κόσµο και µια, τάχα, γενικευµένη 
αυθόρµητη συντηρητικοποίησή του. 
Οι απόψεις αυτές οδηγούν σε παθητι-
κότητα και πολιτική παράλυση αλλά, 
επίσης, δεν ερµηνεύουν το σύνολο της 

εικόνας: στη Γαλλία, όταν ο κόσµος 
είδε το «φως» µιας πιθανής πολιτικής 
νίκης µε ουσιαστικό κοινωνικό επίδι-
κο, µπήκε ακαριαία σε κίνηση και άλ-
λαξε τα εκλογικά δεδοµένα. Στις ΗΠΑ 
δεν συνέβη. Αλλά γι’ αυτό υπάρχουν 
µια σειρά πολιτικοί λόγοι, πολύ πιο συ-
γκεκριµένοι από τη γενική κατηγορία 
της «συντηρητικοποίησης».

Ήττα των ∆ηµοκρατικών
[...] Κατά προσέγγιση, ο Τραµπ ψηφί-
στηκε από έναν στους τρεις Αµερικα-
νούς που και µπορούσε και ήθελε να 
πάει στην κάλπη ή γύρω στο 23% του 
συνολικού πληθυσµού.

Οι αριθµοί αυτοί δείχνουν την απο-
τυχία των ∆ηµοκρατικών να «χτίσουν» 
ένα πειστικό πολιτικό αντίβαρο στον 
Τραµπ. Όµως, επίσης, δεν επιβεβαιώ-
νουν το προκατασκευασµένο συµπέ-
ρασµα ότι ο τραµπισµός νίκησε ως έκ-
φραση της «λευκής» εργατικής τάξης 
στις ΗΠΑ, παρά τις προόδους που οι 
∆ηµοκρατικοί του επέτρεψαν να πε-
τύχει µέσα στα παραδοσιακά εκλογικά 
«κάστρα» τους. Στους αφροαµερικα-
νούς, η µεγάλη πλειοψηφία ψήφισε 
κατά του Τραµπ και οι υπόλοιποι κυ-
ρίως απείχαν, αφήνοντας µια µικρή 
(εύκολα εξηγήσιµη) επιρροή στους 
Ρεπουµπλικάνους. Στους αραβόφω-
νους και µουσουλµάνους µετανάστες, 
οι ∆ηµοκρατικοί «πλήρωσαν» τη φιλο-
σιωνιστική πολιτική τους: σε αυτές τις 
κοινότητες η Ζιλ Στάιν (που υποστήρι-
ξε τις κινητοποιήσεις για την Παλαιστί-
νη) πήρε υπερπολλαπλάσια ποσοστά 
από τον εθνικό µέσο όρο του Πράσι-
νου Κόµµατος. Στους ισπανόφωνους 
η επιρροή του Τραµπ, αν και παρέµεινε 
µειοψηφία, έκανε µια σηµαντικότερη 
πρόοδο. Όµως αυτό οφείλεται κυρίως 
στη στάση των θρησκευτικών δικτύ-
ων, που είναι παραδοσιακά ισχυρά στις 

λατίνικες κοινότητες και που λειτούρ-
γησαν ως τµήµατα της προεκλογικής 
µηχανής του Τραµπ, παρά σε ανεπιβε-
βαίωτους ισχυρισµούς, όπως ότι «οι 
µετανάστες παλαιότερων γενεών φο-
βούνται τις νεότερες µεταναστευτικές 
αφίξεις» και, κατά συνέπεια, εντάσ-
σονται στο ρατσιστικό παραλήρηµα 
της ρεπουµπλικανικής ακροδεξιάς. Το 
µοναδικό σηµείο της προεκλογικής 
καµπάνιας όπου η Χάρις είχε καθαρό 
µέτωπο απέναντι στον Τραµπ ήταν στο 
ζήτηµα του δικαιώµατος των γυναικών 
να αποφασίζουν σχετικά µε τις αµβλώ-
σεις. Και στις γυναίκες, ο Τραµπ σηµεί-
ωσε µια καθαρή εκλογική αποτυχία. 
Παρεµπιπτόντως, όλες οι παραπάνω 
κοινωνικές κατηγορίες,  αποτελούν 
τα κατεξοχήν θύµατα των διάφορων 
«θεσµικών» περιορισµών στο δικαίω-
µα ψήφου, τόσο των παραδοσιακών 
(µετανάστες, κατάδικοι κλπ), όσο και 
των σχετικά νέων (φορολογική ενηµε-
ρότητα, χρέη κ.ά.) που έχουν επιβάλει 
µια σειρά Πολιτείες µε αποτέλεσµα να 
υποεκπροσωπούνται ακόµα περισσό-
τερο στις κάλπες. 

Όπως γράφτηκε κατά κόρον, το κε-
ντρικό επίδικο των εκλογών ήταν η 
οικονοµία. Η Αµερική είναι τόπος τε-
ράστιας οικονοµικής και κοινωνικής 
ανισότητας. Το πλουσιότερο 0,1% του 
πληθυσµού διαθέτει πλούτο µεγα-
λύτερο από το 90% του φτωχότερου 
τµήµατός του, και πολιτική δύναµη 
ασύγκριτα µεγαλύτερη από κάθε άλλο 
«οµόλογο» τµήµα της κυρίαρχης τά-
ξης στον κόσµο. Στα χρόνια µετά την 
πανδηµία και µετά την «έφοδο» του 
πληθωρισµού αυτή η κατάσταση επι-
δεινώθηκε. Για τα εργατικά νοικοκυ-
ριά, αλλά και σηµαντικό µέρος των 
µεσοστρωµάτων, το «να βγει ο µήνας» 
έγινε αγωνιώδης υπόθεση. Πίσω από 
τα οικονοµικά µεγέθη είναι ο πόνος και 

η απελπισία εκατοµµυρίων ανθρώπων: 
το ποσοστό των αυτοκτονιών, το πο-
σοστό των θανάτων από ναρκωτικά, το 
ποσοστό των φτωχών που ζουν µε βα-
ριές ποινές στις φυλακές, το ποσοστό 
των «τυφλών» ένοπλων επεισοδίων 
κλπ είναι στις ΗΠΑ υπερπολλαπλάσια 
από τους αντίστοιχους διεθνείς µέ-
σους όρους.

Μέσα σε αυτό το τοπίο, η Καµάλα 
Χάρις εµφανιζόταν να λέει ότι όλα πάνε 
καλά: Η Αµερική είναι, ήδη, µεγάλη! 
Ο Τραµπ ούρλιαζε ότι όλα πρέπει να 
αλλάξουν, προτείνοντας µια βίαιη επι-
στροφή στον βαθύ Αµερικανικό εθνι-
κισµό: Κάνε Ξανά την Αµερική Μεγάλη 
(MAGA)! ∆εν θέλει φιλοσοφία για να 
καταλάβει κανείς ποια γραµµή ήταν 
διεισδυτική, ποια πολιτική πρόσθεσε 
ακροατήρια, ποια ήταν προορισµένη 
να νικήσει και ποια να ηττηθεί.

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι η οργή 
είχε εκφραστεί, προηγουµένως, µε 
θετικό τρόπο. Κατά την προηγούµενη 
θητεία του Τραµπ και στην περίοδο 
Μπάιντεν, υπήρξε στις ΗΠΑ µια αξι-
οσηµείωτη ανάκαµψη της εργατικής 
αγωνιστικότητας. Η αντίδραση των 
∆ηµοκρατικών ήταν η «παραδοσιακή»: 
να ενσωµατώνουν τις συνδικαλιστικές 
ηγεσίες, να αποµονώνουν πρωτοπό-
ρες κινητοποιήσεις, να διευκολύνουν 
τη νίκη των εταιριών και των µεγάλων 
εργοδοτικών οργανώσεων. Σήµερα, ο 
Μπέρνι Σάντερς τα λέει σωστά: «ένα 
κόµµα που γύρισε την πλάτη στην ερ-
γατική τάξη δεν έχει δικαίωµα να εκ-
πλήσσεται όταν η εργατική τάξη του 
γυρνάει την πλάτη». Μόνο που ο Σά-
ντερς, οι DSA και οι λοιποί της «αριστε-
ρής» πτέρυγας του ∆ηµοκρατικού Κόµ-
µατος, έχουν χάσει το δικαίωµα της 
κριτικής, γιατί υποστήριξαν διαδοχικά 
την Χίλαρι Κλίντον, τον Μπάιντεν, την 
Καµάλα Χάρις, ως το «µικρότερο κακό» 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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απέναντι στους Ρεπουμπλικανούς.
Όλα αυτά έστρωσαν το δρόμο για 

την επιστροφή του Τραμπ στο Λευκό 
Οίκο. Η νίκη του Τραμπ ήταν, κυρίως, 
ήττα των Δημοκρατικών.

Κυριαρχική «δημοκρατία»
Θα πρέπει να απορρίψουμε αποφα-
σιστικά κάθε αυταπάτη ότι στο πρό-
γραμμα του Τραμπ υπάρχει κάτι που 
είναι, ή έστω μπορεί να λειτουργήσει 
έμμεσα, ως «προοδευτική» στροφή 
στις εξελίξεις.

Η υποχρέωση να ασχοληθούμε με 
αυτό το ζήτημα μοιάζει παράλογη, 
όταν ακόμα και πρώην στενοί συνερ-
γάτες του Τραμπ τον χαρακτηρίζουν 
ως «φασίστα» και προειδοποιούν για 
την επικινδυνότητα της πολιτικής του. 
Και όμως μέσα στην Αριστερά, ακόμα 
και μέσα στη ριζοσπαστική Αριστερά, 
μπορεί κανείς να διακρίνει φωνές που 
χαρακτηρίζονται από έναν ιδιόμορφο 
«φιλο-τραμπισμό». Ένα ρεύμα που έχει 
αποκόψει τις αντιιμπεριαλιστικές υπο-
χρεώσεις από την αντικαπιταλιστική 
στρατηγική, μια άποψη που θεωρεί 
ότι η μετάβαση σε έναν «πολυπολικό 
κόσμο» είναι θετικό ιστορικό βήμα, 
στελέχη και ομάδες που ταυτίζουν 
την πάλη ενάντια στον αμερικανικό 
ιμπεριαλισμό με την υποστήριξη της 
Κίνας ή της Ρωσίας, ουσιαστικά πα-
νηγυρίζουν την ήττα των «γκλομπαλί-
στας Δημοκρατικών» έστω κι αν αυτή 
επιβλήθηκε από τον «τυφώνα Τραμπ». 
Και από δίπλα, ένα ρεύμα κοινωνικού 
καθωσπρεπισμού, που επιβιώνει κι 
αναπαράγεται και μέσα στην Αριστε-
ρά, χαίρεται για την ήττα της «woke 
culture», αδιαφορώντας για την ενί-
σχυση της «anti-woke culture», που 
προαναγγέλει μια ακραία επιθετικό-
τητα ενάντια στα δικαιώματα των με-
ταναστών, των γυναικών, της ΛΟΑΤΚΙ 
κοινότητας κ.ά.

Είναι, λοιπόν, ο Τραμπ με οποιανδή-
ποτε έννοια «αντισυστημικός»; Η ερώ-
τηση μοιάζει με ανέκδοτο. Ο άπλη-
στος δισεκατομμυριούχος ηγείται ενός 
συνασπισμού της ελίτ των ελίτ, που θα 
επιχειρήσει να υλοποιήσει το πρόγραμ-
μα MAGA κάνοντας την κυρίαρχη τάξη 
της Αμερικής πιο ισχυρή και πιο ανεξέ-
λεγκτη από ποτέ.

Είναι, μήπως, ο Τραμπ αντινεοφι-
λελεύθερος; Πρόκειται επίσης για 
ανέκδοτο. Ο Τραμπ υποστηρίζει βίαια 
τις καθοριστικές επιλογές που απο-
τελούν την «ψυχή» της νεοφιλελεύ-
θερης στρατηγικής. Υποστηρίζει τη 
δραστική μείωση της φορολόγησης 
των εταιρειών και του συσσωρευμέ-
νου πλούτου, και γι’ αυτό οι «αγορές» 
πανηγύρισαν άμεσα την εκλογή του. 
Υποστηρίζει μια επίσης δραστική 
μείωση των κοινωνικών δαπανών και 
του «μεγάλου» δημόσιου τομέα, και 
γι’ αυτό ανέθεσε την εποπτεία του 
υπουργείου «Κυβερνητικής Αποτελε-
σματικότητας» στον Έλον Μασκ (!) και 
τον Βίβεκ Ραμασουάμι που έχει προ-
τείνει την απόλυση του 75% (!!) των 
δημοσίων υπαλλήλων. [...]

Είναι, ίσως, ο Τραμπ αντιγκλομπαλί-
στας; Σε αυτό το ερώτημα η απάντηση 
είναι πιο σύνθετη. Ο Έλον Μασκ, ο Νο2 
του σημερινού τραμπισμού, διατηρεί 
τεράστιας κλίμακας «δουλειές» στην 
Κίνα. Παρά τη γεωπολιτική όξυνση, 
σήμερα παραμένει αλήθεια ότι οι γι-
γάντιες αμερικανικές πολυεθνικές δεν 
έχουν αποσυρθεί ούτε από την Κίνα, 
αλλά ούτε και από τη Ρωσία. Η νεοφιλε-
λεύθερη καπιταλιστική παγκοσμιοποί-
ηση έχει πίσω της 4 δεκαετίες, έχει δη-
μιουργήσει δεδομένα όπως οι διεθνείς 
εφοδιαστικές αλυσίδες, και μια από-
φαση για απόσυρση από αυτά τα δί-
κτυα έχει τεράστιο κόστος και αβέβαιη 
έκβαση. Ταυτόχρονα όμως η ενίσχυση 
των μέτρων «προστατευτισμού» δεν 
μπορεί να υποτιμηθεί. Η στροφή των 
ΗΠΑ προς τον προστατευτισμό άνοιξε 
ως συζήτηση επί Ομπάμα («πίβοτ στην 
Ασία»), εγκαινιάστηκε στην πρώτη θη-
τεία του Τραμπ και κλιμακώθηκε επί 
Μπάιντεν (κυρώσεις στην Κίνα), απο-
δεικνύοντας ότι ο αμερικανικός κα-
πιταλισμός δίνει διαχρονικά μάχη για 
κάθε μερίδιο αγοράς, για κάθε «φέτα» 

κερδοφορίας. Ο Τραμπ στη δεύτερη 
θητεία του απειλεί να κλιμακώσει απο-
φασιστικά αυτήν την πολιτική με το 
πρόγραμμα δασμών που προανήγγει-
λε (10-20% στις εισαγωγές από την ΕΕ, 
ως 60% στα κινεζικά προϊόντα, 100% 
στις εισαγωγές από το Μεξικό!). Δεν 
πρόκειται για απόφαση αποχώρησης 
από την παγκοσμιοποίηση, αλλά για 
ένα σοβαρό βήμα μετάβασης προς την 
«περιφρουρημένη παγκοσμιοποίηση» 
που ενισχύει τον κατακερματισμό σε 
νέες ζώνες επιρροής και προτεραιότη-
τας. Αυτή η πολιτική, στο ξεδίπλωμά 
της, μπορεί να εξελιχθεί σε πολιτική 
εμπορικών πολέμων και η ιστορία του 
καπιταλισμού αποδεικνύει ότι αυτή 
η επιλογή λίγο απέχει από μια εποχή 
ανοιχτών πολεμικών αναμετρήσεων.

Ας πάμε, έτσι, στο τελευταίο ερώ-
τημα. Είναι μήπως ο Τραμπ φιλειρηνι-
στής; Ακόμα κι αν το ερώτημα τίθεται 
με την «αντικειμενική» έννοια (της 
υπόθεσης ότι μια, τάχα, αναδίπλωση 
των ΗΠΑ στον «απομονωτισμό» θα 
περιόριζε τις αμερικανικές παρεμβά-
σεις σε όλα τα «καυτά» σημεία του 
πλανήτη…) η απάντηση είναι σαφώς 
αρνητική.

Ο Τραμπ υποσχέθηκε ότι θα ανα-
ζητήσει ένα συμβιβασμό με τον Πού-
τιν -αδιαφορώντας, εν πολλοίς, για 

τις απώλειες της Ουκρανίας- όχι για 
να ενισχύσει την παγκόσμια ειρήνη, 
αλλά για να συγκεντρώσει τις δυνά-
μεις του αμερικανικού ιμπεριαλισμού 
στην Ανατολική Ασία απέναντι στην 
Κίνα και στη Μέση Ανατολή απέναντι 
στο Ιράν. Κανείς δεν γνωρίζει αυτή τη 
στιγμή αν τα αμερικανικά «γεράκια» 
θα δεχθούν να υποχωρήσουν οικει-
οθελώς στο μέτωπο της Ουκρανίας, 
αλλά πρέπει να θεωρούμε δεδομένο 
ότι η εκλογή Τραμπ αποτελεί ένα πολύ 
κακό νέο για την Παλαιστίνη και τους 
λαούς της Μέσης Ανατολής, ενώ ταυ-
τόχρονα μετατρέπει την Ταϊβάν στην 
πιο επικίνδυνη «εστία» των τελευταίων 
δεκαετιών σε όλο τον πλανήτη. Τα ανά-
λογα ισχύουν για το ΝΑΤΟ. Δεν είναι 
αληθές ότι ο Τραμπ υποστηρίζει την 
χαλάρωση ή, περισσότερο, τη διάλυση 
της ευρωατλαντικής συμμαχίας. Αντί-
θετα απαιτεί απ’ όλους τους εταίρους 
στο ΝΑΤΟ να αναλάβουν αναλογικά το 
κόστος μιας μεγάλης μιλιταριστικής 
αναβάθμισης, αυξάνοντας τις πολε-
μικές δαπάνες τους πάνω από το όριο 
του 2% του ΑΕΠ ετησίως. Η σύμπτωση 

αυτής της κατεύθυνσης με τις απόψεις 
που κυριαρχούν μέσα στις ευρωηγεσί-
ες (Έκθεση Ντράγκι) είναι ένα ιδιαίτερα 
ανησυχητικό νέο.

Κανείς δεν δικαιούται να υποτιμά το 
ζήτημα των μεθόδων με τις οποίες ο 
Τραμπ σκοπεύει να επιβάλει το αντι-
δραστικό πρόγραμμά του στο εσωτε-
ρικό των ΗΠΑ. Οι ακραίες και χυδαίες 
ρατσιστικές διακηρύξεις δεν μπορούν 
να θεωρηθούν δευτερεύον χαρακτη-
ριστικό ενός πολιτικού ρεύματος. Κα-
νείς δεν γνωρίζει αυτήν τη στιγμή αν 
ο Τραμπ θα κατορθώσει, ή ακόμα αν 
θα επιχειρήσει πραγματικά, να απελά-
σει 15 εκατομμύρια μετανάστες από 
τις ΗΠΑ. Πιθανότατα όχι, αν ληφθούν 
υπόψη οι οικονομικές και παραγωγικές 
συνέπειες μιας τόσο ακραίας κατεύ-
θυνσης. Όμως σίγουρα ο ρατσισμός 
στο πρόγραμμα του Τραμπ δεν είναι 
κενή δημαγωγία, θα προκαλέσει μια 
αντεπίθεση της ρατσιστικής ακροδε-
ξιάς, θα προκαλέσει πρόσθετο πόνο 
και δυστυχία, θα αλλάξει τις συνθήκες 
στις συνοικίες και στις πόλεις της Αμε-
ρικής. Ελπίζουμε ότι θα προκαλέσει 
και αποφασιστικές συγκρούσεις με 
την «άλλη Αμερική», που δεν έχει εξα-
ερωθεί όπως το πρόγραμμα των Δη-
μοκρατικών μπροστά στον Τραμπ. Και 
αυτό μας φέρνει στο τελευταίο ερώτη-

μα, στο ζήτημα της δημοκρατίας.
Εδώ κανείς δεν μπορεί να κατηγο-

ρήσει τον Τραμπ ότι «κρύφτηκε» ή 
μάσησε τα λόγια του. Σε όλη την προ-
εκλογική περίοδο επαναλάμβανε ότι 
δεν θα διστάσει να χρησιμοποιήσει 
το στρατό για να καταστείλει όποιον 
θεωρήσει «εσωτερικό εχθρό» της Με-
γάλης Αμερικής. Προφανώς πρόκει-
ται για μια έξοδο από το σύνολο των 
συνταγματικών ρυθμίσεων στις ΗΠΑ. 
Όμως ο Τραμπ δεν κρύβει πλέον ότι 
περιφρονεί αυτές τις προαιρετικές πο-
λυτέλειες και ότι δεν προτίθεται να τις 
σεβαστεί. Έχοντας τον έλεγχο όλων 
των «σωμάτων» της πολιτικής εξουσί-
ας και την οργανωμένη βάση του «κι-
νήματος» MAGA θα έχει τα περιθώρια 
να το επιχειρήσει.

Στο τιμόνι της πολιτικής εξουσίας 
στην ισχυρότερη χώρα του κόσμου 
εγκαθίσταται ένας πολιτικός συνασπι-
σμός που δηλώνει απερίφραστα ότι 
όλες οι κρίσιμες αποφάσεις θα παρ-
θούν μεταξύ των ελίτ της κυρίαρχης 
τάξης, ότι η επιβολή τους επαφίεται 
στη γυμνή δύναμη των κρατικών μη-
χανισμών και ότι το «παιχνίδι» της δη-
μοκρατίας, των συνταγματικών «δι-
κλείδων», των δικαιωμάτων και των 
ελευθεριών, βαδίζουν προς το σκου-
πιδοτενεκέ ως προϊόντα άχρηστα και 
επιζήμια σε σύγκριση με τους στόχους 
του MAGA.

Σε αυτές τις αντιλήψεις του Τραμπ 
για την «κυριαρχική» δημοκρατία, 
ακούγεται καθαρά ο απόηχος των ιδε-
ών του νεοφασίστα συμβούλου του 
Τραμπ, του Στίβεν Μπάνον, που έχει γί-
νει ο γκουρού για τα ακροδεξιά ρεύμα-
τα στη δυτική αλλά και στην ανατολική 
Ευρώπη.

Πώς φτάσαμε ως εδώ; Ο καπιταλι-
σμός διεθνώς παραμένει βυθισμένος 
στην «πολύ-κρίση». Ο αμερικανικός 
καπιταλισμός, ειδικότερα, δεν έχει ανα-
κάμψει από τα χτυπήματα της κρίσης 
του 2008 και από τις συνέπειες της ήτ-
τας του στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν. 
Σε αυτές τις συνθήκες η απάντηση που 
χτίζουν είναι μια ποιοτική όξυνση της 
καπιταλιστικής-ιμπεριαλιστικής επιθε-
τικότητας. Όταν το σύστημα γνωρίζει 
ότι θα πάρει αχρείες αποφάσεις, καλεί 
στην πολιτική εξουσία το πιο αχρείο 
πολιτικό προσωπικό.

Η απάντηση στην πρόκληση δεν θα 
κριθεί σε ένα παιχνίδι συναισθημάτων, 
μεταξύ απαισιοδοξίας και αισιοδοξίας. 
Οφείλουμε να έχουμε εμπιστοσύνη 
στους αδελφούς και τις αδελφές μας 
στο εσωτερικό της Αμερικής. Σε πα-
λιότερες, αλλά και πιο σύγχρονες επο-
χές, έχουν αποδείξει ότι μπορούν να τα 
καταφέρουν. Ο Τραμπ έχει και θα έχει 
«εσωτερικό εχθρό». Πολύ περισσότερο 
που το παιχνίδι θα κριθεί στο διεθνές 
πεδίο, από την Παλαιστίνη ως το Παρί-
σι και από το Κάιρο ως τη Ρώμη και το 
Λονδίνο. Το σίγουρο είναι ότι η διεθνής 
Αριστερά, και ειδικότερα η ριζοσπαστι-
κή-αντικαπιταλιστική Αριστερά, καλεί-
ται από τις εξελίξεις να δράσει ξεπερ-
νώντας το (σημερινό) μπόι της.

254 δεκμβρη 2024 διεθνη

η τεράστια συμβολή του Λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

Στο τιμόνι της πολιτικής εξουσίας στην ισχυ-
ρότερη χώρα του κόσμου εγκαθίσταται ένας 
πολιτικός συνασπισμός που δηλώνει απερίφρα-
στα ότι όλες οι κρίσιμες αποφάσεις θα παρθούν 
μεταξύ των ελίτ της κυρίαρχης τάξης, ότι η 
επιβολή τους επαφίεται στη γυμνή δύναμη των 
κρατικών μηχανισμών
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Σ 
ε αντίθεση με την χαοτική διαδι-
κασία του 2016, όταν χρειάστηκε 
βδομάδες  να  συναρμολογήσει 
ένα  ετερόκλητο  κυβερνητικό 

σχήμα, ο Τραμπ αυτήν τη φορά επιστρέ-
φει προετοιμασμένος. Οι προτάσεις του 
για  τα  υπουργεία  (πρέπει  να  εγκριθούν 
από τη Γερουσία) και για άλλες κρατικές 
θέσεις ευθύνης έχουν ως κοινά στοιχεία 
την προσωπική αφοσίωση στον ίδιο και 
την θερμή υποστήριξη των πιο έξαλλων 
ιδεών του. 

Το υπουργείο  Ενέργειας αναλαμβάνει 
ο Κρις Ράιτ, ως ο κατάλληλος άνθρωπος 
για να υλοποιήσει την λιτή προεκλογική 
υπόσχεση του Τραμπ,  «Drill baby, drill!» 
(Γεωτρήσεις  μωρό  μου,  γεωτρήσεις!). 
Πρόκειται  για  τον  CEO  μιας  πετρελαϊ-
κής εταιρείας, που έχει δηλώσει ότι «δεν 
υπάρχει κλιματική κρίση, ούτε βρισκόμα-
στε εν τω μέσω μιας ενεργειακής μετά-
βασης»  και  καταγγέλλει  την  προώθηση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ως -τι 
άλλο;-  «κομμουνισμό».  Υπό  τον Ράιτ θα 
εργαστεί ο Λι Ζέλντιν, που αναλαμβάνει 
την Υπηρεσία Περιβαλλοντικής Προστα-
σίας,  υποσχόμενος  ότι  θα  ξηλώσει  από 
την πρώτη μέρα κάθε πλαίσιο που ρυθ-
μίζει την επιχειρηματική δραστηριότητα.  

Το  υπουργείο  Υγείας  αναλαμβάνει  ο 
Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ. Η φήμη του 
Κένεντι εκτοξεύτηκε επί πανδημίας, όταν 
καβάλησε το κύμα των «αρνητών», ισχυ-
ριζόμενος  ότι  το  εμβόλιο  για  τον Covid 
είναι «το πιο θανατηφόρο στην ιστορία», 

αλλά  και  ότι  οι  Εβραίοι  και  οι  Κινέζοι 
έχουν ανοσία στον  ιό. Έχει εκφράσει τις 
πιο σκληρές αντιεμβολιαστικές απόψεις 
(τα  εμβόλια  είναι αυτά που δημιούργη-
σαν  τον  αυτισμό),  υιοθετεί  παλιές  πα-
ραεπιστημονικές  «θεωρίες»  (το  φθόριο 
στο νερό μειώνει  το  IQ των ανθρώπων) 
και λανσάρει και νέες (το φυτοφάρμακο 
ατραζίνη προκαλεί αλλαγές στην σεξου-
αλική ταυτότητα των παιδιών). Αυτός ο 
άνθρωπος  αναλαμβάνει  την  υγεία  εκα-
τομμυρίων Αμερικανών…

Στη  λίστα  των  «αφοσιωμένων»  συνα-
ντάμε  ονόματα  όπως  ο  Μπρένταν  Καρ 
που αναλαμβάνει τις ρυθμίσεις των επι-
κοινωνιών  (ίντερνετ,  τηλεόραση  κλπ) 
θέλοντας να αφαιρέσει τις άδειες από κα-
νάλια που θεωρεί ο ίδιος «προκατειλημ-
μένα»,  τον  υπεύθυνο  προϋπολογισμού 
Ράσελ  Βόουτ  που  έχει  γράψει  δικό  του 
κεφάλαιο  στο  διαβόητο  «Σχέδιο  2025» 
(το 900σέλιδο πρόγραμμα μιας «συντη-
ρητικής  επανάστασης»  στις  ΗΠΑ),  την 
Γενική  Εισαγγελέα  Παμ  Μπόντι,  μέλος 
της  νομικής  ομάδας  του  Τραμπ  σε  πα-
λιές του περιπέτειες. Η Μπόντι επιστρα-
τεύτηκε  για  τη  Γενική  Εισαγγελία  μετά 
την απόσυρση του Ματ Γκάετζ, που είχε 
ένα παρελθόν κατηγοριών για… εμπόριο 
ναρκωτικών,  sex  trafficking  ανηλίκων 
και  βιασμό,  που  ούτε  το  σημερινό  Ρε-
πουμπλικανικό Κόμμα δεν μπορούσε να 
«αντέξει». 

Το  υπουργείο  Οικονομικών  αναλαμ-
βάνει  ο  Σκότ  Μπέσεντ.  Είναι    χρηματι-
στής στη Γουολ Στριτ και στο παρελθόν 
έχει δουλέψει για τον Τζορτζ Σόρος (αυτό 
λίγο  άβολο  για  τους  συνωμοσιολόγους 
τραμπικούς).  Προεκλογικά,  ο  Μπέσεντ 

έχει δηλώσει ότι ο Τραμπ θα εγκαινιάσει 
«μια νέα χρυσή εποχή απορρύθμισης και 
χαμηλών  φόρων»,  περιγράφοντας    τον 
«καπιταλισμό Άγριας Δύσης» που φαντα-
σιώνεται το τμήμα της άρχουσας τάξης 
που στήριξε τον Τραμπ.  

Ένας  από  τους  πιο  απειλητικούς  διο-
ρισμούς είναι η τοποθέτηση του Τόμας 
Χόμαν σε ρόλο «Τσάρου των Συνόρων». 
Ο Χόμαν ήταν διευθυντής της ICE (Υπη-
ρεσία  Αλλοδαπών  και  Τελωνείων)  στην 
πρώτη θητεία Τραμπ, όταν η δράση της 
έφτασε να συγκρίνεται με πρακτικές Γκε-
στάπο και το αντιρατσιστικό κίνημα έκα-
νε σύνθημα την κατάργησή της. Είναι ο 
εγκέφαλος  της  ιδέας  να  διαχωρίζονται 
τα παιδιά από τους  (μετανάστες) γονείς 
τους στα σύνορα, ως «μέσο αποτροπής». 
Σήμερα  υπόσχεται  ότι  θα  συγκροτήσει 
«τη μεγαλύτερη δύναμη απελάσεων που 
έχει δει ποτέ η χώρα» και θα συνεργαστεί 
με τον λευκό εθνικιστή Στίβεν Μίλερ που 
ανέλαβε την Εσωτερική Ασφάλεια. 

Εμβληματική περίπτωση της «τραμπι-
κής» διακυβέρνησης είναι ο προτεινόμε-
νος  υπουργός  Άμυνας,  ο  Πιτ  Χέγκσεθ. 
Χαμηλόβαθμος βετεράνος σε Γκουαντά-
ναμο,  Ιράκ  και  Αφγανιστάν,  μέχρι  που 
έπιασε  στασίδι  σε  εκπομπή  του  υπερ-
συντηρητικού τηλεοπτικού δικτύου Fox 
News. Θεωρεί ότι ο Αμερικανικός Στρα-
τός έχει γίνει πολύ… «woke» (επειδή αρ-
νήθηκε την εντολή Τραμπ να καταστείλει 
την εξέγερση του Black Lives Matter το 
2020  ίσως;) και έχει δηλώσει ότι πρέπει 
να  ξηλωθούν  από  το  στράτευμα  όλοι 
όσοι  συνδέονται  με  το  «DEI».  Αυτό  το 
αρκτικόλεξο θα το ακούμε πλέον συχνά. 
Προκύπτει από το «diversity, equity and 

inclusion»  (ποικιλομορφία,  ισότητα  και 
συμπερίληψη) και έχει γίνει ο νέος «μπα-
μπούλας» της αμερικανικής ακροδεξιάς. 
Έτσι περιγράφει όσους θεωρεί ότι ωφε-
λούνται  από  πολιτικές  θετικών  διακρί-
σεων  (δηλαδή  τις  καταπιεσμένες  μειο-
νότητες), αλλά και όσους θεωρεί ότι τις 
προωθούν (δηλαδή προοδευτικούς, αρι-
στερούς, φιλελεύθερους). Η απειλή από-
λυσης των  «DEI» από στελεχικές θέσεις 
στο στράτευμα προφανώς συνδέεται με 
την πρόθεση αντικατάστασής τους από 
άλλους. Ποιους θέλει στο στράτευμα ο 
Χέγκσεθ; Ο ίδιος φέρει τατουάζ και σύμ-
βολα  του  κινήματος  του  Χριστιανικού 
Λευκού Εθνικισμού και φορά περήφανα 
μπλουζάκι  με  το  σύνθημα  «ένας  όρκος 
[αφοσίωσης στη σημαία] την ημέρα, τα 
κομμούνια κάνει πέρα». 

Ο Χέγκσεθ είναι ο άνθρωπος που ειση-
γήθηκε  και  έπεισε  τον  Τραμπ  κατά  την 
προηγούμενη  θητεία  του  να  απονείμει 
προεδρική  χάρη  σε  Αμερικανούς  στρα-
τιώτες  που  είχαν  διαπράξει  εγκλήματα 
πολέμου.  «Με  τον  Πιτ  επικεφαλής,  οι 
εχθροί  της  Αμερικής  προειδοποιήθη-
καν»,  δήλωσε  ο Τραμπ  ανακοινώνοντας 
την επιλογή του. 

Ασφαλώς  η  επιτομή  του  χαρακτήρα 
της  νέας  κυβέρνησης  αφορά  τον  ρόλο 
του  Έλον  Μασκ,  με  τον  πλουσιότερο 
άνθρωπο  του  κόσμου  να  αναλαμβάνει 
«αδιαμεσολάβητα»  κομβικό  ρόλο  στο 
κράτος.  Το  «Υπουργείο  Κυβερνητικής 
Αποτελεσματικότητας»  δεν  υπήρχε  καν 
ως τέτοιο και δημιουργήθηκε για να το 
αναλάβει  ειδικά  ο  Μασκ.  Ακόμα  και  το 
αμερικανικό ακρωνύμιο του υπουργείου 
(DOGE)  επιλέχθηκε  για  να  παραπέμπει 

Κυβέρνηση «πολεμικού τραμπισμού»
Του Πάνου Πέτρου

Αποσπάσματα 
από συνέντευξη 
του Λανς Σέλ-
φα, μέλους του 
International 
Socialism 
Project, στην 
Ηλιάνα Ζερβού 
(μετάφραση Αλε-
ξάνδρα Σίμιτς). 
Ολόκληρη η συ-
νέντευξη δημοσι-
εύτηκε στο Press 
Project ενώ είναι 
διαθέσιμη και στο 
Rproject.gr   

Ο 
ι  Δημοκρατικοί  και  οι  Ρε-
πουμπλικάνοι  δεν  είναι 
ίδιοι, αλλά παραμένουν δύο 
καπιταλιστικά κόμματα που 

εναλλάσσονται στη διαχείριση του αμε-
ρικανικού κράτους. Αν  εξετάσει  κανείς 
πολλές από τις βασικές τους πολιτικές, 
θα δει σημαντικές ομοιότητες: υποστή-
ριξη  για  την  “ασφάλεια  των  συνόρων” 
(περιορισμοί  στη  μετανάστευση),  μια 
εξωτερική  πολιτική  εστιασμένη  στην 
αντιμετώπιση  της  Κίνας,  τεράστιους 
στρατιωτικούς προϋπολογισμούς, υπο-
στήριξη  εισαγωγικών  ελέγχων  για  την 
ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής και 
μια ενεργειακή πολιτική που συμφωνεί 
σε “όλα τα παραπάνω” και έχει οδηγήσει 
τις  ΗΠΑ  στην  παραγωγή  ρεκόρ  ορυ-
κτών καυσίμων επί κυβέρνησης Μπάι-
ντεν-Χάρις. Παρότι υπάρχουν διαφορές 
στην  έμφαση  και  τις  λεπτομέρειες,  οι 
γενικοί προσανατολισμοί των δύο κομ-
μάτων  είναι  αρκετά  παρόμοιοι.  Το  πιο 
χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της 

σύγκλισης  είναι  ο  σημερινός  πόλεμος 
στη Γάζα.

 Η Χάρις και οι Δημοκρατικοί εκπρο-
σωπούν  μια  τυπική  νεοφιλελεύθερη 
ατζέντα  του  status  quo,  που  περιλαμ-
βάνει  υποστήριξη  στις  επιχειρήσεις, 
στον  αμερικανικό  στρατό  και  στην 
εξωτερική  αυτοκρατορία,  με  ορισμέ-
νες φιλελεύθερες κοινωνικές πολιτικές. 
Στην  Ευρώπη,  ένα  τέτοιο  πρόγραμμα 
θα  μπορούσε  να  θεωρηθεί  ακόμη  και 
“κεντροδεξιό”. Ο Τραμπ, αντίθετα, προ-
τείνει ένα πιο αντιδραστικό πρόγραμμα, 
που  περιλαμβάνει  φορολογικές  ελα-
φρύνσεις  για  τους  πλούσιους  και  τις 
επιχειρήσεις, κατάργηση περιβαλλοντι-
κών  και  εργασιακών  κανονισμών,  στή-
ριξη της στρατιωτικής μηχανής και της 
εξωτερικής  αυτοκρατορίας  των  ΗΠΑ, 
καθώς και μια ρεβανσιστική κοινωνική 
πολιτική, όπως η απαγόρευση των αμ-
βλώσεων σε εθνικό επίπεδο.

Εκτός  από  την  έμφαση  στην “ικανό-
τητα”,  την προσήλωση στο “κράτος δι-

Του  
Λανς Σέλφα

«Η Aριστερά πρέπει να οικοδομήσει μια εναλλακτική πέρα από τους Δημοκρατικούς»
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και στο αγαπημένο κρυπτονόμισμα του 
πλουσιότερου ανθρώπου του πλανήτη. 
Σύμφωνα με τον Τραμπ, το DOGE θα 
οργανώσει «διάλυση της κρατικής γρα-
φειοκρατίας, πετσόκομμα των ρυθμιστι-
κών κανόνων, περικοπή των σπάταλων 
δαπανών και αναδόμηση των κρατικών 
υπηρεσιών» με τον Μασκ να δηλώνει ότι 
θα εξοικονομήσει τρισεκατομμύρια (!) 
δολάρια, υποσχόμενος προεκλογικά ότι 
«θα διώξω το κράτος από τις πλάτες σας 
και τις τσέπες σας». 

Αυτή η ούλτρα νεοφιλελεύθερη έφο-
δος θα έχει ιδεολογικό μανδύα, όπως 
φάνηκε από την εξειδίκευση αυτής της 
κατεύθυνσης στην Παιδεία, τον τομέα 
στον οποίο ο Τραμπ αφιέρωσε την πρώτη 
του αναλυτική «προγραμματική» ομιλία. 

Σε αυτήν ανακοίνωσε ότι «Ήρθε η ώρα 
να ανακτήσουμε τους εκπαιδευτικούς 
θεσμούς μας από την ριζοσπαστική Αρι-
στερά». Προαναγγέλοντας απολύσεις και 
οικονομικό στραγγαλισμό, περιέγραψε 
ως εχθρό τους «αριστερούς ριζοσπάστες 
που άφησαν μαρξιστές, μανιακούς και 
παλαβούς να κυριαρχήσουν στα κολέγιά 
μας», την «μαρξιστική, DEI γραφειοκρα-
τία» και τις «φυλετικές διακρίσεις στο 
όνομα της ισότητας» (εννοεί την στήριξη 
μειονοτήτων). Μετά τις εκκαθαρίσεις, το 
εκπαιδευτικό σύστημα θα προάγει -λέει- 
«τις αμερικανικές παραδόσεις και τον δυ-
τικό πολιτισμό». 

Στα άρθρα μας για την Ουκρανία και 
την Παλαιστίνη μπορείτε να διαβάσετε 
περισσότερα για τους ανθρώπους που δι-

ορίστηκαν για να χειριστούν αυτά τα καυ-
τά μέτωπα. Αλλά η γενική κατεύθυνση 
της εξωτερικής πολιτικής γίνεται σαφής 
από τον διορισμό του Μάρκο Ρούμπιο 
στο υπουργείο Εξωτερικών. Πρόκειται 
για σκληρό «γεράκι» κατά της Κίνας, την 
οποία θεωρεί τη μεγαλύτερη απειλή 
στην ιστορία των ΗΠΑ. Μόνο υπό αυτό 
το πρίσμα ανήκει στους «ουκρανο-σκε-
πτικιστές»: «Το μέλλον του 21ου αιώνα θα 
κριθεί σε μεγάλο βαθμό από όσα συμ-
βούν στον Ινδο-Ειρηνικό. Και πιστεύω ότι 
η Κίνα θα ήθελε πολύ να καθηλωθούμε 
σε μια σύγκρουση στην Ευρώπη αντί να 
εστιάζουμε σε όσα συμβαίνουν στον Ιν-
δο-Ειρηνικό». Σκληρός είναι και απέναντι 
στην Τεχεράνη, κατηγορώντας τον Μπάι-
ντεν ότι συμπεριφέρεται στο Ιράν «σαν 

Βέλγος διπλωμάτης στα Ηνωμένα Έθνη». 
Όταν όλες οι δυτικές ηγεσίες συναινού-
σαν στο «δικαίωμα απάντησης» του Ισ-
ραήλ στο Ιράν, ο Ρούμπιο πλειοδότησε 
δηλώνοντας ότι το Ισραήλ έχει «δικαίωμα 
δυσανάλογης (!) απάντησης»…

Κλείνουμε με μια ιδιάζουσα περίπτω-
ση στην οποία ίσως χρειαστεί να επανέλ-
θουμε αναλυτικά γιατί είναι διδακτική. 
Η Τούλσι Γκαμπάρντ ξεκίνησε ως θερμή 
υποστηρίκτρια του οικονομικού προ-
γράμματος του Σάντερς και ως πολέμια 
των στρατιωτικών επεμβάσεων, έγινε 
«αντι-woke», πέρασε από το Δημοκρα-
τικό Κόμμα στο Ρεπουμπλικανικό και 
σήμερα αναλαμβάνει την εποπτεία των… 
Μυστικών Υπηρεσιών του αμερικανικού 
κράτους. 

Κυβέρνηση «πολεμικού τραμπισμού»

καίου” και τους θεσμούς ενάντια στη 
χαοτική, ακραία και αντιδημοκρατική 
συμπεριφορά του Τραμπ, το βασικό 
σημείο διαφοροποίησης της Χάρις 
από τον Τραμπ ήταν η υποστήριξη για 
την αποκατάσταση των δικαιωμάτων 
των αμβλώσεων. Αυτή η διαφορά εί-
ναι σαφής και παραμένει διαχωριστική 
γραμμή μεταξύ Δημοκρατικών και Ρε-
πουμπλικάνων εδώ και 50 χρόνια… σε 
αυτό το διάστημα, οι Δημοκρατικοί δεν 
φρόντισαν ποτέ να θεσπίσουν νομοθε-
σία που θα κατοχύρωνε τα δικαιώματα 
αυτά, παρά τις επανειλημμένες προε-
κλογικές τους υποσχέσεις.

Όπως πάντα, οι Δημοκρατικοί πα-
ρουσιάστηκαν ως “το μικρότερο κακό” 
για τους συνδικαλιστές και τους ακτιβι-
στές απέναντι στους Ρεπουμπλικάνους. 
Όταν το κάνουν αυτό, προσφέρουν 
ελάχιστα ή τίποτα στους υποστηρικτές 
τους, πέρα από το ότι δεν είναι τόσο 
κακοί όσο οι αντίπαλοί τους. Και όμως, 
πολλοί ακτιβιστές κάνουν στην άκρη 

την κριτική τους και στηρίζουν τους 
Δημοκρατικούς ξανά και ξανά. 

Για εμάς ως σοσιαλιστές, αυτό δεν 
είναι αρκετό. Είμαστε αντίθετοι στη 
στήριξη καπιταλιστικών κομμάτων και 
πολιτικών και πιστεύουμε ότι η αριστε-
ρά πρέπει να οικοδομήσει μια εναλλα-
κτική πέρα από τους Δημοκρατικούς. 
Σήμερα, μια τέτοια μαζική εναλλακτική 
λύση δεν υπάρχει στις ΗΠΑ. 

H νίκη του Τραμπ αποτελεί ένα τερά-
στιο πλήγμα για το φιλοπαλαιστινιακό 
κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα γενι-
κότερα. Αποτελεί επίσης πρόκληση για 
αυτά τα κινήματα να ξεπεράσουν τη λο-
γική των μη κυβερνητικών οργανώσεων 
και της εξάρτησης από δημοκρατικούς 
πολιτικούς. [Τα κινήματα] Χρειάζεται 
να επανασυνδεθούν με τις ρίζες τους 
στα μαζικά κινήματα βάσης, τα οποία 
εξασφάλισαν δικαιώματα όπως η συν-
δικαλιστική οργάνωση στη δεκαετία 
του 1930 και κατέρριψαν το καθεστώς 
φυλετικού διαχωρισμού του Jim Crow 

στον αμερικανικό Νότο τη δεκαετία του 
1960.

Εάν η επερχόμενη κυβέρνηση Τραμπ 
παραμείνει ενωμένη, χωρίς να καταρ-
ρεύσει σε αντιμαχόμενες φατρίες, ή 
εάν ο ίδιος ο Τραμπ δεν υπονομεύσει τα 
σχέδια των πιο αφοσιωμένων ακροδε-
ξιών συνεργατών του, τότε ίσως δούμε 
κάτι παρόμοιο με το καθεστώς του Βί-
κτορ Όρμπαν στην Ουγγαρία.

H ευρύτερη αριστερά –το εργατικό 
κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα– 
πρέπει να είναι προετοιμασμένη να 
πολεμήσει αυτή τη μετάβαση σε ένα 
καθεστώς τύπου Όρμπαν. Οι Δημο-
κρατικοί θα πουν ότι πρέπει να πιστέ-
ψουμε σε θεσμούς όπως το δικαστικό 
σύστημα ή τη δημόσια διοίκηση για 
να αντισταθούμε στον Τραμπ, ενώ θα 
προετοιμάζουν την επόμενη εκλογική 
αναμέτρηση. Δεν πρέπει, ωστόσο, να 
ελπίζουμε ότι “οι θεσμοί” θα σταθούν 
εμπόδιο σε μια αυταρχική κατάληψη 
εξουσίας από τον Τραμπ. Τα αμερικα-

νικά δικαστήρια, είτε λόγω διαφθοράς 
είτε λόγω δειλίας, δεν τον έχουν ακόμη 
θεωρήσει υπεύθυνο για την απόπει-
ρά του να ανατρέψει τις εκλογές του 
2020. Αυτή η αποτυχία τον κατέστησε 
πιο ισχυρό υποψήφιο για το 2024 από 
όσο θα έπρεπε.

Oι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ένα 
μεγάλο ποσοστό του εκλογικού σώμα-
τος στις ΗΠΑ αυτοπροσδιορίζεται ως 
“ανεξάρτητοι” και όχι ως Δημοκρατι-
κοί ή Ρεπουμπλικάνοι. Η εμπιστοσύνη 
στους πολιτικούς θεσμούς είναι γενικά 
χαμηλή. Kάποιος θα μπορούσε να πει 
ότι οι “αντικειμενικές συνθήκες” για την 
εμφάνιση ενός εναλλακτικού αριστε-
ρού κόμματος είναι ώριμες. Όμως, για 
να συμβεί αυτό, τα συνδικάτα και οι ορ-
γανώσεις κοινωνικών κινημάτων πρέπει 
να σπάσουν τη λογική της υποστήριξης 
του “μικρότερου κακού” υπέρ των Δη-
μοκρατικών. Αυτή ήταν μια από τις κύ-
ριες προκλήσεις της αριστεράς εδώ και 
δεκαετίες.

«Η Aριστερά πρέπει να οικοδομήσει μια εναλλακτική πέρα από τους Δημοκρατικούς»
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Η  
έμπρακτη  και  ρητορική  κλι-
μάκωση  της  αντιπαράθεσης 
ανάμεσα  στη  Μόσχα  και  τις 
μεγάλες  δυτικές  πρωτεύου-

σες,  όπως  και  η  επερχόμενη  αλλαγή 
ηγεσίας  στις  ΗΠΑ,  επανέφερε  τον 
ουκρανικό πόλεμο στο επίκεντρο του 
διεθνούς ενδιαφέροντος.

Το πεδίο της μάχης
Ο ρωσικός στρατός συνεχίζει να κερ-
δίζει έδαφος στη νοτιοανατολική Ου-
κρανία και  ιδιαίτερα στην περιφέρεια 
του  Ντονιέτσκ.  Το  τρίμηνο  Σεπτέμ-
βρη-Νοέμβρη  κατέλαβε  τριπλάσια 
έκταση  από  εκείνη  που  είχε  καταλά-
βει  σε  όλη  τη  διάρκεια  του  2023.  Ο 
ρυθμός  δείχνει  μια  ποιοτική  αλλαγή 
σε  σχέση  με  την  απόλυτη  στασιμό-
τητα  που  επικρατούσε  όλους  τους 
προηγούμενους  μήνες.  Όμως  αυτή 
η  «επιτάχυνση» παραμένει σε συνθή-
κες  αργού  πολέμου  χαρακωμάτων. 
Είναι  χαρακτηριστικό  ότι  ο  ρωσικός 
στρατός ακόμα δεν έχει καταλάβει τις 
δύο πόλεις των οποίων η «επικείμενη 
κατάρρευση» συζητιέται από τα μέσα 
του  περασμένου  καλοκαιριού  (Τσά-
σοφ  Γιαρ,  Ποκρόφσκ).  Είναι  επίσης 
ενδεικτικό  ότι  η  ρωσική  «προέλαση» 
αφορά  ένα μικρό  κλάσμα  της  επιφά-
νειας  της  επαρχίας  του  Ντονιέτσκ, 
που  ολόκληρη  αποτελεί  το  4,5%  του 
εδάφους  της  Ουκρανίας.  Αντίστοιχα 
στη  ρωσική  περιφέρεια  του  Κουρσκ, 
ο ρωσικός στρατός ανακτά εδάφη και 
περιορίζει την έκταση του ουκρανικού 
προγεφυρώματος, αλλά με ρυθμό πιο 
αργό από ό,τι ενδεχομένως θα ήθελε 
η ρωσική ηγεσία. 

Το φθινόπωρο του 2024 ήταν το πιο 

«αποδοτικό» σε εδαφικά κέρδη για τη 
Μόσχα. Ήταν όμως και το πιο αιματη-
ρό για το ρωσικό στρατό. Η «κρεατο-
μηχανή»  έχει  μόνιμα  μεγάλο  κόστος 
Ρώσων στρατιωτών που αναπληρώνο-
νταν ασταμάτητα από νέους συμβασι-
ούχους οπλίτες, αλλά για πρώτη φορά 
γράφεται ότι ο ρυθμός απωλειών ίσως 
ξεπερνά  το  ρυθμό  νέων  συμβάσεων. 
Δεν  γνωρίζουμε  αν  ισχύει,  αλλά  η 
ενεργοποίηση του αμοιβαίου αμυντι-
κού  συμφώνου  με  τη  Βόρεια  Κορέα 
για  την  αποστολή  χιλιάδων  βορειο-
κορεατών  στο  Κουρσκ  μαρτυρά  το 
πρόβλημα. 

Αν  οι  περιορισμένες  και  βασανιστι-
κές  επιτυχίες  του  ρωσικού  στρατού 
δείχνουν απειλητικές, αυτό οφείλεται 
στα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 
αντίπαλός του. Γράφεται ότι η ουκρα-
νική ηγεσία έχει επιλέξει  να  «κερδίζει 
χρόνο δίνοντας έδαφος»: προκαλεί το 
μέγιστο κόστος στους εισβολείς πριν 
αναδιπλωθεί σε πιο πίσω γραμμές, για 
να περιορίσει  τις δικές  της απώλειες. 
Όμως  η  «κρεατομηχανή»  αλέθει  και 
Ουκρανούς στρατιώτες και η λειψαν-
δρία  αποτελεί  μια  πολύ  σοβαρότερη 
απειλή  για  την Ουκρανία. Λίγους μή-
νες  μετά  την  μείωση  του  ηλικιακού 
ορίου  κατάταξης  (από  τα  27  έτη  στα 
25),  η  Ουάσινγκτον  φέρεται  να  καλεί 
το  Κίεβο  να  το  χαμηλώσει  εκ  νέου 
στα… 18! Η άλλη μεγάλη πρόκληση για 
την Ουκρανία είναι ο χειμώνας. Με τις 
θερμοκρασίες να πέφτουν ήδη, θα δο-
κιμαστεί σκληρά το ηλεκτρικό δίκτυο 
της χώρας το οποίο χτυπά συστηματι-
κά ο ρωσικός στρατός. Μάλιστα όταν 
γράφονταν αυτές οι γραμμές, οι δυνά-
μεις της Μόσχας είχαν εξαπολύσει μια 
μεγάλης κλίμακας καταστροφική επί-
θεση σε αυτές ακριβώς τις υποδομές, 
επιδιώκοντας ανοιχτά να παροξύνουν 

την  ανθρωπιστική  κρίση  που  μπορεί 
να προκύψει μέσα στο βαρύ χειμώνα. 
Οι  διπλωματικές  πρωτοβουλίες  της 
κυβέρνησης  Ζελένσκι  επίσης  «πάγω-
σαν».  Η  δεύτερη  «σύνοδος  ειρήνης» 
που  θα  γινόταν  μέσα  στο  Νοέμβρη, 
ως συνέχεια της ελβετικής πρωτοβου-
λίας  και  με  φιλοδοξία  να  εμπλακούν 
περισσότερο οι «ουδέτερες» και ενδι-
άμεσες δυνάμεις, δεν συνέβη ποτέ.  

Σε αυτό το φόντο προέκυψε η επι-
κείμενη «αλλαγή βάρδιας» στο Λευκό 
Οίκο από τον ερχόμενο Γενάρη  -ένας 
παράγοντας  που  όλες  οι  εμπλεκόμε-
νες μεριές καλούνται να πάρουν υπό-
ψη στους σχεδιασμούς τους. 

Αιφνίδια κλιμάκωση
Και ενώ όλοι περίμεναν ότι οι -όποιες- 
εξελίξεις θα τρέξουν -σε όποια κατεύ-
θυνση-  μετά  το  Γενάρη  και  όχι  στο 
τέλος  της θητείας  ενός προέδρου σε 
αποδρομή,  ο  Τζο  Μπάιντεν  έδωσε 
στο  Κίεβο  το  πράσινο  φως  να  χρησι-
μοποιήσει  αμερικανικούς  (και  αγγλο-
γαλλικούς)  πυραύλους  για  να  χτυπή-
σει στόχους μέσα σε ρωσικό έδαφος. 
Την  άλλη  μέρα  ο    Πούτιν  επέλεξε  να 
υπογράψει και επίσημα τις τροποποι-
ήσεις  που  είχαν  αποφασιστεί  για  το 
ρωσικό  πυρηνικό  δόγμα.  Αυτό  χαρα-
κτηρίζεται από  αρκετή «δημιουργική 
ασάφεια»  που  μπορεί  να  διαβαστεί 
ως  χαμήλωμα  του πυρηνικού πήχη… 
Ακολούθησαν  τα  πρώτα  χτυπήματα 
με δυτικούς πυραύλους στο Μπριάν-
σκ και το Κουρσκ και η απάντηση της 
Ρωσίας  με  την  εκτόξευση  ενός  υπε-
ρηχητικού  βαλλιστικού  πυραύλου 
ενδιάμεσου  βεληνεκούς  στην  πόλη 
Ντνίπρο. 

Ο  Πούτιν  έκανε  λόγο  για  «επιτυχή 
δοκιμή»  και  διακήρυξε  ότι  θα  γίνουν 
και  άλλες  τέτοιες  «σε  συνθήκες  μά-

χης».  Αν  και  επεσήμανε  ότι  θα  συνε-
χίσει να προειδοποιεί τις ΗΠΑ πριν τη 
χρήση  τους,  δήλωσε  επίσης  ότι  «η 
Ρωσία  έχει  το  δικαίωμα  να  χτυπήσει 
εγκαταστάσεις  χωρών  που  επιτρέ-
πουν τη χρήση όπλων τους κατά εγκα-
ταστάσεων  στη  Ρωσία». Η  βρετανική 
κυβέρνηση δήλωσε «έτοιμη να πολε-
μήσει»,  η  γερμανική  επανέφερε  στη 
συζήτηση το «Άρθρο 5» του ΝΑΤΟ, και 
η Ευρώπη     βρέθηκε απότομα σε ένα 
κλίμα «κρίσης πυραύλων».   

Πού το πάει ο Μπάιντεν;
Αν  και  υπάρχει  σταθερό  μοτίβο  στη 
ροή της στρατιωτικής βοήθειας προς 
την  Ουκρανία  (ο  Ζελένσκι  ζητά  κάτι, 
ο  Πούτιν  απειλεί,  ο  Μπάιντεν  βάζει 
πάγο και τελικά αλλάζει γνώμη σε με-
ταγενέστερο  χρόνο,  οπότε  ο  Πούτιν 
κλιμακώνει τις απειλές του), η τελευ-
ταία  απόφαση  ήταν  αιφνιδιαστική, 
καθώς  ο  Αμερικανός  πρόεδρος  είχε 
απορρίψει πολύ πρόσφατα το συγκε-
κριμένο ουκρανικό αίτημα ενώ μετρά 
τις τελευταίες του βδομάδες στο Λευ-
κό Οίκο. Κάποιοι ισχυρίζονται ότι πρό-
κειται για «απάντηση» στην ανάπτυξη 
βορειοκορεατικών  στρατευμάτων, 
ενώ  στη  διεθνή  συζήτηση  έχουν  πα-
ρουσιαστεί  δύο  πιο  πολιτικά  κίνητρα 
πίσω από αυτήν την απόφαση. Η μία 
ερμηνεία  ισχυρίζεται  ότι  ο  Μπάιντεν 
επιχειρεί  να  δημιουργήσει  τετελε-
σμένα  που  θα  δεσμεύσουν  την  νέα 
κυβέρνηση σε συνέχεια της εμπλοκής 
στον  ουκρανικό  πόλεμο.  Η  δεύτερη 
ισχυρίζεται  ότι  ο  Μπάιντεν  δίνει  ένα 
τελευταίο  «χαρτί»  στο  Κίεβο  πριν  τις 
διαπραγματεύσεις  που  θα  δρομολο-
γήσει  ο  Τραμπ  και  διαφυλάσσει  την 
υστεροφημία του ως ο πρόεδρος που 
θα πιστωθεί τις όποιες παραχωρήσεις 
δεχτεί ο Πούτιν, ενώ το Δημοκρατικό 

Ουκρανία:  

Μεταξύ «διπλωματίας 
των πυραύλων»
και «τυφώνα Τραμπ»

Του Πάνου Πέτρου
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Κόμμα θα χρεώνει στον «υποχωρητι-
κό» Τραμπ τις όποιες ρωσικές επιτυ-
χίες. Τι από όλα αυτά ισχύει; Ανώνυμη 
πηγή του Λευκού Οίκου δήλωσε στο 
Αλ Τζαζίρα με κρυστάλλινη σαφήνεια: 
«Λίγο απ’ όλα». Εξηγούσε ότι τέτοιες 
μεγάλες αποφάσεις συνήθως παίρνο-
νται ως αποτέλεσμα πολλών διαφορε-
τικών υπολογισμών κι ενδεχομένων.

Η τροπή που θα πάρουν οι εξελίξεις 
θα κριθεί από τις πράξεις των άλλων 
παικτών. Ένα τέτοιο σπιράλ κλιμάκω-
σης που να είναι ικανό να «εγκλωβίσει» 
τον Τραμπ θα κριθεί από τις επόμενες 
κινήσεις του Πούτιν. Αν η Μόσχα προ-
χωρήσει σε ισχυρά αντίποινα, που 
δεν θα περιορίζονται σε ουκρανικό 
έδαφος, τότε μπορεί να ενισχυθεί 
μέσα στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα η 
γραμμή όσων επιμένουν ότι η Ρωσία 
αποτελεί «απειλή» για τις ΗΠΑ και να 
αποδυναμωθεί  πολιτικά η πτέρυγα 
που θεωρεί τον ουκρανικό πόλεμο 
«αδιάφορο» για τα αμερικανικά συμ-
φέροντα. Κατά τη γνώμη μου, αυτό 
το συνυπολογίζει ο Ρώσος πρόεδρος, 
που ίσως θελήσει να διερευνήσει τις 
προθέσεις του Τραμπ πριν πάρει πιο 
μεγάλες αποφάσεις. Πράγματι, πίσω 
από τον θόρυβο που προκάλεσαν, 
οι «απαντήσεις» της ρωσικής ηγε-
σίας υπήρξαν κυρίως συμβολικές/
προειδοποιητικές. 

Κίνδυνοι
Αλλά η αβεβαιότητα παραμένει. Κα-
ταρχήν, ακόμα κι αν η σημερινή έντα-
ση αποδειχθεί ότι εξελίσσεται με το 
βλέμμα στο τραπέζι μιας μελλοντικής 
διαπραγμάτευσης, αυτή η «διπλωμα-
τία των πυραύλων», όπου οι επιδεί-
ξεις δυνητικής καταστροφικής ισχύος 
ανταλλάσσονται ως «επιχειρήματα», 
αποτελεί ένα πολύ επικίνδυνο μονο-
πάτι που μπορεί να ξεφύγει σε ακόμα 
πιο επικίνδυνους δρόμους, ανεξάρ-
τητα από αρχικές προθέσεις. Εδώ και 
μήνες, στα ρωσικά θινκ τανκ εξελίσσε-
ται ένας διάλογος γύρω από τις ειση-
γήσεις του Σεργκέι Καραγκάνοφ, που 
συνοψίζονται στην εκτίμηση ότι «ο 

κόσμος έχει ξεχάσει τι κάνει η πυρη-
νική βόμβα» και γι’ αυτό θα χρειαστεί 
η Ρωσία «να του το θυμίσει», με την 
πρόβλεψη ότι «όλα θα πάνε καλά» αν 
η Μόσχα χρησιμοποιήσει πυρηνικά. 
Ευτυχώς η άποψη παραμένει μειοψη-
φική, με τους συναδέλφους του να 
«βομβαρδίζουν» με απαντήσεις που 
λίγο-πολύ συνοψίζονται στην εκτίμη-
ση ότι «τίποτε δεν θα πάει καλά» (για 
την ίδια τη Ρωσία…) σε ένα τέτοιο σε-
νάριο. Αλλά ο Καραγκάνοφ δηλώνει 
ικανοποιημένος που «τουλάχιστον 
άνοιξε η συζήτηση»…

Έπειτα, είναι βιαστικό και αβάσιμο 
ένα κλίμα βεβαιότητας ότι η νίκη του 
Τραμπ θα σημαίνει κι ένα εύκολο τέ-
λος του ουκρανικού πολέμου, είτε 

αυτό καλλιεργείται από τραμπιστές 
που διαφημίζουν τις μαγικές ικανό-
τητες του Αρχηγού τους, είτε από φι-
λελεύθερους αντιπάλους του που τον 
αντιμετωπίζουν σχεδόν ως πειθήνιο 
όργανο του Πούτιν. 

Τι θα κάνει ο Τραμπ;
Ασφαλώς, έχουμε πολλά δείγματα 
γραφής που συνηγορούν ότι τόσο ο 
Ντόναλντ Τραμπ όσο και η ακροδεξιά 
πτέρυγα των Ρεπουμπλικανών δεν εν-
διαφέρονται ιδιαίτερα για το μέλλον 
της Ουκρανίας, ενώ θεωρούν την δι-
αιώνιση του ουκρανικού πολέμου ως 
αντιπαραθετική με τις προτεραιότη-
τες του δόγματος «Πρώτα η Αμερική». 
Όμως αυτά δεν σκιαγραφούν συγκε-
κριμένη πολιτική. Ως αντιπολίτευση, 
ο Τραμπ έχει χειριστεί το ουκρανικό 
δημαγωγώντας. Κατήγγειλε με την 

ίδια ευκολία τον Μπάιντεν και ως αδύ-
ναμο («με εμένα πρόεδρο, ο Πούτιν 
δεν θα τολμούσε») και ως εμπρηστή 
(«μας οδηγεί σε παγκόσμιο πόλεμο»). 
Εξίσου αντιφατικό κι αμφίσημο είναι 
το νέο μότο της εξωτερικής πολιτικής 
του: «Ειρήνη μέσω της ισχύος». Ως 
διεκδικητής της εξουσίας, ο Τραμπ 
επίσης δημαγωγούσε. Ισχυρίζεται ότι 
«μπορεί να σταματήσει τον πόλεμο 
σε 24 ώρες», αλλά δεν δίνει έστω ένα 
περίγραμμα του πώς, πέρα από την 
προβολή μιας γενικόλογης σκληρής 
γραμμής απέναντι και στον Ζελένσκι 
(«με εμένα τελειώνουν οι λευκές επι-
ταγές») και στον Πούτιν («εμένα οι Ρώ-
σοι με φοβούνται»).  

Η προηγούμενη θητεία Τραμπ υπεν-

θυμίζει ότι ενώ οι στρατηγικές του 
ιεραρχήσεις είναι σαφείς, ο δρόμος 
μέσα από τον οποίο επιλέγει να τις επι-
διώξει είναι συχνά απρόβλεπτος. Από 
την απειλή «καταστροφής της Βόρει-
ας Κορέας» στην προώθηση συνομι-
λιών μεταξύ Πιονγιάνγκ και Σεούλ, 
από την έναρξη διαπραγματεύσεων 
με τους Ταλιμπάν στην ρίψη της «με-
γα-βόμβας» στο Αφγανιστάν, κι από 
την απόσυρση των αμερικανικών δυ-
νάμεων από τη βόρεια Συρία στο πυ-
ραυλικό χτύπημα στη Δαμασκό, έχει 
δώσει δείγματα γραφής. 

Πέρα από την προσωπική του πνευ-
ματική-ψυχική αστάθεια (ένα στοι-
χείο πραγματικό κι επικίνδυνο για άν-
θρωπο που κάθεται στην ισχυρότερη 
θέση του πλανήτη), αυτό αποτελεί και 
δουλεμένη τακτική. Το παραδέχτηκε 
πρόσφατα και ο ίδιος, δηλώνοντας ότι 

δεν αποκαλύπτει τίποτε για το σχέδιό 
του για την Ουκρανία, ακριβώς επειδή 
η αποτελεσματικότητά του στηρίζε-
ται στο γεγονός ότι οι ομόλογοί του 
τον θεωρούν απρόβλεπτο…

Ως προσωπικότητα, ο άνθρωπος 
που χαρακτηρίζει διάφορες χώρες του 
πλανήτη ως «σκατότρυπες» μπορεί να 
βρει «κοινή γλώσσα» με τον άνθρωπο 
που ισχυρίζεται ότι «η Ουκρανία δεν 
είναι καν χώρα». Αλλά η υπόθεση δεν 
είναι προσωπική: ο Τραμπ θα ηγηθεί 
του αμερικανικού ιμπεριαλισμού, με 
το κράτος του, τις προτεραιότητές 
του και το πλέγμα συμμαχιών του. 
Ενώ κάποια ξεδιάντροπα «δώρα» (στις 
ΗΠΑ) που περιλάμβανε το «Σχέδιο Νί-
κης» που παρουσίασε ο Ζελένσκι τον 
Οκτώβρη έδειχναν προσχεδιασμένα 
να μιλήσουν κι αυτά σε γλώσσα που 
καταλαβαίνει ο Τραμπ. 

Προς το παρόν, ο αντιπρόεδρος 
Βανς περιγράφει μια τεχνική κι όχι 
πολιτική λύση: κατάπαυση του πυ-
ρός στην σημερινή γραμμή επαφής, 
η οποία θα μετατραπεί σε «αποστρατι-
ωτικοποιημένη ζώνη». Ο Κιθ Κέλογκ, 
που διορίστηκε ως ειδικός απεσταλ-
μένος του Τραμπ για Ρωσία-Ουκρα-
νία, έχει αναπτύξει στο παρελθόν πιο 
αναλυτικό σκεπτικό, που συνάδει με 
τις εισηγήσεις που έχουν γίνει από το 
2023 από άλλα «βαριά ονόματα» του 
αμερικανικού βαθέως κράτους (ο Ρί-
τσαρντ Χάας, το Ινστιτούτο RAND): 
Συνέχεια και σταθεροποίηση του εξο-
πλισμού της Ουκρανίας για να μπορεί 
αυτή να αμυνθεί (και να πιεστεί ο Πού-
τιν να διαπραγματευτεί), αλλά υπό τον 
όρο το Κίεβο να δεχτεί να ξεκινήσει δι-
απραγματεύσεις (και να δεχτεί υποχω-
ρήσεις). Σε αντίθεση με τη σχολή που 
προτείνει υπόσχεση μεταπολεμικής 
ένταξης της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ για 
να καταπιεί το Κίεβο το πικρό χάπι του 
διαμελισμού (Κίσσιγκερ), ο Κέλογκ 
προτείνει ρητή αναστολή της πρό-
σκλησης του Κιέβου στο ΝΑΤΟ  (πχ 
για 10 χρόνια) για να εξασφαλίσει την 
παρουσία της Ρωσίας στις διαπραγμα-
τεύσεις, χωρίς αναφορά στο εδαφικό 
ζήτημα. 

Είναι πολύ νωρίς να κρίνει κανείς 
ποια από αυτές τις παραλλαγές θα 
προταθεί, από ποιους και πώς θα συ-
ζητηθεί και αν θα γίνει αποδεκτή από 
τις άμεσα ενδιαφερόμενες μεριές. Εί-
ναι δεδομένο ότι ο Τραμπ ενδιαφέρε-
ται να επιδιώξει να πετύχει μια κατά-
παυση του πυρός στην Ουκρανία. Δεν 
γνωρίζουμε πώς ακριβώς θα την επι-
διώξει, ποιο συνδυασμό «καρότου» 
και «μαστιγίου» θα επιστρατεύσει 
απέναντι και στην ουκρανική πλευρά 
και στη ρωσική. Δεν γνωρίζουμε αν θα 
τα καταφέρει ή θα σκοντάψει σε εμπό-
δια κι αντιρρήσεις είτε από το Κίεβο, 
είτε από τη Μόσχα, είτε μέσα από την 
Ουάσινγκτον. Δεν γνωρίζουμε ούτε 
πώς θα αντιδράσει σε ενδεχόμενο 
ναυάγιο της διαμεσολάβησής του και 
αν θα λουστεί ο Ζελένσκι ή ο Πούτιν 
τον κλασσικό τραμπικό χαρακτηρισμό 
του «πολύ πολύ κακού ανθρώπου»…

Η «διπλωματία των πυραύλων», όπου οι 
επιδείξεις δυνητικής καταστροφικής ισχύος 
ανταλλάσσονται ως «επιχειρήματα», αποτελεί 
ένα πολύ επικίνδυνο μονοπάτι που μπορεί να 
ξεφύγει σε ακόμα πιο επικίνδυνους δρόμους.



30 διεθνή 4 δεκεμβρη 2024
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Α 
ντί  να  επαναλάβουμε  τις 
στατιστικές  της  φρίκης  ή 
να  περιγράψουμε  για  άλλη 
μια φορά τις φρικαλεότητες 

που  διαπράττονται  τους  τελευταίους 
2-3  μήνες  στην  αποκλεισμένη  βόρεια 
Γάζα,  θα  παραθέσουμε  τα  λόγια  του 
Ισραηλινού  πρώην  υπουργού  Άμυνας 
Μοσέ Γιαλόν: «Δεν υπάρχει πια Μπέιτ 
Λαχία, δεν υπάρχει πια Μπέιτ Χανούν. 
Επιχειρούν στην Τζαμπάλια όπου στην 
ουσία  εκκαθαρίζουν  την περιοχή από 
Άραβες…  Οδηγούμαστε  σε  κατοχή, 
προσάρτηση  και  εθνοκάθαρση  στη 
Λωρίδα  της  Γάζας  -ή  μεταφορά  πλη-
θυσμού, πείτε το όπως θέλετε».

Η  καταστροφή  συνεχίζεται.  Οι  νε-
κροί  αυξάνονται  καθημερινά,  με  πε-
ριστατικά  πολύνεκρων  σφαγών  (πχ 
100 σε μια μέρα),  ενώ οι  εικόνες που 
μεταφέρονται  από  εκεί  -για  νεκρούς 
κάτω  από  ερείπια,  για  πτώματα  που 
αποσυντίθενται  στους  δρόμους,  για 
ανθρώπους που αργοπεθαίνουν αβοή-
θητοι στο χώμα- προειδοποιούν ότι οι 
τελικοί αριθμοί  της φρίκης μπορεί  να 
αποδειχθούν  πολύ  μεγαλύτεροι  από 
τις στατιστικές του υπουργείου Υγείας 
της Γάζας. Η βόρεια Γάζα καταστρέφε-
ται, αλλά και λιμοκτονεί. Πρόσφατα ο 
ΟΗΕ  και  η  UNRWA  ανακοίνωσαν  ότι 
σταματούν  και  αυτοί  να  επιχειρούν, 
ενώ η Ιορδανική Αεροπορία υποχρεώ-
θηκε για πρώτη φορά μετά τον Απρίλη 

του  2024  να  καταφύγει  εκ  νέου  στην 
αεροπορικές  ρίψεις  ανθρωπιστικής 
βοήθειας. Πρόκειται για πολιτική «χει-
ρονομία»  ελάχιστης  αποτελεσματικό-
τητας, αλλά η καταφυγή του Ιορδανού 
Βασιλιά  σε  αυτή  είναι  ενδεικτική  του 
πόσο πιεστική γίνεται η κατάσταση. 

Η κατάπαυση του πυρός στο Λίβανο, 
αναζωογόνησε  τη  διεθνή  συζήτηση 
για μια συμφωνία στη Γάζα. Η  ισραη-
λινή κυβέρνηση δεν δείχνει καμιά πρό-
θεση  για  κάτι  τέτοιο.  Υπάρχει  όντως 
μια νέα διπλωματική κινητικότητα (με 
αντιπροσωπεία  της  Χαμάς  στο  Κάιρο 
και  με  ενεργοποίηση  της  Τουρκίας), 
όμως  σε  αυτή  δείχνει  να  προτείνεται 
μια  προσωρινή  «παύση»  για  ανταλλα-
γή  αιχμαλώτων  και  είσοδο  ανθρωπι-
στικής  βοήθειας,  που  είναι  το  μόνο 
που συζητά (;) ο Νετανιάχου. Κατά τα 
άλλα, το Ισραήλ δείχνει προσηλωμένο 
στην ολοκλήρωση της Δεύτερης Νάκ-
μπα και δεν θα σταματήσει αν δεν το 
σταματήσουμε. 

εποχή Τραμπ
Ο πήχης για το κίνημα ανεβαίνει μετά 
και  την  εκλογή  Τραμπ.  Ο  επόμενος 
υπουργός  Εξωτερικών  των  ΗΠΑ,  
Μάρκο  Ρούμπιο,  έχει  ήδη  εκφράσει 
τις  προθέσεις  του  για  τη  Γάζα.  Όταν 
ρωτήθηκε αν υποστηρίζει την ανάγκη 
κατάπαυσης  του  πυρός,  απάντησε: 
«Το  αντίθετο.  Θέλω  να  εξοντώσουν 
κάθε  στοιχείο  της  Χαμάς  στο  οποίο 
μπορούν  να  φτάσουν  τα  χέρια  τους. 
Πρόκειται  για  μοχθηρά  ζώα  που  διέ-
πραξαν ωμότητες». 

Η επιλογή του Τραμπ για εκπρόσω-
πος των ΗΠΑ στα ΟΗΕ, η Ελίζ Στέφα-
νικ,  επίσης  προϊδεάζει  για  την  αμε-
ρικανική  γραμμή.  Η  Στέφανικ  έγινε 
διάσημη  κυρίως  όταν  οργάνωσε  τις 
«μακαρθικές»  ανακρίσεις  των  διοική-
σεων  πανεπιστημίων  στο  Κογκρέσο 
για τη στάση τους απέναντι στο φοιτη-
τικό κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη.  Αυτή  τη  δουλειά  θα  αναλάβει 
στη  διεθνή  σκηνή,  ως  «ντουντούκα» 
των  επιθέσεων  της  Ουάσινγκτον  στο 
Διεθνές  Ποινικό  Δικαστήριο  και  άλ-
λους  «τρομοκρατικούς» θεσμούς που 
καταγγέλουν  τα  ισραηλινά  εγκλήματα 
πολέμου. 

Όμως  δεν  είναι  μόνο  η  Γάζα  και  οι 
πιθανότητες μιας κατάπαυσης του πυ-
ρός.  Ακόμα  κι  αν  αυτή  προκύψει  (ως 
προσωρινή  και  ως  «δώρο»  του  Νετα-
νιάχου  στον  στενό  του  φίλο),  ο  προ-
σανατολισμός του Τραμπ είναι σαφής 
από την προηγούμενη θητεία του και 
η  Παλαιστινιακή  Υπόθεση  θα  αντιμε-
τωπίσει συνολικότερες προκλήσεις. Ο 
νέος Αμερικανός πρέσβης στο Ισραήλ, 
ο Μάικ Χάκαμπι, είναι ένας φανατικός 
χριστιανοσιωνιστής  που  υποστηρίζει 
την  Ισραηλινή  κυριαρχία  σε  όλη  την 
ιστορική  Παλαιστίνη,  αποκαλεί  τη 
Δυτική Όχθη με  το  σιωνιστικό  όνομα  
«Ιουδαία και Σαμάρεια» και ισχυρίζεται 

εθνοκάθαρση στη Γάζα

Είναι δύσκολο να απολογίσει κα-
νείς μια  συμφωνία  κατάπαυσης  του 
πυρός  που  έχει  «γκρίζα»  σημεία  και 
-κυρίως- κρέμεται από μια κλωστή από 
τη στιγμή της υπογραφής της. 

Στις 27 Νοέμβρη, μετά από 13 μήνες 
ανταλλαγής  χτυπημάτων  και  2  μήνες 
ανοιχτού πολέμου, η Χεζμπολά και το 
Ισραήλ  αποδέχτηκαν  μια  συμφωνία 
που στην ουσία επαναδιατυπώνει την 
Απόφαση  1701,  με  την  οποία  το  Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ είχε βάλει 
τέλος στον πόλεμο του 2006.

Η συμφωνία της 27ης Νοέμβρη προ-
βλέπει  κατάπαυση  του  πυρός  για  60 
μέρες,  στη  διάρκεια  των  οποίων  θα 
εξελισσόταν  σταδιακά  η  αποχώρηση 
των  ισραηλινών  δυνάμεων  εισβολής, 
η  απόσυρση  της  Χεζμπολά  από  την 
Μπλε  Γραμμή  (το  ανεπίσημο  σύνορο 
Λιβάνου-Ισραήλ)  προς  τα  βόρεια  του 
ποταμού Λιτάνι και η ανάπτυξη του λι-
βανέζικου στρατού στην περιοχή ανά-
μεσα στον ποταμό και την Μπλε Γραμ-

μή,  μαζί  με  την  ειρηνευτική  δύναμη 
του ΟΗΕ (Unifil). Σε αυτό το διάστημα, 
δεν θα έπρεπε να υπάρξει επίθεση από 
λιβανέζικο  έδαφος  προς  τον  Ισραηλι-
νό Στρατό και το Ισραήλ δεν πρέπει να 
χτυπήσει στόχους εντός Λιβάνου.

Η  ανθεκτικότητα  και  ο  ηρωισμός  
που έδειξαν οι μαχητές της Χεζμπολά 
καθηλώνοντας  τη  χερσαία  εισβολή, 
και η ανακούφιση των ανθρώπων στο 
Λίβανο  για  το  τερματισμό  της  σιωνι-
στικής  επιθετικότητας,  επισκιάζεται 
από το γεγονός ότι η ηγεσία της λιβα-
νέζικης οργάνωσης πιέστηκε τελικά να 
υπαναχωρήσει  από  την  σταθερή  επί 
13  μήνες  γραμμή  για  κατάπαυση  του 
πυρός στη Γάζα ως προϋπόθεση «ηρε-
μίας» στα βόρεια σύνορα του Ισραήλ, 
σπάζοντας  το  δόγμα  της  «ενότητας 
των  μετώπων».  Όμως  οι  αναλυτικές 
αποτιμήσεις  της  έκβασης  του  πολέ-
μου  στο  Λίβανο  είναι  πρόωρες  όσο 
μένει αναπάντητο ένα άλλο ερώτημα: 
Μπορεί να αντέξει αυτή η συμφωνία; 

Όσον  αφορά  το  ρόλο  της  Unifil,  ο 
απολογισμός  της  δράσης  και  της  πα-
ρουσίας  της στο  νότιο Λίβανο όλα  τα 
προηγούμενα  χρόνια  συνοψίζεται  σε 
μια φράση: Οι Λιβανέζοι δεν την εμπι-
στεύονται  και  οι  Ισραηλινοί  δεν  τη 
σέβονται.

Στο Λίβανο, ο κυβερνητικός στρατός 
είναι γνωστός για την απροθυμία/αδυ-
ναμία  του  να  επιβάλει  οτιδήποτε  στη 
Χεζμπολά -χωρίς να προκαλέσει εμφύ-
λιο πόλεμο. Η υλοποίηση του σκέλους 
της συμφωνίας που αφορά την πλευ-
ρά  της  Χεζμπολά,  για  απόσυρσή  της 
προς τα βόρεια, παραμένει -όπως όλα 
τα  προηγούμενα  18  χρόνια-  δική  της 
επιλογή.  Οι  δηλώσεις  του  νέου  γενι-
κού γραμματέα της οργάνωσης, Ναΐμ 
Κασέμ,  έδειχναν  ωστόσο  μια  τέτοια 
πρόθεση  «συνεργασίας με  τον  εθνικό 
στρατό». 

Είχε  φανεί  ότι  πολλά  θα  κρίνονταν 
στο  «πολιτικό  παιχνίδι»  μέσα  στον 
Λίβανο,  τον  συσχετισμό  στο  εσωτε-

ρικό  και  τις  επιλογές  που  θα  έκαναν 
οι  διάφορες  πολιτικές  δυνάμεις  που 
παρουσίασαν  μια  εύθραυστη  «εθνική 
ενότητα»  γύρω  από  τις  διαπραγμα-
τεύσεις με στόχο τον τερματισμό του 
πολέμου.  Ο  ρόλος  των  ΗΠΑ  και  της 
Γαλλίας στην επίτευξη της συμφωνίας 
αλλά και στην επιτήρηση της εφαρμο-
γής της (ένα νέο στοιχείο σε σχέση με 
το  2006) δείχνει ότι αυτό  το πολιτικό 
παιχνίδι δεν θα εξελιχθεί ανεπηρέαστο 
και  δεν  θα  καθοριστεί  μόνο  από  τις 
εσωτερικές δυναμικές.

Για  το  σιωνιστικό  κράτος  και  το 
κατά πόσο «δεσμεύεται» να σεβαστεί 
(όλους)  τους  γείτονές  του,  δεν  χρει-
άζεται  να  πούμε  πολλά.  Αφού  δεν 
μπόρεσε  να  επιβάλει  στο  Λίβανο  να 
αποδεχτεί  να μπει  στη συμφωνία μια 
«ελευθερία  κινήσεων»  του  Ισραήλ, 
η  κυβέρνηση  Νετανιάχου  απέσπασε 
μια αμερικανική  επιστολή που  επιβε-
βαιώνει  τη  στήριξη  των  ΗΠΑ  σε  μια 
τέτοια  ελευθερία,  αν  προκύψουν  λό-
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εθνοκάθαρση στη Γάζα
ότι δεν υπάρχει κατοχή, ούτε 
Παλαιστινιακός λαός...

Ο άνθρωπος που επέλεξε ο 
Τραμπ ως ειδικό απεσταλμένο 
στη Μέση Ανατολή, ο Στιβ Γου-
ίτκοφ, είναι… μεσίτης. Ιδιότητα 
που ταιριάζει στο σκεπτικό της 
διαβόητης «Λύση του Αιώνα», 
που ουσιαστικά ενταφίαζε το 
Παλαιστινιακό ως πολιτικό πρό-
βλημα, αντιμετωπίζοντάς το ως 
«μπίζνα» και real estate. Ένας 
από τους εμπνευστές της «Λύ-
σης του Αιώνα», ο γαμπρός του 
Τραμπ, Τζάρεντ Κούσνερ, έχει 
ήδη προτείνει τη δική του ιδέα 
για την Γάζα, προτείνοντας στο 
Ισραήλ να καταλάβει τη βόρεια 
Γάζα για να επενδύσει και να 
αναπτύξει «το παραλιακό μέτω-
πο». Και οι Παλαιστίνιοι; Μπο-
ρούν -λέει- να μεταφερθούν… 
στην Έρημο της Νεγκέβ. 

Προοπτικές
Ασφαλώς όταν ο Τραμπ έκλεινε 
τις Συμφωνίες του Αβράαμ (εξο-
μάλυνση σχέσεων του Ισραήλ με 
Μπαχρέιν, Μαρόκο, Ηνωμένα 
Αραβικά Εμικράτα), προωθούσε 
μια «αντι-ιρανική» συμμαχία της 
Σαουδικής Αραβίας με το Ισραήλ 
και διαφήμιζε τη «Λύση του Αι-
ώνα» πάνω από τα κεφάλια των 
Παλαιστινίων, η Μέση Ανατολή 
ήταν διαφορετική.  

Μεσολάβησαν αλλαγές συ-
σχετισμών και μετατοπίσεις, 

αλλά κυρίως μεσολάβησε η Επί-
θεση της 7ης Οκτώβρη και ο γε-
νοκτονικός πόλεμος που εξαπέ-
λυσε το Ισραήλ, επαναφέροντας 
το Παλαιστινιακό Ζήτημα ως 
πολιτικό πρόβλημα που μπορεί 
να προκαλέσει κλυδωνισμούς σε 
όλη την περιοχή. Είναι ενδεικτική 
η εξομολόγηση του Μοχάμεντ 
Μπιν Σαλμάν στον Μπλίνκεν, 
στη διάρκεια μιας συζήτησης 
για την εξομάλυνση των σχέσε-
ων της Σαουδικής Αραβίας με το 
Ισραήλ χωρίς σοβαρές παραχω-
ρήσεις του σιωνιστικού κράτους 
στη Γάζα. Ο διαβόητα αδίστα-
κτος Πρίγκηπας του Στέμματος 
εδώ είχε έναν δισταγμό: 

«Το 70% του πληθυσμού είναι 
νεότερο από μένα… Οι περισσό-
τεροι δεν ήξεραν πολλά για το 
Παλαιστινιακό ζήτημα. Μαθαί-
νουν γι’ αυτό πρώτη φορά μέσα 
από τη σημερινή σύγκρουση. 
Αυτό είναι τεράστιο πρόβλημα. 
Με νοιάζει προσωπικά το Πα-
λαιστινιακό ζήτημα; Όχι. Αλλά 
νοιάζει το λαό μου…Οι μισοί 
μου σύμβουλοι λένε ότι η συμ-
φωνία δεν αξίζει το ρίσκο… Θα 
μπορούσα να καταλήξω νεκρός 
εξαιτίας της». 

Ο Μπιν Σαλμάν μιλά εξ ονόμα-
τος όλων των καθεστώτων της 
περιοχής και αυτή η κοινωνική 
δύναμη, που αποτελεί γι’ αυτά 
φόβο, παραμένει η ελπίδα για 
τον αγώνα των Παλαιστινίων…

γοι… «αυτοάμυνας» βεβαίως 
βεβαίως. Από την πρώτη μέρα 
της συμφωνίας, ο Ισραηλινός 
Στρατός την παραβιάζει συστη-
ματικά, χτυπώντας ανθρώπους 
που μετακινούνται από και 
προς τα νότια, αλλά και με πιο 
μακρινά πλήγματα σε οπλοστά-
σια της Χεζμπολά. Είτε ως απά-
ντηση στο κλίμα «νίκης» που 
εμφανίστηκε στις γραμμές της 
Χεζμπολά και τις αντίστροφες 
γκρίνιες της σιωνιστικής ακρο-
δεξιάς, είτε γιατί ποτέ δεν σκό-
πευε να την τηρήσει. 

Για μια βδομάδα, η κατάπαυ-
ση του πυρός ήταν μονομερής, 
δείχνοντας ότι η Χεζμπολά 
είχε μεγαλύτερη πρόθεση να 
συμμορφωθεί στη συμφωνία 
(τραυματισμένη η ίδια αλλά 
κυρίως και ο λαός του Λιβάνου 
από το σφυροκόπημα των σι-
ωνιστών). Μετά από διαρκείς 

προκλήσεις, η λιβανέζικη ορ-
γάνωση υποχρεώθηκε τελικά 
να απαντήσει, εκτοξεύοντας 
κάποιες βολές πυροβολικού 
ως «προειδοποίηση» ότι δεν θα 
ανεχτεί επ’ άπειρον τις διαρ-
κείς παραβιάσεις. Την ώρα που 
γράφονταν αυτές οι γραμμές, 
Ισραηλινοί υπουργοί Ισραήλ 
προανήγγειλαν «σκληρή απά-
ντηση» στην… παραβίαση της 
εκεχειρίας από τη Χεζμπολά, 
οι επιτηρητές (ΗΠΑ, Γαλλία)… 
επιτηρούσαν σιωπηλοί και η εύ-
θραυστη κατάπαυση του πυρός 
κρεμόταν ξανά από μια κλωστή. 

Αν αντέξει η συμφωνία και 
ολοκληρωθούν όσα προβλέπει 
ως τις 26 Γενάρη, θα είναι πιο 
εύκολο να κρίνουμε και πώς 
βγαίνουν από αυτή τη μάχη η 
λιβανέζικη αντίσταση, το σιωνι-
στικό κράτος και ο συσχετισμός 
δύναμης μεταξύ τους.

Έ νας συνασπισμός αντικαθεστωτι-
κών ένοπλων ομάδων εξαπέλυσε 
επίθεση στις θέσεις του κυβερνη-

τικού στρατού γύρω από την Ιντλίμπ, την 
περιφέρεια που είχαν συγκεντρωθεί εκα-
τομμύρια εσωτερικά εκτοπισμένοι αντικα-
θεστωτικοί και τα υπολείμματα της ένο-
πλης αντιπολίτευσης. Όσοι συνέχισαν να 
παρακολουθούν τα μικρο-επεισόδια του 
συριακού εμφυλίου στα χρόνια μετά την 
(σχετική) εκεχειρία του 2020 δεν αιφνιδιά-
στηκαν από την επίθεση, εκτιμώντας ότι 
αυτή κάποια στιγμή θα συνέβαινε, για μια 
σειρά λόγους: Το προσφυγικό ζήτημα και οι 
διάφορες διαφαινόμενες «λύσεις» που είχαν 
τεθεί στο τραπέζι (στο φόντο και των επι-
πλέον πιέσεων που δημιούργησε η έξοδος 
από το Λίβανο τους προηγούμενους μήνες), 
η επανένταξη του Άσαντ στους κόλπους 
των αραβικών καθεστώτων, οι προσπάθειες 
κάποιων από αυτά τα καθεστώτα (Ηνωμένα 
Εμιράτα) για απομάκρυνσή του από το Ιράν 
(με αντάλλαγμα την σιωπηλή λήξη των αμε-
ρικανικών κυρώσεων τον ερχόμενο Δεκέμ-
βρη), η προοπτική εξομάλυνσης σχέσεων 
με την ΕΕ (με «λαγό» την ιταλική κυβέρνηση 
που άνοιξε την πρεσβεία της στη Δαμασκό), 
η προσπάθεια επαναπροσέγγισης Άσαντ/
Ερντογάν (αλλά και οι διαφωνίες που την 
άφησαν μετέωρη), η σταδιακή εμπέδωση 
της κυριαρχίας των «σκληρών» της Ταχρίρ 
Αλ Σαμ στο Ιντλίμπ ενώ έμενε «παγωμένη» η 
πολιτική διαδικασία «συμφιλίωσης». 

Η συγκυρία της επίθεσης είναι επίσης εύ-
κολα εξηγήσιμη. Η Ρωσία είναι από καιρό 
απορροφημένη στην Ουκρανία (αλλά και 
«απλωμένη» στην Αφρική), ο μηχανισμός 
του Ιράν δέχεται χτυπήματα από τον Ισραη-
λινό Στρατό, ενώ η Χεζμπολά είχε μόλις συμ-
φωνήσει σε κατάπαυση του πυρός στο Λί-
βανο και αναμενόταν να μπει σε διαδικασία 
επούλωσης των πληγών της βάσης της και 
της πολιτικοστρατιωτικής δομής της. Αυτές 
οι δυνάμεις έσωσαν το καθεστώς στο πα-
ρελθόν και χωρίς αυτές είναι πιο αδύναμο. 

Αυτό που δεν μπορούσε κανείς να προ-
βλέψει ήταν η αρχική επιτυχία της επίθε-
σης. Μέσα σε 3 μέρες, ο ισλαμικός συνα-
σπισμός όχι μόνο έσπασε τον αποκλεισμό 
της Ιντλίμπ, αλλά έφτασε και κατέλαβε το 
Χαλέπι, τη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της 
Συρίας και προέλαυνε προς την Χάμα στα 
νότια. Οι (φιλο)κυβερνητικές δυνάμεις κα-

τέρρευσαν θεαματικά και ειδικά στο Χαλέ-
πι υποχώρησαν αμαχητί, εγκαταλείποντας 
στους αντικαθεστωτικούς βαρύ οπλισμό, 
τεθωρακισμένα, τον έλεγχο βάσεων και αε-
ροδρομίων. Όσο κι αν είναι γνωστή η πολιτι-
κή αδυναμία του καθεστώτος, το περιστατι-
κό παραμένει σοκαριστικό.  

Οι Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις 
(SDF) με κορμό τις κουρδικές πολιτοφυλα-
κέςκινήθηκαν προς το ανατολικό Χαλέπι κα-
ταλαμβάνοντας κι αυτές εδάφη. Τότε μπήκε 
σε κίνηση και ο (αντιπολιτευόμενος) Συρια-
κός Εθνικός Στρατός, που συνενώνει δυνά-
μεις που λογοδοτούν πλήρως στην τουρ-
κική κυβέρνηση, σε έναν «αγώνα δρόμου» 
(για εδάφη που εγκατέλειψε το καθεστώς) 
που μπορεί να εξελιχθεί σε ένα ακόμα επει-
σόδιο εμφυλίου μέσα στον εμφύλιο, από 
τα πολλά που έζησε η Συρία τα τελευταία 
12 χρόνια καθώς η εμφύλια σύρραξη εκφυ-
λίστηκε σε έναν από τους πιο «βρώμικους» 
πολέμους που έχουμε δει. 

Προφανώς ο κυβερνητικός στρατός θα 
ανασυνταχτεί νοτιότερα, λιγότερο αιφνιδια-
σμένος και παρατάσσοντας πιο αξιόπιστες 
δυνάμεις, ενώ ήδη έχει εξαπολύσει αεροπο-
ρικούς βομβαρδισμούς προς την Ιντλίμπ και 
το Χαλέπι, «υπενθυμίζοντας» το βασικότερο 
(και φονικότερο) πλεονέκτημα του σε όλη τη 
διάρκεια αυτού του εμφυλίου. Αν και ιρακι-
νές πολιτοφυλακές στέλνουν κάποιες δυνά-
μεις στη Συρία για να στηρίξουν τις δυνάμεις 
της Δαμασκού, ο Άσαντ δεν έχει καταθέσει 
αίτημα για βοήθεια (σύμφωνα με πηγές της 
Τεχεράνης), ενώ η Ταχρίρ Αλ Σαμ θα πρέπει 
να αποδείξει ότι μπορεί να ελέγξει και να δια-
τηρήσει τις περιοχές που κατέλαβε.

Από τις πρώτες μέρες της αναζωπύρωσης, 
πήρε μπρος και η (κρυφή ή φανερή, έντονη 
ή διακριτική) κινητικότητα στη Μόσχα και 
την Άγκυρα, στην Τεχεράνη και την Ουάσιν-
γκτον, στο Άμπου Ντάμπι και το Τελ Αβίβ, 
που όλες έχουν «πόδι» μέσα στη Συρία. Σε 
ένα πολύ διαφορετικό τοπίο από εκείνο του 
2011-2015 ή και του 2016-2020, εν αναμονή 
και του «τυφώνα» Τραμπ, με την Ταχρίρ Αλ 
Σαμ να βάζει βόμβα στη συνεννόηση της «Δι-
αδικασίας της Άστανα», αυτή η κινητικότητα 
μπορεί να επιφυλάσσει διάφορες εκπλήξεις 
κι ανατροπές. Μπορεί επίσης να δρομολογή-
σει πιο «μεγάλα»πράγματα από όσα μπορούν 
να καθορίσουν τα καλάσνικοφ της Ταχρίρ Αλ 
Σαμ ή οι βόμβες της συριακής αεροπορίας…

Ανάφλεξη στη Συρία
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∆εκεµβριανα 1944: 
Η µάχη της Αθήνας
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Φ 
έτος συµπληρώνονται 16 
χρόνια από τη δολοφονία 
του Αλέξανδρου Γρηγο-
ρόπουλου από τον ειδικό 

φρουρό Κορκονέα, το βράδυ της 6ης 
∆εκέµβρη του 2008. Αυτή η κρατική 
δολοφονία ήταν η αφορµή για να ξε-
σπάσει µία πρωτοφανής εξέγερση µε 
πρωταγωνιστικό ρόλο της νεολαίας. Οι 
νέοι και οι νέες που συκοφαντούνταν 
ως η «η γενιά του καναπέ και του φρα-
πέ» εξεγέρθηκαν απέναντι σε ένα κρά-
τος που δολοφονεί κυριολεκτικά και 
ένα σύστηµα που δεν προσφέρει καµία 
προοπτική για µία αξιοβίωτη ζωή.

16 χρόνια µετά, ο ∆εκέµβρης του 
2008 στέκει ως φόβος για την κυρί-
αρχη τάξη για αυτό έχει προσπαθή-
σει συστηµατικά να τον υποβαθµίσει 
και να τον παρουσιάζει ως «ταραχές» 
και «επεισόδια». Ξέρουν –και ξέρου-
µε– ότι ήταν πολύ παραπάνω από 
αυτά. Μετά την κρατική δολοφονία, 
ακολούθησαν είκοσι µέρες µιας γνή-
σιας νεολαιίστικης εξέγερσης, µε το 
µαθητικό κίνηµα πανελλαδικά στην 
«εµπροσθοφυλακή». 

Μαζική νεολαιίστικη 
εξέγερση
Το ξέσπασµα της νεολαίας δεν ήταν τυ-
χαίο. Λίγους µήνες πριν έχει καταρρεύ-
σει η τράπεζα της Leehman Brothers 
στις ΗΠΑ, το πρώτο επεισόδιο που 
εγκαινίασε την τεράστια οικονοµική 
κρίση που ακολούθησε. Η συζήτηση 
για την επερχόµενη κρίση είχε ήδη αρ-
χίσει και η κυβέρνηση Καραµανλή δίνει 
εκείνη την περίοδο 28 δισ. ευρώ στις 
συστηµικές τράπεζες για να τονώσει τη 
ρευστότητα. Μέσα στα φοιτητικά αµφι-
θέατρα κυριαρχούσε η συζήτηση για τη 
«γενιά των 700 ευρώ» που φάνταζε ως 
εφιαλτική προοπτική για τη γενιά των 

φοιτητών/τριών, που συνειδητοποι-
ούσε ότι θα ήταν η πρώτη γενιά που θα 
ζούσε χειρότερα από την προηγούµε-
νη. Χρειάστηκε να περάσουν 15 χρόνια, 
τρία µνηµόνια, υποκατώτατος µισθός 
511 ευρώ για τη νεολαία, για να φτάσει 
ο βασικός µισθός λίγο πάνω από τα 700 
ευρώ. Μόλις ένα χρόνο πριν, το 2007, το 
φοιτητικό κίνηµα µέσα από έναν αγώνα 
δύο χρόνων µε µαζικές διαδηλώσεις, 
καταλήψεις και γενικές συνελεύσεις 
είχε καταφέρει να µπλοκάρει την αναθε-
ώρηση του άρθρου 16. 

Η κρατική δολοφονία του Γρηγορό-
πουλου ήταν η σταγόνα που ξεχείλι-
σε το ποτήρι. Ήταν εκείνο το τραγικό 
γεγονός, η σπίθα που έβαλε φωτιά σε 
έναν ξερό κάµπο. Εάν υπήρξε ένα σύν-
θηµα που κατάφερε να συµπυκνώσει 
τις εκρηκτικές αντιφάσεις που βίωνε η 
νεολαία ήταν το «στις τράπεζες λεφτά, 
στη νεολαία σφαίρες, ήρθε η ώρα για 
τις δικές µας µέρες». Απέναντι στα κέρ-
δη και τη δολοφονική βία -και ασυδο-
σία- της αστυνοµίας, βγήκε η ανάγκη 
να ακουστεί µε κρότο η κραυγή της 
νεολαίας για ένα καλύτερο µέλλον, για 
µία άλλη προοπτική. 

Ο ∆εκέµβρης του 2008 ήταν µια 
εξέγερση της νεολαίας και των «χωρίς 
φωνή», όλων αυτών που το σύστηµα 
είτε αγνοούσε είτε συκοφαντούσε. Είχε 
τη µαζική είσοδο στο προσκήνιο, στον 
αγώνα, µιας νέας γενιάς απέναντι σε 
κάθε τι που γινόταν αντιληπτό ως σύ-
στηµα, ακόµα και αν δεν είχε ένα «κα-
θαρό» αντικαπιταλιστικό πλαίσιο. Είχε 
επίσης τη µαζική συµµετοχή µετανα-
στευτικών κοινοτήτων καθώς οι µετα-
νάστες/τριες ήταν αυτοί και αυτές που 
βίωναν µε σκληρό τρόπο την κρατική 
καταστολή, το ρατσισµό, την περιθω-
ριοποίηση. Στοχοποίησε τις τράπεζες, 
την αστυνοµική βία και καταστολή, τον 

καταναλωτισµό, την κανονικότητα του 
σχολείου, του φροντιστηρίου και του 
πανεπιστηµίου. Είχε µπόλικο αυθορ-
µητισµό και δηµιουργικότητα, από τις 
δράσεις και τους ακτιβισµούς µέχρι τα 
συνθήµατα, αλλά και δηµοκρατία. Σε 
όλα τα σχολεία µία νέα γενιά µαθαίνει 
να οργανώνει µαζικές γενικές συνε-
λεύσεις, κατανοεί πως µπορεί να πάρει 
τα πράγµατα στα χέρια της χτίζοντας 
ένα πρωτόγνωρο αίσθηµα συλλογικής 
δύναµης, στα πανεπιστήµια δηµιουρ-
γούνται κέντρα αγώνα µε µαζικές συ-
νελεύσεις, σε πολλές γειτονιές δηµι-
ουργούνται λαϊκές συνελεύσεις. 

Απέναντι σε αυτή τη δυναµική που 
εµφανίστηκε ορµητικά στο δρόµο τα 
συστηµικά κόµµατα Ν∆, ΠΑΣΟΚ και 
ΛΑΟΣ βλέπουν ταραξίες, µπαχαλάκη-
δες, επεισόδια και δυνητικούς τροµο-
κράτες. Από κοντά και το ΚΚΕ, το οποίο 
έβλεπε κουκουλοφόρους στα πρόσωπα 
των εκατοντάδων χιλιάδων νέων παι-
διών που διαδήλωναν σε όλη τη χώρα. 
Μοναδική εξαίρεση στα κοινοβουλευτι-
κά κόµµατα ήταν ο τότε ΣΥΡΙΖΑ, το µόνο 
κόµµα που πήρε θέση στο πλευρό της 
νεολαίας, αρνούµενο τη συναίνεση. Η 
συµβολή της ριζοσπαστικής – αντικα-
πιταλιστικής Αριστεράς στην πολιτικο-
ποίηση των αιτηµάτων ήταν κρίσιµη: 
να αφοπλιστεί η αστυνοµία, να καταρ-
γηθούν τα ειδικά σώµατα της ΕΛΑΣ, να 
πέσει η κυβέρνηση των δολοφόνων. 
Από την άλλη µερίδα της αναρχίας έκα-
νε αυτό που ήξερε καλύτερα να κάνει, 
φετιχοποίησε τη βία τις νύχτες της φω-
τιάς, όταν όµως υποχώρησε το κίνηµα 
δεν µπόρεσε να δώσει απαντήσεις.

Συµπεράσµατα
Η εξέγερση του ∆εκέµβρη ούτε νίκη-
σε, ούτε έχασε, αλλά έµεινε στη µέση. 
Έλειψε η ουσιαστική σύνδεση µε την 

εργατική τάξη και το εργατικό κίνηµα 
που θα µπορούσε να µετατρέψει τη 
νεολαιίστικη οργή σε ένα κοινωνικό 
και πολιτικό ρεύµα ανατροπής. Έθεσε 
όµως σοβαρά ερωτήµατα, για την πε-
ρίοδο που θα ακολουθούσε. 

Ήταν το πρώτο «δείγµα» του τι θα 
ακολουθούσε τα επόµενα χρόνια µε 
αποκορύφωµα τους αγώνες ενάντια 
στα µνηµόνια, τις γενικές απεργίες και 
το λεγόµενο κίνηµα των πλατειών. Η 
µαζική συµµετοχή, η µαχητικότητα και 
η ανθεκτικότητα των διαδηλώσεων, οι 
λαϊκές συνελεύσεις, οι προσπάθειες αυ-
τοοργάνωσης, οι καταλήψεις δηµόσιων 
κτιρίων και η προσπάθεια συντονισµού 
του µαζικού κινήµατος µε δηµοκρατικό 
τρόπο ήταν πολύτιµες παρακαταθήκες 
για τα επόµενα χρόνια. Ήταν ακριβώς 
αυτά τα χαρακτηριστικά που βοήθησαν 
το κοινωνικό και εργατικό κίνηµα ενά-
ντια στα µνηµόνια να γιγαντωθεί και να 
δώσει σκληρές µάχες επί δύο συνεχό-
µενα χρόνια, την περίοδο 2010-2012.

Αυτή είναι η πολιτική και κινηµατική 
παρακαταθήκη του δικού µας ∆εκέµ-
βρη. Όλες οι γενεσιουργές αιτίες της 
εξέγερσης του 2008 είναι παρούσες 
και σήµερα, 16 χρόνια µετά. Οι αντιφά-
σεις που δηµιουργεί η ακρίβεια, ο πλη-
θωρισµός, η αστυνοµική καταστολή 
που εξακολουθεί να δολοφονεί, ο αυ-
ταρχισµός, η έµφυλη βία, ο ρατσισµός, 
δηµιουργούν ένα «κοινωνικό µείγµα» 
που µπορεί ανά πάσα στιγµή να εκρα-
γεί. Οι εξεγέρσεις δεν επαναλαµβάνο-
νται, αλλά όσο τα αίτια που τις γεννούν 
παραµένουν ενεργά, τόσο οι πιθανό-
τητες να γεννηθούν νέες εξεγέρσεις 
µεγαλώνουν. Τιµούµε το ∆εκέµβρη 
του 2008 µε το βλέµµα στις νέες εξε-
γέρσεις της εποχής µας και στη µάχη 
αυτή η νεολαία και η εργατική τάξη να 
χτίσουν µια νικηφόρα προοπτική.

16 χρόνια από τη δολοφονία Γρηγορόπουλου

Με το βλέµµα στις νέες εξεγέρσεις 
για ζωή και ελευθερία
Του Χρήστου Σταυρακάκη
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